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«Α
χός βαρύς ακούγεται, πολλά τουφέκια πέφτουν» λέει το δημώδες άσμα, αλλά δεν είναι ούτε για… γάμο και χα-
ροκόπι όπως αναρωτιώταν ο εμπνευστής των στίχων του. Είναι από την ταραχή που έχει προκαλέσει
στον χώρο της πολιτικής αλλά και της Δικαιοσύνης το νομοθετικό μπλόκο που επιχειρεί η κυβέρνηση

στο κόμμα Κασιδιάρη. Τη σπίθα άναψε η ανάληψη της ηγεσίας του κόμματος από τον επίτιμο αντεισαγγελέα του Α-
ρείου Πάγου, Αναστάσιο Κανελλόπουλο, για να ακολουθήσει η συμπληρωματική νομοθέτηση που ψηφίστηκε τη
Μ. Δευτέρα στη Βουλή και η οποία προβλέπει –όπως είχε προαναγγείλει στο προηγούμενο φύλλο της η «Α»– ότι το Α’
Τμήμα του Αρείου Πάγου υποχρεούται να βγάλει την κρίσιμη απόφασή του σε πλήρη και όχι ολιγομελή σύνθεση.

Η εξέλιξη αυτή προκάλεσε ένα ντόμινο εξελίξεων πρωτόγνωρων στα ελληνικά χρονικά καθώς ο αντιπρόεδρος
του Αρείου Πάγου και πρόεδρος του Τμήματος, Χρήστος Τζανερίκος, εξέφρασε δημόσια την αντίθεσή χαρακτηρί-
ζοντας μάλιστα «ως φωτογραφική» τη συμπληρωματική ρύθμιση, η κυβέρνηση απάντησε δεικτικά δια του υπουργού
Εσωτερικών, Μάκη Βορίδη, ότι «στις Δημοκρατίες νομοθετεί η Βουλή και όχι οι δικαστές», ενώ στο παιχνίδι των δη-

λώσεων μπήκαν καθηγητές συνταγματολόγοι, εκπρόσωποι
φορέων του νομικού κόσμου και άλλοι. 

Αυτή η… ωραία ατμόσφαιρα ολοκληρώθηκε με την πα-
ραίτηση του κ. Τζανερίκου από το δικαστικό σώμα, με τον
πρώην –πλέον– πρόεδρο του Α1 Τμήματος του ανωτάτου
δικαστηρίου να επικαλείται λόγους προσωπικής αξιοπρέ-
πειας και επαγγελματικής συνείδησης. Η αλήθεια είναι ότι η
τοποθέτηση Τζανερίκου ήταν τουλάχιστον απροσδόκητη
δεδομένου ότι ποτέ στο παρελθόν δεν υπάρχει αντίστοιχο
παράδειγμα δικαστικού λειτουργού ο οποίος πριν δικάσει
να έχει δηλώσει δημόσια την άποψή του, αποκαλύπτοντας
κατ’ ουσίαν την ετυμηγορία του. Επίσης αλήθεια είναι, ό-
μως, ότι οι δημόσιες αντεγκλήσεις πολιτικών και εν ενερ-
γεία δικαστικών δεν ενισχύουν τη συνταγματική κανονικό-

τητα που προβλέπει τον απολύτως διακριτό διαχωρισμό των ορίων δικαιοδοσίας της νομοθετικής, της εκτελεστικής
και τη δικαστικής εξουσίας, τουτέστιν ανάμεσα στη Βουλή που νομοθετεί πλειοψηφικά, στην εκάστοτε Κυβέρνηση
που καλείται να εφαρμόσει τον νόμο και στη Δικαιοσύνη που αποφασίζει βάσει νόμου το τι είναι σωστό και τι άδικο.

Κι εδώ είναι που έχει δίκιο η Ένωση Δικαστών και Εισαγγελέων να επισημάνει ότι δεν θα επιτρέψει να γίνει η Δι-
καιοσύνη μέρος του πολιτικού παιχνιδιού. Το πώς θα το καταφέρει είναι μέγα ζητούμενο, διότι δεν πρέπει να πα-
ραγνωρίζεται ότι στην κοινωνία πλανάται συχνά η αίσθηση ότι η Θέμιδα εναγκαλίζεται την πολιτική ή ότι η πολιτική
χρησιμοποιεί τη Δικαιοσύνη για ίδιον κομματικό όφελος. Δεν είναι τυχαίο ότι αυτή την «απαγορευμένη σχέση» ε-
πικαλούνται οι πολίτες στα καφενεία όταν συζητούν π.χ. για το δυστύχημα στα Τέμπη, τη σκευωρία της Novartis, α-
κόμη και για την ποινική αντιμετώπιση επιφανών κατηγορούμενων σε υποθέσεις σεξουαλικής παρενόχλησης, κα-
κοποίησης και εξουσιαστικής βίας οι οποίες χαρακτηρίστηκαν ως το ελληνικό #metoo. Δυστυχώς στην περίπτωση
του κόμματος που ίδρυσε ο πρωτόδικα καταδικασμένος ως ηγετικό στέλεχος εγκληματικής οργάνωσης Ηλίας Κα-
σιδιάρης, το πολιτικό σύστημα αμέλησε να αυτοπροστατευτεί και να προστατέψει και τους πολίτες από φαινόμενα και
εκφάνσεις του χρυσαυγητισμού. Μπορούσε να το κάνει νομοθετικά από το 2019 που ψηφίστηκε ο ποινικός νόμος
αλλά τρέχει τώρα την τελευταία στιγμή και έναν  μήνα πριν από τις εκλογές να κλείσει τα παραθυράκια που είχαν α-
φεθεί ορθάνοιχτα. Μπορούσε να το κάνει, κυρίως, πολιτικά απογυμνώνοντας στα μάτια των πολιτών τον απεχθή ι-
δεολογικό πυρήνα νεοναζιστικών δήθεν αντισυστημικών μορφωμάτων. Θα μπορούσε με καμπάνιες να υπενθυμίσει
στους πολίτες τα εγκλήματα που διέπραξε το Νεοναζιστικό μόρφωμα ώστε να δικαιολογήσει ακόμα και την άποψή της
περί αποκλεισμού του Κασιδιάρη λόγω πρωτόδικης καταδίκης. Προτίμησε, όμως, να τρέχει ένα μήνα πριν τις ε-
κλογές στην Βουλή, όταν τα δύο τελευταία χρόνια ο Κασιδιάρης έδωσε ρεσιτάλ προπαγάνδας από το κελί του… 

Αυτό το πρόσεξε ο κύριος Τσιάρας που έσπευσε να κάνει και δηλώσεις ότι «η ρύθμιση για το μπλόκο στο κόμμα
Κασιδιάρη βελτιώθηκε» ή το έμαθε μόλις τώρα, λίγο πριν από τις εθνικές κάλπες, όπως μαθαίνουν τελευταίοι τα «τε-
τελεσμένα» οι απατημένοι σύζυγοι;

Κβο βάντις,
κύριοι 
(της πολιτικής 
και της Θέμιδας);

Η δική μας

Μ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ-
ΚΥΡΙΑΚΗ ΤΟΥ ΠΑΣΧΑ

ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2023
14/16



Μ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ-ΚΥΡΙΑΚΗ ΤΟΥ ΠΑΣΧΑ 14/16 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2023
www.iapopsi.gr Η ΑΠΟΨΗ | 3

Η διεύρυνση οδηγεί
στην αυτοδυναμία

Ποια είναι η στρατηγική που θα
αναπτύξει ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης από τις 22 Απριλίου που θα
προκηρυχθούν κι επισήμως οι ε-
κλογές

Της Ευαγγελίας Τζαβάρα

Λ
ίγες ημέρες απέμειναν για να
εισέλθουμε στην επίσημη
προεκλογική περίοδο στις 22
Απριλίου και στο Μαξίμου
σχεδιάζουν το πώς το κυβερ-

νών κόμμα θα κινηθεί στην τελική ευθεία
πριν από τις κάλπες. Ο βασικός στόχος πα-
ραμένει και είναι η αμφίπλευρη διεύρυν-
ση, τόσο προς το κέντρο, όσο και προς τα
δεξιά, προκειμένου η Νέα Δημοκρατία να
ενισχύσει τα ποσοστά της και να θέσει τις
βάσεις για το σχηματισμό μιας ισχυρής με-
τεκλογικής κυβέρνησης.

Πρόθεση του πρωθυπουργού είναι να
συνεχίσει να αναπτύσσει το αφήγημα των
αρχών και αξιών της μεγάλης κεντροδε-
ξιάς παράταξης, επιμένοντας ότι οι κε-
ντρώοι ψηφοφόροι κρίνουν τα εκλογικά α-
ποτελέσματα, ταυτόχρονα όμως επιζητά να
βρει ευήκοα ώτα και σε όσους έχουν ιδεο-
λογική αφετηρία στα δεξιά της παράταξης.
Εξάλλου αυτή την εποχή είναι αναγκαία η
διεύρυνση, καθώς οι επιτελείς του Μαξί-
μου την θεωρούν το ιδανικό αντίδοτο ένα-
ντι της λεγόμενης αντισυστημικής ψήφου,
η οποία φαίνεται ότι έχει αυξηθεί μετά το
δυστύχημα των Τεμπών. 

Κάτι που έχει ανακόψει το δρόμο της
Νέας Δημοκρατίας προς την αυτοδυναμία
μετά τις δεύτερες εκλογές με το σύστημα
της ενισχυμένης αναλογικής. Η συγκεκρι-
μένη στρατηγική προβλέπει την ανάληψη
σχετικών πολιτικών πρωτοβουλιών, ανά-
πτυξη αντίστοιχης ρητορικής, αλλά και
προβολής προσώπων και από τις δύο
πλευρές, με στόχο την μέγιστη δυνατή συ-
σπείρωση. Δεν ήταν καθόλου τυχαία η α-
ναφορά του Κυριάκου Μητσοτάκη, κατά
την τηλεοπτική του συνέντευξή στον ΣΚΑΪ.
Από την μία απευθύνθηκε στη μεσαία τάξη
και τις φιλελεύθερες οικονομικές πολιτι-
κές της κυβέρνησής του και από την άλλη
στον φράχτη του Έβρου, την ασφάλεια των
πολιτών και το μεταναστευτικό. Αυτός εί-
ναι και ο λόγος που στο Μαξίμου επιθυ-
μούν στα τηλεοπτικά πάνελ να εκπροσω-
πούν τη Νέα Δημοκρατία και πρόσωπα με
παραδοσιακή βάση, αλλά και με νέα στε-
λέχη που έχουν αναφορά στον κεντρώο
χώρο. 

Όλοι τους, πάντως, με πρώτο τον ίδιο
τον πρωθυπουργό, προτάσσουν -ακόμα
πιο ξεκάθαρα σε σχέση με πριν- τη σημα-
σία της πρώτης κάλπης, αυτής της 21ης
Μαΐου. Είναι οι εκλογές που -όπως λένε-
θα καθορίσουν ποιος θα κυβερνήσει τη
χώρα την επόμενη τετραετία, ανεξάρτητα
από τις δεύτερες εκλογές που πιθανότατα
θα ακολουθήσουν, λόγω αδυναμίας σχη-
ματισμού κυβέρνησης με το σύστημα της
απλής αναλογικής.

Το σενάριο της 3ης κάλπης
Διαβλέποντας τον κίνδυνο της χαλαρής
ψήφου, ο κ. Μητσοτάκης θα καλεί τους
πολίτες να προσέλθουν στις κάλπες και να
ασκήσουν το εκλογικό τους δικαίωμα, χω-

ρίς να μετανιώσουν αργότερα για την επι-
λογή τους. Είναι μια από τις βασικές παρα-
μέτρους οι οποίες θα κρίνουν την πιθανό-
τητα αυτοδυναμίας στις δεύτερες εκλογές,
του καλοκαιριού. «Είναι πολύ σημαντικό να
μπορεί να υπάρχει αυτή η κυβερνητική στα-
θερότητα και ένα κόμμα στην κυβέρνηση», δή-
λωσε ο πρωθυπουργός, σημειώνοντας:
«Διεκδικώ την αυτοδυναμία. Και πιστεύω ότι
μπορώ να την πετύχω, να την πετύχουμε στην
δεύτερη κάλπη. Από εκεί και πέρα ο λαός είναι
ο κυρίαρχος. Και αυτός θα μας υποδείξει πώς
θα κυβερνηθεί η χώρα μετά τις εκλογές. Αλλά,
τονίζω, δεν είναι το μυαλό μου στη δεύτερη
κάλπη. Το μυαλό μου είναι στην πρώτη κάλπη,
την 21η Μαΐου. Εκεί θα καθοριστεί το μέλλον
της χώρας».

Πάντως, ο κ. Μητσοτάκης, ενώ δε-
σμεύτηκε ότι θα σεβαστεί το Σύνταγμα και
τη λαϊκή ετυμηγορία, αποφεύγει να απα-
ντήσει σε ερώτημα σχετικά με το ενδεχό-
μενο και τρίτης κάλπης, ενώ σε άλλο ση-
μείο της συνέντευξης υπενθύμισε ότι το
1990 χρειάστηκαν τρεις εκλογικές αναμε-
τρήσεις για να βγει κυβέρνηση, με πρωθυ-
πουργό τον πατέρα του, Κωνσταντίνο
Μητσοτάκη.

Το μήνυμα που επιθυμεί να εκπέμψει η
κυβέρνηση με την εξελισσόμενη καμπάνια
της είναι η υπεροχή της Ν.Δ. και προσω-
πικά του Κυριάκου Μητσοτάκη έναντι
του ΣΥΡΙΖΑ και του Αλέξη Τσίπρα. Πλέ-
ον, όπως διαμηνύουν, οι πολίτες έχουν να
συγκρίνουν δύο τετραετίες και ισάριθμες
πρωθυπουργικές θητείες, ενώ θα επιμέ-

νουν να κρούουν τον κώδωνα του κινδύ-
νου ότι όλα όσα έχουν επιτευχθεί την τε-
λευταία τετραετία, υπάρχει κίνδυνος να χα-
θούν εφόσον δεν επανεκλεγεί η Ν.Δ.

Όσον αφορά τις μετρήσεις της κοινής
γνώμης, σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές,
διαπιστώνεται επιστροφή ψηφοφόρων
στη Ν.Δ. μετά το σοκ των Τεμπών και τις
αποστάσεις που κράτησαν πολλοί εξ αυ-
τών Παράλληλα, κατά τις ίδιες πηγές, οι
πολίτες κρίνουν θετικά τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη και γι’ αυτό -λένε- «το αποτύπωμα
της εικόνας του πρωθυπουργού είναι μεγαλύ-
τερο από αυτό της κυβέρνησης. Και για αυτό»,
καταλήγει η εν λόγω επιχειρηματολογία,
«η ανάκαμψη στο πρόσωπό του είναι πιο γρή-
γορη σε σχέση με της κυβέρνησης ή των πο-
σοστών της Ν.Δ.».

Αυτή η θετική άποψη για τον κ. Μητσο-
τάκη, αναφέρει συνεργάτης του, διαπι-
στώνεται και στους ψηφοφόρους του ΠΑ-
ΣΟΚ, στους οποίους φέρεται να έχει μεγά-
λη εμβέλεια και γι’ αυτό -σύμφωνα με τον
ίδιο- «είναι λάθος του Νίκου Ανδρουλάκη να
επιμένει στο ότι δεν θέλει ούτε Μητσοτάκη,
ούτε Τσίπρα για τη θέση του πρωθυπουργού».
Ειδικά πάντως για τον πρόεδρο του ΠΑ-
ΣΟΚ, ο πρωθυπουργός επανέλαβε χθες ό-
τι ζήτησε δύο φορές να τον συναντήσει από
τη στιγμή που εκλέχτηκε αρχηγός, όμως
αρνήθηκε. «Μετά τις εκλογές, κάποια στιγμή
φαντάζομαι ότι δεν θα το αποφύγει», σχολία-
σε, με τις σχέσεις του με τον δυνάμει κυ-
βερνητικό εταίρο να εξακολουθούν να βρί-
σκονται στο ναδίρ.

Τα ποιοτικά στοιχεία
Στο κυβερνών κόμμα μελετούν με προσο-
χή τα ποιοτικά στοιχεία των δημοσκοπή-
σεων και εστιάζουν στην αύξηση των πο-
σοστών συσπείρωσης, που ακόμα δεν έ-
χουν… πιάσει ταβάνι. Πάντως υπάρχει ι-
κανοποίηση για το γεγονός πως σταδιακά
καλύπτεται ένα τμήμα από τις διαρροές
που υπήρξαν μετά τα Τέμπη αν και ανα-
γνωρίζεται πως απαιτείται η αύξηση των
ποσοστών για να μπορέσει να χτιστεί το α-
φήγημα της αυτοδυναμίας στις δεύτερες ε-
κλογές.

Ωστόσο στην τελική ευθεία πριν τις
εκλογές κάποιοι αστάθμητοι παράγο-
ντες που προβληματίζουν το κυβερνών
κόμμα. Αυτοί είναι:

• Το ποσοστό της αποχής: Το γεγο-
νός πως οι επόμενες εκλογές θα γίνουν με
την απλή αναλογική ενδεχομένως θα μπο-
ρούσε να οδηγήσει σε μία χαλαρή ψήφο ή
και σε αυξημένα ποσοστά αποχής. Στη Νέα
Δημοκρατία θέλουν να κινητοποιήσουν
τους γαλάζιους ψηφοφόρους και να τους
πείσουν πως η πρώτη κάλπη είναι κρίσι-
μη, καθώς εκεί θα φανεί και η δυναμική
των κομμάτων.

• Το ενδεχόμενο μιας αντισυστημι-
κής ψήφου: Μετά το πολύνεκρο σιδηρο-
δρομικό δυστύχημα υπήρξε μια βουβή ορ-
γή και είναι δύσκολο να γίνουν εκτιμήσεις
αν το κλίμα συναισθηματικής φόρτισης θα
οδηγήσει τελικά σε μια αντισυστημική ψή-
φο. Τα μικρότερα κόμματα στις δημοσκο-
πήσεις φαίνεται πως δείχνουν μια τάση α-
νόδου, ωστόσο μένει να φανεί αν πρόκει-
ται για ένα συγκυριακό φαινόμενο ή θα έ-
χει διάρκεια.

• Τι θα πράξουν οι νέοι: Περισσό-
τεροι 430.000 νέοι έχουν αποκτήσει από
το 2019 και μετά για πρώτη φορά δικαίω-
μα ψήφου και μένει να φανεί πόσοι θα
φτάσουν τελικά στις κάλπες (καθώς οι νε-
ότερες ηλικίες έχουν συνήθως και υψηλό-
τερα ποσοστά αποχής). Πάντως στην Πει-
ραιώς δεν περνά απαρατήρητο πως σε
πρόσφατες δημοσκοπήσεις τα ποσοστά της
Νέας Δημοκρατίας στους νέους είναι χα-
μηλότερο σε σχέση με τις υπόλοιπες ηλι-
κιακές ομάδες. Και δεν είναι τυχαίο πως ε-
πιχειρείται με τη βοήθεια των μέσων κοι-
νωνικής δικτύωσης να γίνει ένα άνοιγμα
στο συγκεκριμένο ακροατήριο.

• Πόσα κόμματα θα μπουν στη
Βουλή: Οι επόμενες εκλογές θα γίνουν με

• Οι αστάθμητοι παράγοντες που έχει να αντιμετωπίσει το Μαξίμου 
ώστε να ξεπεράσει τα εμπόδια από το δυστύχημα των Τεμπών

Συνέχεια στην επόμενη σελιδα
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την απλή αναλογική και σε περίπτωση που
δεν σχηματιστεί κυβέρνηση θα ακολουθή-
σει δεύτερη αναμέτρηση με τον εκλογικό
νόμο που ψηφίστηκε το 2020. Με βάση
τον συγκεκριμένο νόμο όσο περισσότερα
κόμματα μπουν στη Βουλή τόσο ανεβαίνει
ο πήχης της αυτοδυναμίας και το αντίστρο-
φο. Σε περίπτωση που δεν υπάρξουν με-
γάλες εκπλήξεις με το αριθμό των κομμά-
των που θα πιάσουν τον πήχη του 3%, τότε
απαιτείται ένα ποσοστό κοντά στο 37% με
38% για να έχει το πρώτο κόμμα αυτοδυ-
ναμία.

Η επιμονή στο κέντρο
Με όλα τα παραπάνω πολλοί θα υποθέ-
σουν ότι το ενδεχόμενο η Νέα Δημοκρα-
τία να καταφέρει να κερδίσει την αυτοδυ-
ναμία μοιάζει με απατηλό όνειρο. Όμως
στο Μαξίμου εκτιμούν πως η επιμονή στον
κεντρώο χώρο του Κυριάκου Μητσοτά-
κη είναι το μυστικό, ειδικά από τη στιγμή
που οι συγκεκριμένοι ψηφοφόροι έχουν
αποκλείσει τον ΣΥΡΙΖΑ λόγω και του Πο-
λάκη, αλλά και του ότι αρνήθηκε να ψη-
φίσει το μπλόκο στο κόμμα Κασιδιάρη.
Μέχρι πρότινος ήταν η προβολή των κυ-
βερνητικών πεπραγμένων εν μέσω κρίσε-
ων στην οικονομία, ωστόσο ο Κυριάκος
Μητσοτάκης ανοίγει άλλους δύο «δρό-
μους» στην προσπάθειά του να φτάσουν α-
ποτελεσματικά τα γαλάζια μηνύματα στον

μεσαίο χώρο. Αυτός όχι μόνο μπαίνει εκ
νέου εμφατικά στο ραντάρ πολιορκίας του
Μαξίμου, αλλά επιπλέον επιστρέφει στον
πυρήνα της πολιτικής αντιπαράθεσης με
τον ΣΥΡΙΖΑ. Ο Μητσοτάκης προκρίνει
τόσο την άμεση σύγκρισή του με τον Αλέξη
Τσίπρα («αναμετριέται ο εν ενεργεία πρωθυ-
πουργός με τον προηγούμενο πρωθυπουργό»
όπως είπε το περασμένο Σάββατο από το
Κουκάκι) όσο και τις προεκλογικές εξαγγε-
λίες για την τετραετία 2023-2027 με αιχμή
τους μισθούς και τα εισοδήματα, καθώς και
με προαναγγελίες για περισσότερες φορο-
απαλλαγές.

Στο μυαλό του Μητσοτάκη η μεσαία τά-
ξη δεν συνδέεται αποκλειστικά με εισοδη-
ματικά κριτήρια, αλλά περισσότερο με α-
παιτήσεις και σταθερές αντιλήψεις της περί
νοικοκυρεμένου κράτους, ευκαιριών και

προόδου. Εξ ου και η στρατηγική εξωστρέ-
φειας του Μαξίμου καθ’ οδόν προς την
21η Μαΐου περιλαμβάνει αφενός μεν
σκληρά διλήμματα και αφήγημα σταθερό-
τητας, αφετέρου δε προβολή νέων δεσμεύ-
σεων για την οικονομία και την καθημερι-
νότητα. Ο πρωθυπουργός έχει ήδη δείξει
τρεις άξονες του σχεδίου για την επόμενη
τετραετία. Δηλαδή το «καλύτεροι μισθοί για
όλους», «αξιοπρεπής δημόσια Υγεία», «παρα-
γωγικό και λειτουργικό κράτος». Και ενώ οι
φοροελαφρύνσεις ήταν η βασική προε-
κλογική αιχμή της Ν.Δ. το 2019 σε αντι-
παραβολή με «την υπερφορολόγηση που
επέβαλε λόγω ιδεολογίας» η κυβέρνηση
ΣΥΡΙΖΑ, όπως έλεγαν τότε οι κυβερνητι-
κοί, η «σημαία» της κυβερνώσας παράτα-
ξης είναι πλέον τα εισοδήματα.

Είναι σαφές ότι από το Μαξίμου στρέ-
φουν την προσοχή στους προϋπολογι-
σμούς των μεσαίων νοικοκυριών και επι-
χειρήσεων και, ξορκίζοντας την απειλή
μιας χαλαρής ψήφου στις 21 Μαΐου, μι-
λούν για μόνο μία κάλπη και θυμίζουν τα
πεπραγμένα ΣΥΡΙΖΑ, στοχεύοντας σε εκ
νέου ενεργοποίηση αντιΣΥΡΙΖΑ αισθημά-
των στη μεσαία τάξη.

«Σήμερα έρχεται και μιλάει για τη στήριξη
της μεσαίας τάξης ο άνθρωπος ο οποίος την
τσάκισε στους φόρους» είπε ο Μητσοτάκης
για τον Αλέξη Τσίπρα, κατηγορώντας τον
ότι υπόσχεται «ένα πακέτο παροχών το οποίο
αθροιζόμενο φτάνει τα 45 δισ.», ενώ καις την
συνέντευξη που παραχώρησε στην «Μα-
κεδονίας της Κυριακής», ο πρωθυπουργός

μιλώντας για το κεντρικό δίλημμα των ε-
κλογών είπε μεταξύ άλλων «ποιος θα φρο-
ντίσει για την εθνική ανάπτυξη, αλλά και για
την κοινωνική ευημερία».

Επενδυτική βαθμίδα
Επιπλέον ο «εθνικός στόχος» της απόκτη-
σης επενδυτικής βαθμίδας εντός του 2023,
όπως βρίσκεται ψηλά στην κυβερνητική
ρητορική, συνοδεύεται και αυτός από μη-
νύματα προς τους μεσαίους. «Επενδυτική
βαθμίδα σημαίνει μειωμένο κόστος δανεισμού
για την Ελληνική Δημοκρατία, σημαίνει μειω-
μένο κόστος δανεισμού για τις τράπεζες, ση-
μαίνει τελικά μειωμένο κόστος δανεισμού για
το κάθε νοικοκυριό και για την κάθε επιχείρη-
ση» κατά τα λεγόμενα του Μητσοτάκη. Ο ί-
διος έθεσε ως προϋπόθεση ότι «θα έχουμε
βελτιωθεί και στη φορολογική συμμόρφωση»
λέγοντας ότι «θα εξετάσουμε το τέλος επιτη-
δεύματος και θέλω να φτάσουμε στο σημείο να
το μηδενίσουμε», ενώ σε σχετική εκδήλωση
προ ημερών η κυβέρνηση έφερε στο προ-
σκήνιο την ειδική πλατφόρμα («Know your
customer») της Ελληνικής Αναπτυξιακής
Τράπεζας (αναμένεται τον επόμενο μήνα)
ώστε 60.000 μικρομεσαίες επιχειρήσεις να
έχουν πρόσβαση σε τραπεζικό δανεισμό.

«Να αφήσουμε και τίποτα για την προε-
κλογική περίοδο αυτή καθαυτή» ήταν στο
μεταξύ το ενδεχόμενο για νέες μειώσεις σε
φορολογικούς συντελεστές, που ο ίδιος ά-
φησε ανοιχτό ερωτηθείς προ ημερών
(podcast/Nefeli Meg) για την προκαταβο-
λή φόρου.

Σε περίπτωση που
δεν υπάρξουν

μεγάλες εκπλήξεις με 
το αριθμό των κομμάτων
που θα πιάσουν 
τον πήχη του 3%, τότε
απαιτείται ένα ποσοστό
κοντά στο 37% με 38%
για να έχει το πρώτο
κόμμα αυτοδυναμία

Ο πρωθυπουργός
έχει ήδη δείξει τρεις

άξονες του σχεδίου για
την επόμενη τετραετία.
Δηλαδή το «καλύτεροι
μισθοί για όλους»,
«αξιοπρεπής δημόσια
Υγεία», «παραγωγικό 
και λειτουργικό κράτος»

Συνέχεια από την προηγούμενη σελιδα



Τ
εχνολογικές λύσεις για μια «έξυ-
πνη» πόλη, φιλική προς τους
ανθρώπους και το περιβάλλον,
παρουσίασαν πάνω από
1.200 μαθητές πρωτοβάθμιας

και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης στον τε-
λικό του Πανελλήνιου Διαγωνισμού STEM
και Εκπαιδευτικής Ρομποτικής. Ο διαγω-
νισμός διοργανώνεται για 9η χρονιά από
τον Μη Κερδοσκοπικό Οργανισμό Εκπαι-
δευτικής Ρομποτικής και Επιστήμης WRO
Hellas, με στρατηγικό συνεργάτη την
COSMOTE, και τελεί υπό την αιγίδα της
Α.Ε. της Προέδρου της Δημοκρατίας.  

Στον φετινό διαγωνισμό, που είχε θέμα
«H πόλη που ονειρεύομαι - Έξυπνη Πό-
λη», έλαβαν μέρος 295 ομάδες μαθητών
νηπιαγωγείου, δημοτικού, γυμνασίου και
λυκείου. Οι μαθητές σχεδίασαν και προ-
γραμμάτισαν καινοτόμες τεχνολογικές λύ-
σεις για να αντιμετωπιστούν οι δημογρα-
φικές, οικονομικές, κοινωνικές αλλά και
περιβαλλοντικές προκλήσεις που αντιμε-
τωπίζουν οι σύγχρονες μεγαλουπόλεις. 

Οι Future Scientists 4 κατέλαβαν την
1η θέση (κατηγορία OPEN Γ’- Στ’ Δημοτι-
κού), σχεδιάζοντας μια «έξυπνη» πόλη, με
οχήματα κινούνται με ασφάλεια χωρίς ο-
δηγούς μέσω αισθητήρων σε ένα υπόγειο
οδικό δίκτυο. Η στάθμευση των οχημάτων
γίνεται αυτοματοποιημένα και οι πολίτες ή
τα προϊόντα ανεβαίνουν στην πόλη με αυ-
τόματους ανελκυστήρες. Πρόκειται για μια
«έξυπνη» πόλη που σέβεται τους ηλικιω-
μένους και τους ανθρώπους με προβλήμα-
τα κίνησης, προσφέροντάς τους έξυπνα-
ρομποτικά αμαξίδια, εξοπλισμένα με αι-
σθητήρες αλλά και ερπύστριες αντί για ρό-
δες. Λόγω των παραπάνω η πόλη γίνεται
προσβάσιμη σε όλους. 

Μια άλλη ομάδα από μικρότερα παιδιά
(κατηγορία OPEN Α - Δ’ Δημοτικού), πα-
ρουσίασε την εξέλιξη της μεταφοράς των
πλοίων στον Ισθμό της Κορίνθου από την
αρχαιότητα έως σήμερα, και της σύνδεσης
των γειτονικών πόλεων με βυθιζόμενες γέ-
φυρες (βραβείο Μηχανολογίας). Εξίσου
πρωτότυπη ήταν και η ιδέα για την επι-
βράδυνση και τελικά την αναστροφή της α-
στικής κλιματικής αλλαγής με στόχους τό-
σο την αύξηση του αστικού πρασίνου, ό-
σο και τη διάσωση της μέλισσας.

Ο κ. Γιώργος Αθανασόπουλος, Chief
Officer Λειτουργιών & Συστημάτων Πλη-
ροφορικής Ομίλου ΟΤΕ συνεχάρη όλους

τους μαθητές που συμμετείχαν στον δια-
γωνισμό, τονίζοντας πως «με συνεργασία
και δημιουργικότητα αξιοποίησαν τις ψηφια-
κές τεχνολογίες για να φτιάξουν την πόλη που
ονειρεύονται. Μια πόλη με καλύτερες υπηρε-
σίες προς τους πολίτες, καλύτερη αξιοποίηση
των φυσικών πόρων, και με όσο το δυνατόν λι-
γότερες επιπτώσεις στο περιβάλλον».

Από την πλευρά του ο Πρόεδρος του
WRO Hellas κ. Ιωάννης Σομαλακίδης, δή-
λωσε σχετικά: «Μέσα από τον Πανελλήνιο
Διαγωνισμό STEM και Εκπαιδευτικής Ρομπο-
τικής η εκπαιδευτική κοινότητα -από το Δημο-
τικό έως και το ΕΠΑΛ- συμβάλλει στη σύγκλι-
ση της Ελλάδας με τις ανεπτυγμένες τεχνολογι-
κά χώρες. Μεγάλη αξία για εμάς έχει η εξά-
μηνη πορεία μέχρι τον τελικό του Πανελλήνιου
Διαγωνισμού STEM και Εκπαιδευτικής Ρομπο-
τικής, κατά τη διάρκεια της οποίας προσφέ-
ρουμε δωρεάν σεμινάρια σε εκπαιδευτικούς.
Ο WRO Hellas, μέσα από τον διαγωνισμό,
προσφέρει δωρεάν τεχνογνωσία στους μαθητές
και την εκπαιδευτική κοινότητα».

Οι δράσεις της COSMOTE 
για την εκπαιδευτική ρομποτική
και το STEM
Μέσα από τη στρατηγική συνεργασία με
τον WRO Hellas, η COSMOTE έχει συμ-
βάλει σε:
• 9 Πανελλήνιους Διαγωνισμούς Εκπαι-

δευτικής Ρομποτικής με περισσότερες α-
πό 38.000 συμμετοχές μαθητών

• ενημερωτικά σεμινάρια εκπαιδευτικών,
με περισσότερες από 9.450 συμμετοχές
εκπαιδευτικών όλων των βαθμίδων 

• δωρεάν παροχή περισσοτέρων από 950
πακέτων εκπαιδευτικού εξοπλισμού
σε σχολεία

• τις πρώτες ταινίες στην Ελλάδα με θέμα
την εκπαιδευτική ρομποτική, Robogirl και
The Real Robokids. Μέσα από τις ταινίες έ-
γινε περισσότερο γνωστή η εκπαιδευτική
ρομποτική ενώ σημειώθηκε και σημα-
ντική αύξηση συμμετοχών στους πανελ-
λήνιους διαγωνισμούς.

Οι πρωτοβουλίες της COSMOTE για
την εκπαιδευτική ρομποτική και το STEM
έχουν ωφελήσει συνολικά περισσότερους
από 224.000 μαθητές και καθηγητές και
εντάσσονται στη στρατηγική της για την α-
ντιμετώπιση κοινωνικών προκλήσεων, α-
νάμεσα στις οποίες είναι και η ψηφιακή
συμπερίληψη. 
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Ολοκληρώθηκε ο Πανελλήνιος Διαγωνισμός STEM & Εκπαιδευτικής
Ρομποτικής 2023 από τον WRO Hellas με στρατηγικό συνεργάτη την COSMOTE

1.200 μαθητές ανέπτυξαν τεχνολογικές
λύσεις για μια «έξυπνη» πόλη, φιλική
για τον άνθρωπο και το περιβάλλον 



Η δήλωση του πρώην κυ-
βερνητικού εκπροσώπου
ότι «το ΠΑΣΟΚ είναι απο-
λειφάδι» έχει αγριέψει
την Χαριλάου Τρικούπη

Του Μιχάλη Κωτσάκου

M
πορεί ένα πρό-
σωπο να κάνει
την διαφορά σε
μία εκλογική α-
ναμέτρηση; Συ-

νήθως μπορεί εάν μιλάμε για έ-
να χαρισματικό ηγέτη, όπως ήταν
στο παρελθόν ο Κωνσταντίνος
Καραμανλής, ή ο Ανδρέας Πα-
πανδρέου, ή ακόμη και ο Κων-
σταντίνος Μητσοτάκης. 

Από το 1996 μετά την από-
συρση και του Ανδρέα Παπαν-
δρέου, λίγους μήνες πριν απο-
βιώσει, και την ανάληψη της
πρωθυπουργίας από τον Κώστα
Σημίτη τα κόμματα από τους χα-
ρισματικούς ηγέτες πέρασαν στην
εποχή της ομάδας. Σίγουρα έπαι-
ζαν ρόλο οι αρχηγοί, όμως εάν η
ομάδα, ή το πρόγραμμα έμπαζαν
δεν έρχονταν το επιθυμητό απο-
τέλεσμα στις εκλογές. 

Στις ερχόμενες εθνικές εκλο-
γές της 21ης Μαΐου όπως φαίνε-
ται υπάρχουν και άλλοι απρόσμε-
νοι παράγοντες, που μπορεί να
παίξουν σημαντικό ρόλο, όχι μό-
νο στην προσέλκυση ψηφοφό-
ρων, αλλά και στις πιθανές συ-
νεργασίες την επαύριον των ε-
κλογών και αφού βέβαια βγαί-
νουν τα κουκιά. 

Η απόφαση του Αλέξη Τσί-
πρα να συμπεριλάβει στα ψηφο-
δέλτια του ΣΥΡΙΖΑ τον Ευάγγε-
λο Αντώναρο έχει προκαλέσει

πλείστες αντιδράσεις εντός κι ε-
κτός ΣΥΡΙΖΑ, ναρκοθετώντας
ταυτόχρονα την οποιαδήποτε συ-
νεργασία με το ΠΑΣΟΚ.

Ως γνωστόν το οτιδήποτε κα-
ραμανλικό αποτελεί κάτι παρα-
πάνω από κόκκινη γραμμή για το
ΠΑΣΟΚ και ειδικά την παπαν-
δρεϊκή πτέρυγα. Κι αυτό διότι θε-
ωρούν ότι ο Κώστας Καραμαν-
λής το 2009 παρέδωσε μία χρεο-
κοπημένη χώρα και η βόμβα έ-
σκασε στα χέρια του Γιώργου
Παπανδρέου και του ΠΑΣΟΚ
που κλήθηκε να διαχειριστεί την
απειλή της άτακτης χρεοκοπίας
τον Μάιο του 2010.

Όμως η αντίδραση δεν ήρθε
μόνο από το ΠΑΣΟΚ, που έσπευ-
σε να σχολιάσει και φυσικά να
χρησιμοποιήσει την υποψηφιό-
τητα Αντώναρου για να πείσει
πρώην δικούς του ψηφοφόρους
και νυν του ΣΥΡΙΖΑ, να επανα-
πατριστούν. Ήρθε και από τον
Δημήτρη Παπαδημούλη, ο ο-
ποίος δήλωσε πως εάν ήταν στο
χέρι του θα ήταν διαφορετική η
σύνθεση των ψηφοδελτίων. Οι
υπόλοιπες αντιδράσεις ήταν εκ
μέρους των στελεχών που
προήλθαν από το ΠΑΣΟΚ. Απλά
λόγω εκλογών δεν έχουν δημο-
σιοποιηθεί.

Η δήλωση-πρόκληση
Όμως τα πράγματα έχουν χειρο-
τερέψει μετά την απίθανη δήλω-
ση του Ευάγγελου Αντώναρου
στον ραδιοσταθμό Real fm και το
Νίκο Χατζηνικολάου, όπου χα-
ρακτήρισε το ΠΑΣΟΚ «απολει-
φάδι». Αργότερα πήγε να τα μπα-
λώσει με ανάρτηση στο twitter ι-
σχυριζόμενος ότι η αναφορά του
δεν ήταν απαξιωτική. «Κάποιοι

σπεύδουν, από κεκτημένη ταχύτη-
τα, να παρερμηνεύσουν την ατυχή
επιλογή μιας λέξης μου για το ΠΑ-
ΣΟΚ. Ήθελα απλά να πω ότι σήμερα
αποτελεί πλέον μικρό μέρος του με-
γάλου ιστορικού ΠΑΣΟΚ του Ανδρ.
Παπανδρέου. Η αναφορά δεν ήταν
απαξιωτική, όπως είπα σε ραδιοφω-
νικό σταθμό της Πάτρας», έγραψε
ο κ. Αντώναρος, αλλά μάλλον τα
πράγματα δεν μπορούν να συμ-
μαζευτούν. 

Ο Αντώναρος είναι υποψή-
φιος στην Ανατολική Αττική και
το πιθανότερο είναι να… θριαμ-
βεύσει, όπως έγινε όταν ήταν υ-
ποψήφιος στην Β’ Αθήνας με τη
Νέα Δημοκρατία το 2012. Τότε
στην γιγαντιαία Β’ Αθήνας (δεν
είχε σπάσει στα τρία) έλαβε μό-
λις 4.000 σταυρούς. Και μιλάμε
για τον κυβερνητικό εκπρόσωπο
της κυβέρνησης Κώστα Καρα-
μανλή. Ανάλογο θρίαμβο αναμέ-
νεται να καταγράψει και τώρα, κα-
θώς στην Ανατολική Αττική κα-
τέρχονται ισχυροί υποψήφιοι. Ε-
κτός του Χρήστου Σπίρτζη, του
Νάσου Αθανασίου και του Πά-
νου Σκουρολιάκου που είναι
βουλευτές, υπάρχουν κι άλλες ι-
σχυρές υποψηφιότητες όπως εί-
ναι του Γιώργου Καραμέρου,
του πρώην αντιπεριφερειάρχη
και δήμαρχου Σαρωνικού, Πέ-
τρου Φιλίππου και άλλων. 

Οπότε υπάρχει και η εξήγηση
πως ο κ. Αντώναρος επειδή έχει
καταλάβει ότι θα αποτύχει έκανε
μία θεαματική κίνηση κόντρα στο
ΣΥΡΙΖΑικο ρεύμα για συνεργα-
σία με το ΠΑΣΟΚ, ώστε να έχει
άλλοθι στην αποτυχία. Με βάση
τη δήλωση για απολειφάδι πρέ-
πει να θεωρείται βέβαιο ότι δεν
θα εκλεγεί. Και αυτό διότι η με-

γάλη μάζα ψηφοφόρων του ΣΥ-
ΡΙΖΑ προέρχονται από το ΠΑ-
ΣΟΚ, οι οποίοι δεν έχουν απο-
βάλλει το αντιδεξιό σύνδρομο
του παρελθόντος. Οπότε έχοντας
στο ψηφοδέλτιο ένα εκπρόσωπο
της καραμανλικής διακυβέρνη-
σης πρωτίστως θα σκεφτούν να
τον μαυρίσουν. 

Για μία θεσούλα
Και μετά την αποτυχία ο Αντώ-
ναρος θα βγει να δικαιολογηθεί
ότι τον «μαύρισε» το βαθύ ΠΑ-
ΣΟΚ. Βέβαια με την υποψηφιό-
τητα ο κ. Αντώναρος εγγράφει υ-
ποθήκη σε περίπτωση που εκλε-
γεί ο ΣΥΡΙΖΑ να τον βολέψει σε
κάποια θεσούλα. Όμως για να γί-
νει αυτό θα πρέπει πρωτίστως ο
ΣΥΡΙΖΑ να βγει πρώτο κόμμα και
από την άλλη να συνεργαστεί με
το ΠΑΣΟΚ, να βγαίνουν τα κου-
κιά και να αποδεχθεί η Χαριλά-
ου Τρικούπη να βολέψει ένα υ-
βριστή της. 

Όμως και στην κυβέρνηση πα-
νηγυρίζουν με το αυτογκόλ του
Αλέξη Τσίπρα. 

Στο Μαξίμου ανησυχούσαν
μήπως τελικά ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑ-
ΣΟΚ συνεννοηθούν πριν από τις
εκλογές για κυβερνητική συνερ-
γασία και πάνω εκεί στηρίχθηκε
η προπαγάνδα της κυβέρνησης-
τερατογέννεσης που ανέδειξε ο
Κυριάκος Μητσοτάκης τον Σε-
πτέμβριο του 2022. Όμως Η ρή-
ση Αντώναρου, αλλά και η μη α-
νοιχτή και ξεκάθαρη αποδοκιμα-
σία εκ μέρους του ΣΥΡΙΖΑ όχι
μόνο έχει προκαλέσει εκνευρι-
σμό στην Χαριλάου Τρικούπη,
αλλά ακόμη και η φιλοΣΥΡΙΖΑι-
κη πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ έχει ανέ-
βει στα κεραμίδια.

Ο… κουβάς Αντώναρος
Για να πούμε και του στραβού το
δίκιο όσοι αναρωτιούνται τι μπο-
ρεί να προσφέρει στον ΣΥΡΙΖΑ ο
Αντώναρος των μόλις 4.000
σταυρών σε ολόκληρη την Β’ Α-
θήνας έχουν απόλυτα δίκιο. Πέ-
ραν των ύβρεων κατά του Μη-
τσοτάκη από το 2018 που διε-
γράφη από τη Νέα Δημοκρατία
δεν έχει να παρουσιάσει ουδέν.
Ακόμη και η θολούρα, που ε-
σκεμμένως έχει αφήσει ότι δήθεν
εκπροσωπεί τον καραμανλισμό
αποτελεί ένα παραμύθι. 

Από τότε είναι ιδιαίτερα ενερ-
γός στα μέσα κοινωνικής δικτύω-
σης. Ιδιαίτερα το τελευταίο διά-
στημα κάνει σχεδόν σαράντα α-
ναρτήσεις την ημέρα, όπου δια-
κρίνεται για την επιθετική του
διάθεση προς τον πρωθυπουργό
και την κυβέρνηση. 

Όμως εκεί που πραγματικά
διακρίθηκε ο κ. Αντώναρος-ει-
δικά την τελευταία τετραετία- εί-
ναι η εμμονή του στις προβλέ-
ψεις. Από το πότε θα γίνουν ε-
κλογές, μέχρι το πιο απλό που α-
φορούσε την κυβέρνηση. Και ό-
λα ήταν γαρνιρισμένα με δήθεν
εσωτερική πληροφόρηση από το
κόμμα. Το γελοίο του πράγματος
είναι ότι στις σχεδόν 100 προ-
βλέψεις του ο κ. Αντώναρος δεν
έπεσε ούτε σε μία μέσα. Γι’ αυτό
και στους πολιτικο-δημοσιογρα-
φικούς κύκλους υοθ έχει αποδο-
θεί το παρατσούκλι «κουβάς».
Μάλιστα λέγεται πως «εάν κάποιος
που του αρέσει το ποντάρισμα έ-
παιρνε ως σύμβουλο τον Αντώναρο
για να στοιχηματίσει επί των προ-
βλέψεων του τότε θα είχε απολέσει
μία περιουσία». Γι’ αυτό και το πα-
ρατσούκλι «κουβάς». 
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• Απρόσμενο πασχαλινό δώρο στην κυβέρνηση 
η υποψηφιότητα Αντώναρου με τον ΣΥΡΙΖΑ 
με τις 4.000 ψήφους σε όλη την Β’ Αθήνας

Ο Αντώναρος
απομακρύνει τον
εναγκαλισμό
ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ
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Μητσοτάκης και Τσίπρας
θα στηριχθούν σε αυτή
την ατάκα για να πείσουν
τους ψηφοφόρους για να
τους εμπιστευθούν

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Λ
ίγες ημέρες απομέ-
νουν για να ξεκινή-
σει η επίσημη προ-
εκλογική περίοδος
με το κλείσιμο της

Βουλής και την θυροκόλληση του
Προεδρικού διατάγματος. Όμως
οι βασικοί πρωταγωνιστές, ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης και ο Αλέ-
ξης Τσίπρας έχουν ήδη κάνει ξε-
κάθαρο το μήνυμα που τους… ε-
νώνει.

Και οι δύο βασικοί πρωταγω-
νιστές του πολιτικού συστήματος
αυτή την περίοδο χρησιμοποι-
ούν έντονα την φράση «δεύτερη
ευκαιρία». Εξάλλου για πρώτη
φορά μετά τις εθνικές εκλογές του
1993 αναμετρώνται δύο πρωθυ-
πουργοί. Τότε ήταν ο απερχόμε-
νος Κωνσταντίνος Μητσοτά-
κης με τον πρώην Ανδρέα Πα-
πανδρέου, τώρα είναι ο απερχό-
μενος Κυριάκος Μητσοτάκης
και ο προηγούμενος Αλέξης Τσί-
πρας. Τότε, το 1993, ο Ανδρέας
Παπανδρέου ήταν ο νικητής και
επανήλθε στο Μαξίμου για μία
τρίτη θητεία. 

Τώρα Μητσοτάκης και Τσί-
πρας ζητούν μία δεύτερη ευκαι-
ρία, ο καθένας για δικούς του λό-
γους. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης
προβάλλει τις επιτυχημένη δια-
χείριση της διακυβέρνησης του
στις ουκ ολίγες κρίσεις που αντι-
μετώπισε, ενώ από την πλευρά
του ο κ. Τσίπρας ζητά την ευκαι-
ρία να κυβερνήσει τον τόπο δί-
χως την μέγγενη του μνημονίου
και δίχως τους δανειστές να απο-
τελούν στενό κορσέ.  

Φυσικά στην μάχη των δύο υ-
πάρχει και ο παράγοντας Αν-
δρουλάκης, τον οποίο και οι
δύο ίσως τον χρειαστούν για να
σχηματιστεί βιώσιμη κυβέρνηση
συνεργασίας εάν και μετά τις δεύ-
τερες εκλογές δεν εξασφαλίσει
κανένα κόμμα την αυτοδυναμία
του. Όμως όλοι κατανοούμε, πως
για να επιτευχθεί μία κυβέρνηση
συνεργασίας, είτε Νέας Δημο-
κρατίας-ΠΑΣΟΚ, είτε ΣΥΡΙΖΑ-
ΠΑΣΟΚ θα πρέπει οι δύο μεγά-
λοι να βάλουν νερό στο κρασί
τους και να αποδεχθούν και κά-
ποιους από τους όρους του τρίτου
κόμματος. 

Διαφορετικές θέσεις
Οι θέσεις με τις οποίες εισέρχο-
νται στην επίσημη προεκλογική
περίοδο είναι σαφώς διαφορετι-
κές. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης
μπορεί να κάνει λόγο ότι η εκλο-
γική αναμέτρηση είναι μία κι ενι-

αία, στοχεύοντας πρωτίστως στην
αυτοδυναμία και απλά στις 21
Μαΐου απενεργοποιείται η νάρ-
κη της απλής αναλογικής, όμως
ήδη δεν αποκλείει το ενδεχόμε-
νο να σχηματιστεί κυβέρνηση α-
πό τις 22 Μαΐου. Κάτι που φάνη-
κε και από τα όσα είπε στην τε-
λευταία τηλεοπτική συνέντευξη
στο Σκάι και τον Γιώργο Αυτιά,
ότι θα λάβει κανονικά την πρώτη
διερευνητική εντολή και θα προ-
σπαθήσει να εξετάσει το ενδεχό-
μενο σχηματισμού κυβέρνησης.
Μία σαφέστατη διαφοροποίηση
από αυτό που όλοι γνωρίζαμε ότι
θα παραδώσει άμεσα την πρώτη
εντολή. 
Όπως αναφέρουν συνεργάτες του
«ο πρωθυπουργός σε καμία των πε-
ριπτώσεων δεν επιθυμεί να δείξει α-
σέβεια προς τους θεσμούς και στην
λαϊκή εντολή». Το ότι θα κρατήσει
επί τριήμερο την πρώτη διερευ-
νητική εντολή δεν σημαίνει βέ-
βαια ότι η προσπάθεια του και οι
επαφές του θα τελεσφορήσουν.
Διότι τώρα μιλάμε για σενάρια, ε-
νώ στις 22 Μαΐου θα έχουμε α-

τον σχηματισμό κυβέρνησης.
Ο τρίτος της «παρέας» , ο Νί-

κος Ανδρουλάκης, φωτογραφί-
ζει σχηματισμό κυβέρνησης από
τις πρώτες κάλπες της απλής ανα-
λογικής βάσει προγραμματικής
συμφωνίας.

Το ζήτημα βέβαια εκτός από το
εάν βγαίνουν τα κουκιά που λέει
και ο λαός μας, να αποδεχθούν
οι δύο μεγάλοι και τους όρους
που έχει θέσει στον πολιτικό διά-
λογο. Κι αυτό διότι Μητσοτάκης
και Τσίπρας, εκτός της δεύτερης
ευκαιρίας που ζητούν από τον
λαό, συμφωνούν επίσης και στο
ότι ο ένας από τους δύο πρέπει να
ηγηθεί της κυβέρνησης συνεργα-
σίας. 

Οι συναντήσεις
Το ζητούμενο την επαύριον των
εκλογών είναι εάν οι τρεις πολιτι-
κοί αρχηγοί αποφασίσουν να συ-
ναντηθούν και μεταξύ τους, ή θα
αφήσουν τις επαφές στους εκ-
προσώπους τους. Από το Μαξί-
μου διαρρέεται ότι η μόνη συνά-
ντηση που μπορεί να επιδιώξει ο

κ. Μητσοτάκης θα είναι μόνο με
το Νίκο Ανδρουλάκη.  Αλλά και
αυτή θα κριθεί με βάση το εκλογι-
κό αποτέλεσμα. Εάν η Νέα Δημο-
κρατία κινηθεί σε ένα ποσοστό
πέριξ του 35-36% , τότε πολύ δύ-
σκολα θα υπάρξει αυτή η συνά-
ντηση. Εάν όμως το ποσοστό της
Νέας Δημοκρατίας κινηθεί πέριξ
του 30% στις πρώτες εκλογές, τό-
τε μιλάμε για άλλα δεδομένα που
θα έχουν προκύψει από τις κάλ-
πες. Προφανώς η συζήτηση Μη-
τσοτάκη-Ανδρουλάκη (εάν τε-
λικά επιδιωχθεί και εάν πραγμα-
τοποιηθεί στα γραφεία των δύο
αρχηγών στην Βουλή ως συνή-
θως συμβαίνει) κι όχι ένα τετ-α-
τετ των δύο αλλού περισσότερο
θα είναι η προκαταρκτική για την
επαύριον των δεύτερων εκλογών
δηλαδή για την Δευτέρα 3 Ιουλί-
ου, όταν και λόγω του συστήμα-
τος της ενισχυμένης αναλογικής
η πλειοψηφία στην Βουλή θα εί-
ναι σαφώς πιο μεγάλη.

Από την Χαριλάου Τρικούπη
δεν αποκλείουν την οποιαδήποτε
συνάντηση Μητσοτάκη-Αν-
δρουλάκη, αλλά θέτουν ως προ-
ϋπόθεση την προγραμματική
πρόταση δέκα σημείων που προ-
βάλλει το ΠΑΣΟΚ. Απλά λαμβά-
νοντας την τρίτη εντολή και ο Νί-
κος Ανδρουλάκης μετά τις ε-
κλογές του Μαΐου, υπάρχει ο
χρόνος για περαιτέρω διαπραγ-
ματεύσεις με τη Νέα Δημοκρατία,
ή τον ΣΥΡΙΖΑ (ανάλογα ποιος έ-
χει πρωτεύσει στις εκλογές). 

Εγκλωβισμένη
η Κουμουνδούρου
Τέλος η Κουμουνδούρου έχοντας
εγκλωβιστεί στην ρήση Τσίπρα,
ότι δεν επιθυμεί να ηγηθεί σε κυ-
βέρνηση ηττημένων, ίσως εάν
βγαίνουν τα κουκιά (2ος ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ και 3ο το ΠΑΣΟΚ) με ποσο-
στά που επιτρέπουν συγκυβέρνη-
ση να αναγκαστεί να κολυμπήσει
με βάση την απαίτηση Ανδρου-
λάκη για άλλον πρωθυπουργό.
Ίσως με τον Ευάγγελο Βενιζέλο,
από τη στιγμή που στον ΣΥΡΙΖΑ
ξαφνικά ανακάλυψαν ότι αγα-
πούν τον πρώην πρόεδρο του
ΠΑΣΟΚ. Πάντως το πιθανότερο
είναι από τον ΣΥΡΙΖΑ να προ-
σπαθήσουν να σαμποτάρουν το
ενδεχόμενο να υπάρξει συγκυ-
βέρνηση Ν.Δ.-ΠΑΣΟΚ. Κι ακόμη
από την Κουμουνδούρου δεν έ-
χουν ξεκαθαρίσει εάν κατά την
διάρκεια που ο κ. Τσίπρας λάβει
την δεύτερη διερευνητική εντολή
θα κλείσει ραντεβού με κάποιον
πολιτικό αρχηγό. 

Μέχρι να συμβούν όλα αυτά
θα ακούσουμε πολλές φορές την
αναγκαιότητα να υπάρξει δεύτε-
ρη ευκαιρία και για τον Κυριάκο
Μητσοτάκη και για τον Αλέξη
Τσίπρα, ώστε αν αναδείξουν τις
ηγετικές τους ικανότητες και να ε-
φαρμόσουν το πρόγραμμα τους.

Μητσοτάκης και
Τσίπρας, εκτός της

δεύτερης ευκαιρίας που
ζητούν από τον λαό,
συμφωνούν επίσης και
στο ότι ο ένας από τους
δύο πρέπει να ηγηθεί της
κυβέρνησης συνεργασίας

• Ήδη σχεδιάζονται οι επαφές των πολιτικών αρχηγών για
την επαύριον των πρώτων εκλογών με το βλέμμα στον Ιούλιο

Το κοινό αφήγημα
της 2ης ευκαιρίας

ποτελέσματα. Από την πλευρά
του ο κ. Τσίπρας έχει δηλώσει
τουλάχιστον τέσσερις με πέντε
φορές ότι δεν επιθυμεί να ηγηθεί
σε κυβέρνηση ηττημένων. 

Οπότε θα λάβει την δεύτερη ε-
ντολή-με βάση τις έως τώρα δη-
μοσκοπήσεις- και απλά θα την
χρησιμοποιήσει, όπως ισχυρίζο-
νται οι συνεργάτες με το βλέμμα
στο μέλλον, δηλαδή την επαύ-
ριον των δεύτερων εκλογών στις
2 Ιουλίου. Εάν στις εκλογές του
Μαΐου ο ΣΥΡΙΖΑ είναι ο νικητής,
τότε ο κ. Τσίπρας ισχυρίζεται ότι
θα υπάρξουν οι συσχετισμοί για



Χρειάστηκε να περάσουν
τέσσερις μήνες εγκλει-
σμού της Εύας Καϊλή στις
φυλακές του Χάρεν στις
Βρυξέλλες ως κατηγο-
ρούμενης για το σκάνδα-
λο Qatargate μέχρι η
βελγική Δικαιοσύνη να
δει το φως το αληθινόν
και την αφήσει ελεύθερη
έστω και με περιοριστι-
κούς όρους.

Α
ν κάποιος ρωτούσε
την Ελληνίδα πρώ-
ην ευρωβουλευτή
ποια στιγμή έχει ση-
μαδέψει τη ζωή της,

είναι αμφίβολο αν θα μπορούσε
να διαλέξει μεταξύ της 9ης Δε-
κεμβρίου του 2022 ή της 12ης Α-
πριλίου 2023. 

Διότι μπορεί εκείνη η χειμω-
νιάτικη Παρασκευή της σύλλη-
ψής της έξω από το σπίτι της στην
οδό Βιρτς στο κέντρο των Βρυ-
ξελλών να αποτελεί την αρχή της
περιπέτειάς της, αλλά η Μεγάλη
Τετάρτη ήταν αυτή που η Εύα
Καϊλή περίμενε όσο τίποτε άλλο,
ως μία δικαίωση που ήρθε έστω
και αργά. Μάλιστα ακόμα και ί-
δια δεν πολυπίστεψε –όπως πε-
ριγράφεται– τον Έλληνα συνήγο-
ρό της Μιχάλη Δημητρακό-
πουλο όταν εκείνος της μετέφε-
ρε τα χαρμόσυνα νέα. Εξ ου και η
αγωνιώδης ερώτησή της αν της
λέει αλήθεια κι αν όντως θα μπο-
ρέσει να δει το παιδί της!

Η είδηση της αποφυλάκισης
της Εύας Καϊλή μαθεύτηκε στην
Ελλάδα νωρίς το απόγευμα της
Τετάρτης αλλά στην υπερασπιστι-
κή ομάδας της την γνωστοποίη-
σε μία ημέρα νωρίτερα ο ομο-
σπονδιακός εισαγγελέας των
Βρυξελλών. Το μόνο που περιμέ-
νει πλέον η 44χρονη Θεσσαλονι-
κιά πολιτικός είναι να βρεθεί η-
λεκτρονικό βραχιόλι και την Μ.
Παρασκευή ή το αργότερο μέχρι
τη Δευτέρα του Πάσχα να πάρει
«απολυτήριο» από τις φυλακές
του Χάρεν.

Πάντως, η έκπληξη της δικα-
στικής εξέλιξης παραμένει και
δεν αφορά τόσο την ημέρα της α-
νακοίνωσης (Μ. Τετάρτη αντί για
Μ. Πέμπτη όπως ήταν προγραμ-
ματισμένο να εμφανιστεί ενώ-
πιον του δικαστή της η Ε. Καϊ-
λή), όσο το γιατί η «λογική από-
φαση» όπως δήλωσε ο Βέλγος δι-
κηγόρος Σβεν Μαρί «άργησε πά-
ρα πολύ να ληφθεί».

Το φώναζε από 
την πρώτη στιγμή
Ο 51χρονος νομικός από την Αμ-
βέρσα, μετρ στον χειρισμό δύ-
σκολων υποθέσεων, δεν έκανε
τυχαία την υπόμνηση περί αργο-
πορίας της βελγικής Δικαιοσύνης

να απελευθερώσει την Ε. Καϊλή.
Από την πρώτη στιγμή της σύλ-
ληψής της και τη μεταγωγή της
στις φυλακές η διεγραμμένη από
το ΠΑΣΟΚ ευρωβουλευτής επέ-
μενε δια του συνηγόρου της Μ.
Δημητρακόπουλου πως είναι
αθώα και ότι ουδεμία εμπλοκή έ-
χει με το Qatargate. Μάλιστα αυ-
τή τη θέση της κατηγορούμενης ο
κ. Δημητρακόπουλος δεν τη
δημοσιοποίησε άπαξ. Αντιθέτως
την επαναλάμβανε συχνά-πυκνά
αποκαλύπτοντας παράλληλα ότι
από τις 9/12/2022 οπότε και η
44χρονη κατηγορούμενη συνε-
λήφθη, τής έχει καταστεί σαφές
ότι αν ομολογούσε ότι έχει δω-
ροδοκηθεί από το Κατάρ, θα την
άφηναν ελεύθερη!!! «Παρόλο
που η ζωή της μέσα στη φυλακή
είναι μία κόλαση, στερούμενη
την αγκαλιά της κορούλας της

που με μεγάλη προσπάθεια απέ-
κτησε, διαμηνύει ότι δεν θα λυ-
γίσει και δεν θα παραδεχτεί ποτέ
εγκλήματα που δεν έχει διαπρά-
ξει» έχει πει ο κ. Δημητρακό-
πουλος. 

Διεθνής κατακραυγή 
Στη στάση της αυτή η Εύας Καϊλή
έμεινε αταλάντευτη και δεν θα μά-
θουμε ποτέ τι θα γινόταν, αν οι
Βέλγοι δικαστές επέμεναν κι άλλο
στην ακατανόητη –βάσει λογικής–
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• Το Ευρωκοινοβούλιο με «βοηθό» τη βελγική Δικαιοσύνη, άφησε 4 μήνες στο κελί της την Εύα,
«ξεπλένοντας» έτσι την αδράνειά της σε λομπίστες συμφερόντων επιχειρηματικών κολοσσών

Ο «σερίφης» ανακριτής
και το «τρόπαιο» Καϊλή
για το «ξέπλυμα» 
των λομπιστών 
των Βρυξελλών

απόφασή τους να κρατούν την
κρατούν προφυλακισμένη, την ώ-
ρα που οι βασικοί συγκατηγορού-
μενοί της για το σκάνδαλο δια-
φθοράς Qatargate έχαιραν ευμε-
νέστατης ποινικής μεταχείρισης.
Θυμίζεται ότι μέχρι την Μ. Τετάρ-
τη η πρώην αντιπρόεδρος του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου ήταν η
μόνη που παρέμενε έγκλειστη ό-
ταν οι υπόλοιποι 4 ύποπτοι για
την ίδια υπόθεση είχαν απελευθε-
ρωθεί. Συγκεκριμένα: 

• Ο φερόμενος «εγκέφαλος»
Πιερ Αντόνιο Παντσέρι και το
δεξί του χέρι, ο σύντροφος της Ε.
Καϊλή, Φραντσέκο Τζόρτζι, εί-
χαν αφεθεί ελεύθεροι με βραχιο-
λάκι, ο πρώτος στις 6 Απριλίου
και ο δεύτερος στις 23 Φεβρουα-
ρίου, έχοντας παραδεχτεί την ε-
νοχής τους.

• Ο Ιταλός ευρωβουλευτής
Αντρέα Κοτσολίνο βρίσκεται σε
κατ’ οίκον περιορισμό στη χώρα
του, έχοντας μείνει ελάχιστα
24ωρα στις φυλακές της Νάπολι
και με τις ιταλικές δικαστικές αρ-
χές να μην έχουν ανταποκριθεί
στο αίτημα των Βέλγων να τους
παραδοθεί ο κατηγορούμενος.

• Ο Βέλγος ευρωβουλευτής
Μαρκ Ταραμπέλα απελευθερώ-
θηκε την Μ. Τρίτη κι αυτός με
βραχιολάκι.

Αυτή η άνιση μεταχείριση
προκάλεσε την κατακραυγή (και)
του διεθνούς Τύπου. Χαρακτηρι-
στικό είναι ένα άρθρο-καταπέλτη
για τη βελγική Δικαιοσύνη από
την γαλλική Liberation που την
Μ. Τρίτη ρωτούσε ανοιχτά «Γιατί
η κ. Καϊλή είναι ακόμη στη φυλα-
κή;». Κάνοντας λόγο για σύλλη-
ψη-σκάνδαλο, ο ανταποκριτής
της γαλλικής εφημερίδας στις
Βρυξέλλες, Ζαν Κατρεμέρ, υπο-
γραμμίζει μεταξύ άλλων ότι οι βα-
σικοί κατηγορούμενοι του
Qatargate είχαν αφεθεί ελεύθε-
ροι σε αντίθεση με την Ελληνίδα
πολιτικό στην οποία η βελγική
Θέμιδα εξαντλούσε την αυστηρό-
τητά της κρατώντας την προφυ-
λακισμένη δίχως πειστικό λόγο
και ενώ γνώριζε ότι ο φερόμενος
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ρόλος της στο σκάνδαλο είναι εμ-
φανώς περιθωριακός.

Ο «αδιάφθορος» 
κύριο Κλεζ 
Εκφραστής αυτής της αυστηρότη-
τας ήταν (και παραμένει…) ο
Βέλγος δικαστής-ανακριτής, Μι-
σέλ Κλεζ, που ηγείται των ερευ-
νών για το Qatargate. Τον
67χρονο λειτουργό συνοδεύουν
αρκετά παρατσούκλια. Ένα από
αυτά είναι το «Σερίφης» που του
έχει αποδοθεί εξαιτίας του πά-
θους που έχει με το κυνήγι του οι-
κονομικού εγκλήματος διατάζο-
ντας συλλήψεις και ασκώντας
διώξεις σε υπόπτους σχετικών υ-
ποθέσεων. Προφανώς το ίδιο
παθιασμένα έχει καταπιαστεί με
τη διαλεύκανση του Qatargate,
ωστόσο από την αλληλουχία των
γεγονότων προκύπτει ότι στην
περίπτωση της Εύας Καϊλή ο ζή-
λος του Μισέλ Κλεζ ήταν τόσο υ-
περβάλλων που δημιουργεί εύ-
λογα ερωτηματικά.

Ένα από αυτά είναι το τι έκανε
τον «αδιάφθορο» κύριο Κλεζ να
ανάψει –ως εκ θαύματος– το πρά-
σινο φως για την αποφυλάκιση
της Καϊλή και μάλιστα χωρίς πε-
ριοριστικούς όρους (σ.σ. όπως
τουλάχιστον φέρεται να ήταν αρ-
χική πρότασή του), όταν την απε-
λευθέρωσή της την αρνείτο κάθε-
τα σε όλες τις προηγούμενες α-
κροάσεις 

Ένα άλλο ερωτηματικό είναι το
πώς «κολλάνε» μεταξύ τους αφε-
νός το στοιχείο που φέρεται να
μέτρησε στο να αποφυλακιστεί
τώρα η Καϊλή αφετέρου το σκε-
πτικό της απόφασης των Βέλγων
δικαστών να αποφυλακιστεί η
Ελληνίδα πολιτικός. Διότι από τη
μία υπάρχουν οι δημοσιογραφι-
κές πληροφορίες που λένε ότι η
πόρτα εξόδου των φυλακών του
Χάρεν άνοιξε για την Καϊλη επει-
δή μετά από την ομολογία Πα-
ντσέρι και τη συμφωνία που έκα-
νε με τις αρχές έχει ελαχιστοποι-
ηθεί ο κίνδυνος να αλλοιωθούν
κρίσιμα στοιχεία της υπόθεσης,
αλλά από την άλλη στο σκεπτικό
της απόφασης που υπογράφεται
από τον Κλεζ οι δικαστές επιμέ-

νουν ότι «οι λόγοι όπως αναφέρο-
νται στο ένταλμα σύλληψης που ε-
πιβεβαίωσαν τα ανακριτικά δικα-
στήρια, εξακολουθούν να ισχύουν
όσον αφορά στον κίνδυνο υποτρο-
πής, συμπαιγνίας και αποφυγής ε-
κτέλεσης της ποινής» απλώς «δεν υ-
πάρχει τίποτα που να εμποδίζει τη
συνέχιση της προληπτικής κράτη-
σης με ηλεκτρονικό βραχιολάκι».

Και μόνο από τη διατύπωση,
νομικοί κύκλοι κάνουν λόγο για
«προσχηματική αιτιολόγηση» της α-
πόφασης απελευθέρωσης της
Εύας Καϊλή, με τον Βέλγο δικη-
γόρο της Ελληνίδας κατηγορου-
μένης να είναι πιο καυστικός σχε-
τικά με το τι πραγματικά έχει συμ-
βεί. Συγκεκριμένα, την παραμο-
νή της απόφασης αποφυλάκισης
της πρώην αντιπρόεδρου του Ευ-
ρωκοινοβουλίου ο Σβεν Μαρί
παραχώρησε μία αποκλειστική
συνέντευξη στο Euronews μέσω
της οποίας επιτέθηκε στην εισαγ-
γελία του Βελγίου υποστηρίζο-
ντας ξεκάθαρα ότι όλο αυτόν τον
καιρό η Εύα Καϊλή κρατείτο πί-
σω από τα κάγκελα ως «τρόπαιο». 

«Η κυρία Καϊλή επιδεικνύεται ως
σύμβολο για να πει (σ.σ. η εισαγ-
γελία): “Ακόμη και αν κατέχεις υ-
ψηλό αξίωμα, θα παραμείνεις στη
φυλακή”» δήλωσε ο Μαρί και ε-
ξήγησε: «Και αυτό γίνεται ειδικά για
να πει στους άλλους νομοθέτες:
“Μην διαπράττετε διαφθορά γιατί
θα πάτε στη φυλακή για μεγάλο
χρονικό διάστημα”».

Αξίζει να σημειωθεί ότι η εκ-
δοχή που δίνει ο Σβεν έχει
πολλούς υποστηρικτές σε νο-
μικούς κύκλους εντός των ευ-
ρωπαϊκών συνόρων, στους ο-
ποίους η εξέλιξη της υπόθεσης
Καϊλή άφησε την αίσθηση ότι
για το πολιτικο-δικαστικό σύ-
στημα των Βρυξελλών προείχε
να στραφούν οι προβολείς
στον ελληνικό αποδιοπομπαίο
τράγο μήπως και ξεπλυθεί επι-
κοινωνιακά η ζημιά που προ-
καλούν στην ηγεσία της Ε.Ε. το
mega σκάνδαλο διαφθοράς
Qatargate αλλά και προηγού-
μενες αποφάσεις της που φέ-
ρεται να υποκινήθηκαν από ύ-
ποπτα lobbying.

Υπό αυτό το πρίσμα, οι ίδιοι
κύκλοι υποσημειώνουν και το
εξής: ο αδέκαστος δικαστικός
«σερίφης» των Βρυξελλών, Μι-
σέλ Κλεζ, βρίσκεται ένα βήμα
πριν από τη συνταξιοδότησή
του και ως εκ τούτου μπορεί να
νιώθει μεγαλύτερη ελευθερία
να χρησιμοποιεί νομότυπα
μεν αλλά αμφιλεγόμενα μέσα
προκειμένου να… αγιάσει
στον σκοπό της πάταξης της
διαφθοράς που σύμφωνα με
πολλές φήμες και δημόσιες
αιχμές βρίθει στο Ευρωκοινο-
βουλίο, με τους λογής-λογής
λομπίστες να κάνουν πάρτι ε-
ξυπηρετώντας σημαντικά συμ-
φέροντα κρατών και επιχειρη-
ματικών κολοσσών.  

Στα χέρια της Θέμιδας 
η τύχη της Καϊλή 
Σε καμία των περιπτώσεων τα
παραπάνω δεν αναιρούν ότι
για το αν είναι ένοχη ή αθώα η
Εύα Καϊλή μόνη αρμόδια να α-
ποφασίσει είναι η Δικαιοσύνη. 

Όσο κι αν συρρικνώθηκε το
τεκμήριο της αθωότητας της Ελλη-
νίδας πολιτικού, όσο κι αν όπως
έλεγε μήνες νωρίτερα ο έγκριτος
νομικός Μ. Δημητρακόπουλος
«αυτό που συμβαίνει στο σύστημα
απονομής της δικαιοσύνης στο
Βέλγιο, είναι ξένο με το ευρωπαϊ-
κό κεκτημένο», η υπόθεση έχει
πολύ δρόμο μπροστά της και η δί-
κη θα καθυστερήσει να ξεκινήσει. 

Αυτό το αντιλαμβάνεται και η
Ε. Καϊλή και οι συνήγοροί της που
γνωρίζουν ότι η αποφυλάκισής
της με τον όρο του κατ’ οίκον και
με ηλεκτρονική επιτήρηση περιο-
ρισμού δεν σημαίνει αθώωση. Α-
ντιθέτως σημαίνει συνέχιση της υ-
περασπιστικής μάχης ώστε στο τέ-
λος αυτής της περιπέτειας και ε-
φόσον η ετυμηγορία της Θέμιδας
είναι αθωωτική να μπορέσει η
44χρονη από τη Θεσσαλονίκη να
κάνει πράξη το επόμενο όνειρό
της: να αποκαταστήσει την αξιο-
πρέπειά της και να μπορέσει να ε-
πιστρέψει στην Ελλάδα κοιτώντας
στα μάτια τους ψηφοφόρους που
την εμπιστεύτηκαν όλα τα προη-
γούμενα χρόνια.

Μεγάλη κουβέντα έχουν προκαλέσει
οι δηλώσεις του πρώην πλέον αντι-
εισαγγελέα του Αρείου Πάγου (και

τέως πρόεδρου του Α1 Τμήματος) Χρήστου
Τζανερίκου ότι κυβερνητικοί παράγοντες
του έταξαν «ανταλλάγματα» για να διευκο-
λύνει το μπλοκάρισμα στο κόμμα Κασιδιάρη
με βάση την τροπολογία που ψηφίστηκε
δύο φορές στη Βουλή τις τελευταίες σαρά-
ντα ημέρες. Ο δικαστικός λειτουργός απο-
δείχθηκε λαλίστατος σε όλες του τις επικοινωνίες με τον Τύπο ι-
σχυριζόμενος πως κυβερνητικά στελέχη του ζήτησαν να βοηθήσει
να αποκλειστεί το κόμμα Κασιδιάρη λέγοντας χαρακτηριστικά ότι
«υποσχόμενοι μετά την αφυπηρέτησή μου να αξιοποιηθώ ενδε-
χομένως σε Αρχές». Ερωτώμενος ο κ. Τζανερρίκος για τον τρόπο
που έγιναν οι κυβερνητικές παρεμβάσεις «ποτέ δεν θα αποκαλύψω
τον τρόπο που έγινε. Αλλά ο ανώτατος κυβερνητικός παράγοντας
τον γνωρίζει».

Ας προσπαθήσουμε να βάλουμε τα πράγματα σε μια σειρά: 

1Η κυβέρνηση με νομοθετικές παρεμβάσεις έδωσε την αρμοδιό-
τητα να κριθεί η συμμετοχή του κόμματος Κασιδιάρη στην ολο-

μέλεια του Α1 τμήματος του Αρείου Πάγου. 
Γιατί; Απλά φοβόντουσαν τον «πικραμένο» κ. Τζανερίκο –πι-

κραμένος γιατί περίμενε να γίνει εισαγγελέας Α.Π. αλλά η κυβέρ-
νηση προτίμησε τον Ισίδωρο Ντογιάκο– ότι ο ίδιος και πιθανόν
αλλά 2 μέλη του πρώτου τμήματος Α.Π. θα ενέκριναν την συμμε-
τοχή του νέο-ναζιστικού μορφώματος στις προσεχείς εκλογές.

Με την νέα προ ημερών διάταξη που έγινε νόμος η κυβέρνηση
παραδέχτηκε ότι –όπως έγραψε η «Α» στο προηγούμενο φύλλο
της– η αρχική διάταξη για αποκλεισμό του κόμματος Κασιδιάρη
«έμπαζε» νερά… Με αυτό το δεδομένο, έπρεπε να παραδεχθεί την
ανεπάρκεια του προηγούμενου νόμου και να επιτρέψει την –ενδε-
χόμενη– είσοδο ενός αντιγράφου της Χ.Α. στη Βουλή ή να ψηφίσει
έστω και στο παρά πέντε κάτι που να την αποκλείει; Τασσόμαστε με
το δεύτερο μέρος του ερωτήματος.

2Ο κ. Τζανερίκος είπε ότι τον προσέγγισαν κυβερνητικοί αξιω-
ματούχοι για να ψηφίσει υπέρ του αποκλεισμού του κόμματος

Κασιδιάρη τάζοντάς του κάποια θέση μετά από τη συνταξιοδότησή
του.

Αν όντως έγινε προσέγγιση παρομοίου τύπου είναι γεγονός α-
παράδεκτο. Οφείλει, λοιπόν, ο κύριος Τζανερίκος να αναφέρει το
όνομα εκείνου που τον προσέγγισε ώστε να ασχοληθεί η Βουλή
και η Δικαιοσύνη και συγχρόνως να εξακριβωθεί το αληθές της
καταγγελίας. Αν, όμως, δεν δώσει στοιχεία, τότε εύκολα μπορεί
κάποιος να υποθέσει ότι η καταγγελία αποτελεί μύθευμα, αποτέ-
λεσμα της πικρίας λόγω της μη επιλογής του  για την εισαγγελία
του Αρείου Πάγου και ενδεχομένως με απώτερο σκοπό να συσπει-
ρώσει τους Χρυσαυγίτες και να ρίξει νερό στο μύλο της αντιπολί-
τευσης.

3Υπάρχει και ένα θέμα που δεν μπορούμε να ξεπεράσουμε εύ-
κολα και που βεβαίως βαραίνει την κυβέρνηση και συγκεκρι-

μένα τις αρμόδιες υπηρεσίες της Δικαιοσύνης. Το θέμα αυτό έ-
γκειται στο ότι επί δύο συνεχή έτη οι κυβερνητικοί αξιωματούχοι ε-
πέδειξαν μια πρωτοφανή αδράνεια στην προεκλογική προπαγάνδα
του Κασιδιάρη μέσα από το κελί της φυλακής! 

Τι έκανε η κυβέρνηση για να εμποδίσει αυτή την ρητορική μί-
σους που άλλωστε εμπίπτει και στις διατάξεις περί ρατσισμού του
ποινικού κώδικα; Και κυρίως τι έκανε η Δικαιοσύνη για το θέμα
αυτό; Ο υπουργός Κωνσταντίνος Τσιάρας αλλά και οι αρμόδιοι
εισαγγελείς που είχαν αρμοδιότητα γιατί δεν επενέβησαν; 

Στην περίπτωση του κόμματος Κασιδιάρη και γενικότερα των
σχηματισμών- μιμητών της Χρυσής Αυγής είναι φανερό ότι η κυ-
βέρνηση δεν έπραξε τα δέοντα. Θα μπορούσε όλο αυτό το διάστη-
μα να έχει με καμπάνιες επαναφέρει στην μνήμη των πολιτών όλες
τις εγκληματικές σύμφωνα με τη σχετική απόφαση του Τριμελούς
Εφετείου Κακουργημάτων που βαρύνουν την ηγεσία των Χρυ-
σαυγιτών και όχι να έχει αφήσει ανέλεγκτο τον Κασιδιάρη να πράτ-
τει ακριβώς το αντίθετο.

Ο «πικραμένος» κύριος Τζανερίκος
και η ανενόχλητη διετής
προπαγάνδα του Κασιδιάρη 



Του Μιχάλη Κωτσάκου

A
μέσως μετά το Πάσχα και
πριν ολοκληρωθούν οι σχο-
λικές διακοπές του Πάσχα ο
Κυριάκος Μητσοτάκης θα
επισκεφθεί την Κατερίνα

Σακελλαρόπουλου για να προχωρήσουν
οι διαδικασίες θυροκόλλησης του Προε-
δρικού Διατάγματος στην Βουλή για να ει-
σέλθουμε στην τελική ευθεία για τις εκλο-
γές της 21ης Μαΐου. Το πιο πιθανό είναι
αυτό να συμβεί το Σάββατο 22 Απριλίου,
σύμφωνα με τι μέχρι τώρα πληροφορίες.

Τρεις ημέρες νωρίτερα, την Τετάρτη 19
Απριλίου στο πρόγραμμα του πρωθυ-
πουργού υπάρχει μία συνεδρίαση στα γρα-
φεία της Νέας Δημοκρατίας στην Πειραι-
ώς, όπου είναι πολύ πιθανό να μετάσχουν
και νέοι και παλιοί υποψήφιοι που θα ση-
ματοδοτούν την διεύρυνση του κυβερνώ-
ντος κόμματος. Κάτι ανάλογο βέβαια ετοι-
μάζουν και οι άλλοι πολιτικοί αρχηγοί, ο
καθένας με βάση τους δικούς του στόχους
και τα δικά του αφηγήματα. Την ίδια ώρα
στα κομματικά επιτελεία προσπαθούν να
κρύψουν τα τελευταία κενά στα ψηφοδέλ-
τια, ενώ οι αρχηγοί κατά την διάρκεια των
εορτών του Πάσχα θα κάνουν τις τελευταί-
ες επαφές για τα ψηφοδέλτια Επικρατείας
που θα ανακοινωθούν μετά την επίσημη
προκήρυξη των εκλογών.

Σε όλα τα κόμματα οι επιτελείς ένα
πράγμα λένε σε όλες τις συσκέψεις: «Να α-
ποφευχθεί το λάθος, που μπορεί να αποβεί
μοιραίο». Οπότε οι συμβουλές προς τους
ναυτιλλόμενους είναι διαρκείς, όπως επί-
σης και τα ενημερωτικά σημειώματα για το
τι πρέπει να προσέχουν στις τηλεοπτικές
και ραδιοφωνικές συνεντεύξεις τους. Επί-
σης όλοι προσπαθούν να αναδείξουν τα
πλεονεκτήματα των προγραμμάτων τους
και να «μακιγιάρουν» τα αδύνατα σημεία
τους. Για κάθε κόμμα, ωστόσο, υπάρχουν
και «βαρίδια», τα οποία οι αντίπαλοι θα ε-
πιδιώξουν να αξιοποιήσουν.

τα ατού της Νέας Δημοκρατίας
Αμέσως μετά το Πάσχα η Νέα Δημοκρατία
θα ξεκινήσει να ξεδιπλώνει το δεύτερο μέ-
ρος τους προεκλογικού της σχεδιασμού.
Μέχρι σήμερα τα στελέχη του κυβερνώντος
κόμματος υπενθύμισαν στους πολίτες τι κα-
τάφερε εν μέσω πρωτοφανών κρίσεων η
κυβέρνηση Μητσοτάκη. Τώρα έρχεται η
ώρα του οράματος για το μέλλον και των
προτεραιοτήτων για την επόμενη τετραετία.
Στα πλεονεκτήματα το Μέγαρο Μαξίμου ιε-
ραρχεί πρώτο το θέμα της συνέπειας. Κυ-
βερνητικές πηγές έλεγαν πως η «Συμφωνία
Αλήθειας», που είχε προτάξει ο Κυριάκος
Μητσοτάκης πριν εκλεγεί πρωθυπουργός,
τηρήθηκε κατά γράμμα, καθώς τέσσερα
χρόνια μετά, βασικές προγραμματικές θέ-
σεις της Ν.Δ., όπως η μόνιμη ελάφρυνση
από φόρους και η αύξηση των συντάξεων,
είναι γεγονός. «Η Ν.Δ. εξελέγη με σημαία την
ανάκαμψη της μεσαίας τάξης από την υπερφο-
ρολόγηση του ΣΥΡΙΖΑ και αυτό επιτεύχθηκε»,
λένε οι ίδιες πηγές.

Ως βασικό πλεονέκτημα που θα προτα-
χθεί στον προεκλογικό αγώνα είναι η αντι-
μετώπιση των κρίσεων. Κατά τη διάρκεια
της τετραετίας έλαβαν χώρα πολλαπλές
κρίσεις. Τα ελληνοτουρκικά, η υγειονομική
κρίση του κορωνοϊού, ένας πόλεμος σε ευ-

ρωπαϊκό έδαφος και η επακόλουθη ενερ-
γειακή κρίση που επηρέασε οριζοντίως την
καθημερινότητα. «Η κυβέρνηση της Ν.Δ. α-
ντιμετώπισε όλες τις κρίσεις με σοβαρότητα
και αποτελεσματικότητα», αναφέρει κυβερ-
νητική πηγή και θέτει το ερώτημα αν «θα
γινόταν το ίδιο με κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ», βάζο-
ντας το δίλημμα ποιον θα εμπιστευτούν οι
πολίτες σε ένα ρευστό διεθνές περιβάλλον.
Ένα τρίτο σημείο που θα αναδειχθεί από
τη Νέα Δημοκρατία είναι το ρευστό διεθνές

περιβάλλον και το γεγονός ότι εν μέσω αυ-
τής της κατάστασης η χώρα ισχυροποίησε
την θέση της διεθνώς. 

Φυσικά για την κυβέρνηση δεν ήταν όλα
καλά. Υπάρχουν και πολλά αρνητικά, τα ο-
ποία και θα προσπαθήσει να τα καμουφλά-
ρει η επικοινωνιακή ομάδα, κρύβοντας τα
στην αποθήκη. Το πρώτο είναι ότι το θε-
σμικό της προφίλ τσαλακώθηκε από το ζή-
τημα των υποκλοπών. Το γεγονός δε ότι η
ΕΥΠ υπαγόταν στο Μαξίμου κάνει τη δια-

χείριση πιο δύσκολη. Προς ώρας δεν δεί-
χνει ότι αυτό περνάει στην κοινωνία, όμως
κάνει δύσκολη την συνεννόηση με το ΠΑ-
ΣΟΚ και ειδικά με το Νίκο Ανδρουλάκη,
ο οποίος έναντι του πρωθυπουργού λει-
τουργεί όπως έκαναν στο παρελθόν σε κρη-
τική βεντέτα. Αναμφίβολα το μεγαλύτερο
πρόβλημα είναι το δυστύχημα των Τεμπών.
Ειδικά από τη στιγμή που το 2019 η Νέα
Δημοκρατία είχε αναγάγει σε κορυφαίο ζή-
τημα την ασφάλεια των πολιτών με αφορμή
την καταστροφική πυρκαγιά στο Μάτι το
καλοκαίρι του 2018. Η προσπάθεια που εί-
ναι σε εξέλιξη από την κυβέρνηση είναι να
γυρίσει τούμπα αυτή τη ζημιά με το να θέτει
ως προτεραιότητα τον εκσυγχρονισμό του
κράτους. Τέλος η Νέα Δημοκρατία από το
2016 που εξελέγη στην ηγεσία της ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης είχε δομήσει το λε-
γόμενο αντι-ΣΥΡΙΖΑ μέτωπο. Και σε αυτό
μετείχε και το ΠΑΣΟΚ, κάτι που έδωσε την
ευκαιρία στον πρωθυπουργός να κυριαρ-
χήσει στον μεσαίο χώρο. Τώρα οι σχέσεις
με το ΠΑΣΟΚ-προς ώρας- μοιάζουν να έ-
χουν διαρραγεί. Οπότε υπάρχει και ρήγμα
και στο αντι-ΣΥΡΙΖΑ μέτωπο.

Δεν ξεχνούν τις ημέρες ΣυρΙΖα
Ο ΣΥΡΙΖΑ τα τελευταία τέσσερα χρόνια δεν
έχει καταφέρει δημοσκοπικά να ξεπεράσει
το 30%. Ακόμη και στις κακές ημέρες του
κυβερνώντος κόμματος σε όλες τις δημο-
σκοπήσεις το κόμμα της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης δεν κατάφερε να αποδείξει
στην ελληνική κοινωνία ότι όντως είναι η
εναλλακτική δύναμη για την διακυβέρνηση
της χώρας. Ακόμη και στο δυστύχημα των
Τεμπών, που ήταν ίσως η χειρότερη εποχή
για την κυβέρνηση, ο ΣΥΡΙΖΑ δεν κατάφε-
ρε να αναδείξει την πρόταση του. Τουνα-
ντίον από τους πολίτες θεωρήθηκε ως μέ-
ρος του προβλήματος. Το ότι δεν έκανε τί-
ποτα για να διορθώσει τις χρόνιες παθο-
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✓ Η Νέα Δημοκρατία προτάσσει το έργο της 
και την μετάβαση στη νέα εποχή

✓ Ο ΣΥΡΙΖΑ κάνει λόγο για τη νέα αλλαγή, 
ενώ τον κατατρέχει το «πρόγραμμα 
Θεσσαλονίκης του 2014»

✓ Το ΠΑΣΟΚ κάνει λόγο για αποτοξίνωση 
από την εξουσία και ποντάρει στην 
ανανέωση και το brand name

Τα υπΕρ
και τα κατα
των κομμάτων



Του Χαρίλαου Τουμπιώτη

Πάνε πάνω από δυο χρόνια
που ο Ιβάν Σαββίδης έχει
να πατήσει το πόδι του
στην Ελλάδα. Μπορεί και

παραπάνω. Είχε κάνει ένα διάγγελμα ό-
τι δεν έχει αντισώματα για τον κορωνοϊό,

όπως είπε. Σωστό. Κανένας δεν μπορεί να
παίζει με την υγεία του. 

Είχανε γράψει μια φορά οι Σαββιδοτέχνες, ό-
τι ήρθε στο Πόρτο Καράς. Κανένας δεν τον είδε,
κανένας δεν τον άκουσε. Η πανδημία, ωστόσο,
τελείωσε, αλλά ο Ιβάν συνεχίζει να μένει στο Ρο-
στόφ. Και δεν μιλάει κανένας. Κάπου –  κάπου,
γράφει το Σαββιδοτεχνείο ότι μιλάει με τους παί-
κτες στο zoom. 

Μάλιστα. Γράφουν ότι είπε δέκα λέξεις κι αυ-
τό ήταν. Τι συμβαίνει με τον Ιβάν και δεν έρχεται;
Όχι τίποτα άλλο, δηλαδή, αλλά να μην γράφουν
οι κακεντρεχείς δημοσιογράφοι, που δεν είναι
του Μαρινάκη κιόλας, ότι έχει πρόβλημα με το
λιμάνι της Θεσσαλονίκης. Κανένα πρόβλημα δεν
έχει ο Ιβάν. Αν ήταν να τον εντάξουν οι Αμερικα-
νοί στις κυρώσεις για την Ρωσία, θα το είχαν κά-
νει. Απλά δεν τον άφησαν να μπει στο λιμάνι της
Αλεξανδρούπολης, γιατί φτιάξανε βάση. Έτσι εί-
ναι. 

Κι όπως ξανάγραψε η «Α» και η iapopsi.gr.,
τον Ιβάν τον έσωσε ο Μητσοτάκης από τις κυ-
ρώσεις. Κι όχι μονάχα αυτό. Επί Μητσοτάκη στην
κυβέρνηση ο Ιβάν πάει να πάρει τα λιμάνια του
Ηρακλείου και Βόλου, να μην ξεχνάμε ότι βγήκε
και το Προεδρικό Διάταγμα για την Νέα Τούμπα.

Δεν το λέω εγώ αυτό. Η γερμανική εφημερίδα
«Handelsblatt» το γράφει. Έγκυρη εφημερίδα,
όχι καμιά πατσαβούρα. Κατά τα άλλα, δηλαδή, η
κυβέρνηση πολεμάει τον Ιβάν Σαββίδη. Αν και
σταμάτησαν να το γράφουν τώρα τελευταία οι
Σαββιδοτέχνες. 

Υπάρχει, βέβαια, η ανταγωνίστρια εταιρία, η
ιταλική Grimaldi που έχει αγοράσει το λιμάνι της
Ηγουμενίτσας για 84 εκατ. ευρώ (και την Minoan
Lines to 2008) και μέσα στο Απρίλιο θ’ ανοίξουν
οι προσφορές για το λιμάνι του Ηρακλείου και
αργότερα γι αυτό του Βόλου. Μνημονικές υπο-
χρεώσεις είναι η πώληση των λιμανιών, γράφει η
γερμανική εφημερίδα.

Πάμε παρακάτω. Γράφει η εφημερίδα η γερ-
μανική, ότι αν ο Σαββίδης μπει στο λιμάνι του Η-
ρακλείου, θα μπορούσε να προκαλέσει πολιτική
σύγκρουση. Καμία πολιτική σύγκρουση. Ο Ιβάν
κάνει ανενόχλητος την δουλειά του στην Ελλάδα
κι ας μην έρχεται ποτέ. Και δεν γύρισε ποτέ την
πλάτη του στον Πούτιν. Σοβαρά, τώρα, τον ά-
κουσε ποτέ τον Ιβάν κανένας να λέει ότι κακώς ο
Βλαδίμηρος μπούκαρε στην Ουκρανία; Όχι, βέ-
βαια. Και τέτοια δήλωση δεν έκανε ποτέ και συ-
νεχίζει τις μπίζνες του στην Ελλάδα. Τυχαίο; Αυτό
είναι άλλο θέμα όμως.

Για το λιμάνι του Ηρακλείου, οι άλλες δυο εν-
διαφερόμενες εταιρία, εκτός από την ιταλική, εί-
ναι και η Attica Group και η Belterra Invest-
ments Ltd, συμφερόντων Σαββίδης με έδρα την
Κύπρο, η οποία ελέγχει τον Οργανισμό Λιμένος
Θεσσαλονίκης. 

Και ρωτάω τώρα, εγώ. Άντε και με δεσμευτι-
κές προσφορές, όποιος δώσει τα περισσότερα
παίρνει το λιμάνι του Ηρακλείου. Άντε και την
παίρνει την δουλειά ο Ιβάν. Πλειοδοτεί και την

παίρνει. Μάλιστα. Τι χαμπάρια μετά; Πάλι θα γρά-
φουν ότι τον πολεμάει η κυβέρνηση; Ή, αν χάσει
την δουλειά, τι θα βγει να πει έναν μήνα πριν από
τις εκλογές; Ότι τον κυνηγήσανε; Ότι του την

Περιουσία
1,7 δις
ευρώ ο Ιβάν
και παίζει
με σέντερ
φορ τον
Ολιβέιρα
Ο Ιβάν Σαββίδης είναι
φορτωμένος, αυτό κα-
νένας δεν μπορεί να το
αμφισβητήσει. Πολύ
χρήμα. Στην ετήσια έκ-
δοσή του το περιοδικό
Forbes αναφέρει ότι η
περιουσία του εκτιμά-
ται στα 1.7 δις δολάρια,
μία η άλλη είναι σχεδόν
το δολάρια με το ευρώ.
Και πέρυσι ήταν στα 1.6
δις δολάρια. Μάλιστα.
Και τρελαίνονται τα
ΠΑΟΚια, ότι η ομάδα
δεν έχει σέντερ φορ. Ο
Ολιβέιρα με τον Μπρά-
ντον Τόμας είναι με μη-
δέν οξέα. Δεν το τινά-
ζουν με τίποτα το πλε-
κτό. Ούτε το μυρίζουν.
Που έτσι και το μύριζαν,
ο ΠΑΟΚ θα έπαιρνε το
πρωτάθλημα φέτος.
Γιατί, όμως, δεν βάζει
μία ο Ιβάν και λέει ότι
πάει σε άλλο project με
πιτσιρικάδες που του
βγαίνει κιόλας; Κανέ-
νας δεν ξέρει. Άλλος
λέει ότι αντί για παί-
κτες, στηρίχτηκε στον
Μπαλτάκο μέχρι τέλος
της σεζόν. Άλλος λέει
το μακρύ του και το κο-
ντό του, ότι ο Ιβάν επί-
τηδες καλλιεργεί ένα
κλίμα ότι και καλά όλοι
είναι εις βάρος του, για
να συσπειρώσει τους
ΠΑΟΚτσήδες εν όψει
των εκλογών. Τα αρρω-
στάκια, βέβαια, γιατί οι
κανονικοί ΠΑΟΚτσηδες
την τσέπη τους κοιτάνε
πρώτα. 

στήσανε; Διεθνής διαγωνισμός γίνεται. Ο Ιβάν,
όμως, έχει μάθει να είναι και με τον αστυφύλαξ
και με τον χωροφύλαξ . Και θα γράφει μετά τα
κατεβατά του το Σαββιδοτεχνείο. Χαίρετε.

Επί Μητσοτάκη που τον… πολεμάει κάνει κινήσεις 
ο Σαββίδης, ενώ του έβγαλε και την άδεια για 

την Τούμπα ο πρωθυπουργός – μεγάλο αφιέρωμα 
της γερμανικής «Handelsblatt»

«Ντου» ο Ιβάν
στα λιμάνια
Ηρακλείου 
και Βόλου
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τάπια, η ΑΕΚ ήταν πολύ καλύτερη,
ζήτησε πέναλτι σε χέρι του Στεφα-
νάκου στο 66’, αλλά δεν της δόθη-

ζογλου, ο οποίος είχε και δοκάρι
στις αρχές του β’ ημιχρόνου. Στο
δεύτερο ημίχρονο, γράφουνε τα κι-

Toυ Χαρίλαου 
Τουμπιώτη

Κατ’ αρχάς, να ευ-
χηθούμε και Καλή
Ανάσταση. Βγά-
ζουνε ανακοινώ-

σεις όλοι αυτή την εποχή. Η Ε-
ΠΟ, η Super League 1, οι ΠΑΕ,
οι «επενδυτές» με δέκα εισα-
γωγικά. Όλοι συσπειρώνονται
γύρω από την Ανάσταση του
Κυρίου. Κι όλοι εύχονται, βέ-
βαια, να τους βοηθήσει ο Θε-
άνθρωπος να πάρουνε το πρω-
τάθλημα. 

Η μόνη ευχή που είναι από καρ-
διάς. Όλα τα άλλα, για αγάπη, ειρή-
νη για όλο τον κόσμο, είναι τρίχες
κατσαρές, όταν μιλάμε για ελληνικό
ποδόσφαιρο, της πλάκας ιστορία.
Για να καταλάβεις, μέχρι κι ο Μπαλ-
τάκος θα ευχηθεί ειρήνη στο ποδό-
σφαιρο, αλλά να μην το πάω παρα-
πέρα, Άγιες Μέρες που είναι. 

Πάσχα, σου λέει. Το Άγιον Πά-
σχα. Μέρες που είναι και χαλαρώ-
νεις λίγο, ρίχνεις και μια ματιά στο
internet να δεις πώς περνούσε το
ποδόσφαιρο τις Πασχαλιές πριν α-
πό πολλά χρόνια. Πώς παίζανε
μπάλα, πως ήταν τα πράγματα με
την διαιτησία, αν έφερναν και τότε
ξένους διαιτητές, μήπως πλακωνό-
τανε οι παράγοντες μεταξύ τους, ό-
πως γίνεται σήμερα και τα ρέστα.
Και παθαίνεις πλάκα, ρε μάστορα.
Τίποτα δεν άλλαξε σ’ αυτήν την χώ-
ρα. Την ημέρα του Πάσχα του
1964, σου λέει, έγινε το έλα να δεις
στο παλιό Καραϊσκάκη, μεταξύ Ο-
λυμπιακού και ΑΕΚ κι αυτό στάθηκε
αφορμή να χωρίσουν τα τσανάκια
τους μια και καλή. Κι από «αδελφά»
σωματεία που ήτανε, κάθε χρόνος
που περνούσε η έχθρα μεγάλωνε
και φτάσαμε σήμερα να μεταλλα-
χθεί σε μίσος. 

Και φτάσαμε σήμερα ο Μαρινά-
κης με τον Μελισσανίδη να πυρο-
βολάει ο ένας τον άλλονα και άλ-
λα τέτοια ωραία. Και ξέρεις γιατί
πλακώθηκαν τότε; Για έναν ξένο δι-
αιτητή, ρε φίλε. Η ιστορία επανα-
λαμβάνεται ως τραγωδία και την
δεύτερη φορά σαν φάρσα όπως έ-
γραψε κι ο Καρλ Μαρξ. Όπως το α-
κούς, μάστορα. Σ’ εκείνο το παιχνί-
δι, ανήμερα του Πάσχα, είχε γίνει το
ματς στον Πειραιά. Για το Κύπελλο
Πάσχα ήταν το αγώνας, όχι για το
πρωτάθλημα. 

Στο πρώτο ημίχρονο η ΑΕΚ είχε
δυο δοκάρια με τους Νεστορίδη και
Παπαγεωργίου, αλλά ο Ολυμπια-
κός ήταν πιο αποτελεσματικός.
Σκόραρε στο 26’ και στο 43’ με τον
πρόωρα χαμένο Αριστείδη Παπά-

κε. Έγινε ένας μικρός χαμός από τις
διαμαρτυρίες. Δέκα λεπτά διαμαρ-
τύρονταν οι παίκτες τη ΑΕΚ στον

Όταν ο Ιβάν
Σαββίδης
ψήφισε να
υποβιβαστεί ο
Παναθηναϊκός
Όταν ο Ολυμπιακός εί-
χε πλακωθεί με την Ε-
ΠΟ, αρχές δεκαετίας
του ’60, ο Παναθηναϊ-
κός με την ΑΕΚ συντά-
χθηκαν μαζί του εκείνη
την εποχή και διαγρά-
φτηκαν από τα μητρώα
της ομοσπονδίας. Τότε
ήταν που ίδρυσαν το
ΠΟΚ (Ποδοσφαιρικές
Ομάδες Κέντρου) και
παίζανε Κύπελλο Χρι-
στουγέννων, Κύπελλο
Πάσχα κλπ. Το 1975 με
την «Υπόθεση Λουλου-
διών» στην Θεσσαλονί-
κη, όπου ο Παναθηναϊ-
κός πήγε να δωροδοκή-
σει παίκτες του Ηρα-
κλή, ο Ολυμπιακός α-
νταπέδωσε και ψήφισε
να μην υποβιβαστεί ο
«αιώνιος» αντίπαλος.
Και φτάνουνε στο
2018. Ο Αλαφούζος
χρωστάει τις Μιχαλούς
και δεν παίρνει αδειο-
δότηση και σύμφωνα
με τον κανονισμό, έ-
πρεπε να υποβιβαστεί.
Το θέμα τέθηκε σε ψη-
φοφορία. Ολυμπιακός
και ΑΕΚ ψήφισαν την
αλλαγή του κανονι-
σμού, ώστε να παραμεί-
νει ο Παναθηναϊκός
στην Super League 1.
Ποιος ψήφισε να μην
αλλάξει ο κανονισμός
και να πάει στην Β’ ε-
θνική ο Παναθηναϊκός;
Ο Ιβάν Σαββίδης. Που
τέσσερα χρόνια πριν
περπατούσαν αγκαζέ
με τον Αλαφούζο στον
τελικό του ΟΑΚΑ σαν ε-
ρωτευμένοι πιγκουίνοι.

Στο Κύπελλο Πάσχα στο παλιό Καραϊσκάκη, οι γηπεδούχοι
είχαν υποσχεθεί ξένο διαιτητή, δεν τον έφεραν 

κι έγινε χαμός όταν ο Νεστορίδης έκανε το 2-3 αλλά 
το γκολ ακυρώθηκε κι από τότε χώρισαν τα τσανάκια τους 

μια για πάντα – η ιστορία επαναλαμβάνεται

Πάσχα του ’64 
τα… τσούγκρισαν

(όχι τα αυγά)
Ολυμπιακός, ΑΕΚ

για τον ξένο διαιτητή

www.iapopsi.gr
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διαιτητή Λιουδάκη. 
Στο 71’ ο Μίμης Παπαϊωάννου

μείωσε σε 2-1 μετά από σέντρα του
Σταματιάδη. Ο ίδιος παίκτης ισο-
φάρισε στο 78’ με έξοχη ατομική
προσπάθεια. Και φτάνουμε στο 85’,
όταν ο Κώστας Νεστορίδης σημεί-
ωσε τρίτο γκολ. Ο Λιουδάκης με
τον επόπτη έφυγαν στην σέντρα,
αλλά αυτή την φορά έπεσαν επά-
νω τους οι παίκτες του Ολυμπια-
κού, ότι ο Νεστορίδης είχε πιάσει
την μπάλα με το χέρι. 

Ο Λιουδάκης ακύρωσε το γκολ
και τότε τον περικύκλωσαν οι παί-
κτες της ΑΕΚ. Νέος χαμός κυρίου
στο γήπεδο. Τα επεισόδια μεταφέρ-
θηκαν και στην κερκίδα και ανήμε-
ρα του Πάσχα, αντί για ευχές, α-
ντάλλασαν μπουνιές. Από τότε τα
σπάσανε Ολυμπιακός και ΑΕΚ. Η ο-
ποία ΑΕΚ κατηγόρησε τον Ολυ-
μπιακό, ότι αυτός είχε υποσχεθεί να
φέρει ξένο διαιτητή για το ματς.

Αυτή ήταν και η τελευταία φορά
που έγινε το Κύπελλο Πάσχα. Τε-
λείωσε ο θεσμός που έφερνε κό-
σμο στα γήπεδα, για κανένα έσοδο
παραπάνω. Πάνε και τα τσουγκρί-
σματα των κόκκινων αυγών με τους
αρχηγούς των ομάδων πριν από
την σέντρα. 

Μέχρι εκείνο το ματς, ΑΕΚ και ο
Ολυμπιακός ήταν στα μέλια. Και με
τον Παναθηναϊκό, επίσης. Είχαν
φτιάξει το περίφημο ΠΟΚ (Ποδο-
σφαιρικές ομάδες Κέντρου) ή γι άλ-
λους το ΠΟΚ σήμανε Παναθηναϊ-
κός, Ολυμπιακός, Κωνσταντινο-
πουλίτες ΑΕ. 

Το πρώτο Κύπελλο Πάσχα έγινε
το 1927 και ήταν αποτέλεσμα της
σφοδρής κόντρας που είχαν ανα-
πτύξει Παναθηναϊκός, Ολυμπιακός
και ΑΕΚ με την ΕΠΟ. Παναθηναϊκός
και ΑΕΚ στήριξαν τον Ολυμπιακό
στην διαμάχη του με την ΕΠΟ και
αποφάσισαν να δημιουργήσουν
τρεις διοργανώσεις. Το κύπελλο
Σεπτεμβρίου, το Κύπελλο Χριστου-
γέννων και το Κύπελλο Πάσχα. Η
ΕΠΟ είχε απαγορεύσει στον Ολυ-
μπιακό να παίρνει μέρος σε κάθε
διοργάνωση κι επειδή δεν υπάκου-
σαν ΑΕΚ και Παναθηναϊκός, τις διέ-
γραψε κι αυτές από τα μητρώα. Η

αιτητές. Λες και δεν άλ-
λαξε τίποτα. Μόνο ο
Μπαλτάκος άλλαξε, που
παραμυθιάζει τον κόσμο ότι
δεν έρχονται ξένοι Elite διαι-
τητές και τρώει σφαλιάρες από
τον Μητσοτάκη. 

Κι εκείνα τα χρόνια η καχυπο-
ψία πήγαινε σύννεφο. Στην αρχή, η
διαιτησία βοηθούσε πάντα τους με-
γάλους. Μέχρι και ένα τέταρτο πα-
ραπάνω διαρκούσε το ματσάκι για
να βάλουνε γκολ. Η καχυποψία δεν
έφυγε ούτε από το ντέρμπι. Πανα-
θηναϊκός και Ολυμπιακός κατηγο-
ρούσε ο ένας τον άλλον, ότι επηρε-
άζει τους Έλληνες διαιτητές. Και τό-
τε το θέμα ήτανε ποιος θα την φέρ-
νει σε ποιον. Όπως ακριβώς, γίνε-
ται και σήμερα. Την ΑΕΚ την είχαν
στην απ έξω. Κι έτσι, άρχισαν να έρ-
χονται οι ξένοι διαιτητές μόνο για
τα ντέρμπι, για να ηρεμήσει κι ο κό-
σμος, που άρχισε να ψυλλιάζεται ό-
τι το πράγμα βρωμάει. Και τα έξοδα
τα πλήρωναν οι ομάδες, όπως γί-
νεται και σήμερα με την Super
League 1.

Την δεκαετία του ’30, λοιπόν,
ήρθε ο πρώτος ξένος διαιτητής για
ντέρμπι. Ο πρώτος ξένος σε ντέρ-
μπι Παναθηναϊκού – Ολυμπιακού
ήταν ο Ιταλός Ρινάλντο Παλασίνα
στις 30 Ιουνίου 1930. Στη δεκαε-
τία του ’60, η κόντρα Ολυμπιακού
– Παναθηναϊκού βρέθηκε στο απο-
κορύφωμά της και παρέλασαν από
τα ελληνικά γήπεδα δεκάδες ξένοι
διαιτητές διαφορετικών εθνικοτή-
των, μέχρι και Αιγύπτιοι, Ισραηλινοί,
Μαλτέζοι, Τούρκοι, Κύπριοι. Ξένοι
να’ ναι κι ό,τι να’ ναι. Πολλοί την μια
φορά ερχότανε με το όνμά τους και
την επόμενη με άλλο όνομα. Σά-
μπως ο Μπαλτάκος τα ίδια δεν κά-
νει και σήμερα; Ιρακινό έφερε για
το ντέρμπι Άρη – ΠΑΟΚ 1-2 και Αλ-
βανό Varista, τον Τσαγιά, που τον
μπουτζουριάσανε στην Αλβανία να
τα παίρνει. Λογικό ήταν και τότε να
υπάρχουν παρατράγουδα, αλλά όχι
σαν τα σημερινά, που η ΕΠΟ φέρνει
διαιτητές σαν τον Κάτμαν, τον Βας-
Βας ο Παρασκευάς και την Μαλά-
μω με το ένα δόντι. 

Να στο τελειώσω. Την Κυριακή
είναι Πασχαλιά και την επόμενη θα
παίξουν Ολυμπιακός – ΑΕΚ και ΠΑ-
ΟΚ – Παναθηναϊκός. Δυο Elite δι-
αιτητές πρέπει να φέρει ο Μπαλτά-
κος. Κι η πλάκα είναι όπως το 1964,
παίζουν πάλι Ολυμπιακός – ΑΕΚ
στο Καραϊσκάκη. Έτσι και δεν φέ-
ρει κανέναν Elite ο Μπαλτάκος και
φέρει κανένα σαπάκι, ότι και καλά
δεν μπορούσε ο Μπένετ να βρει άλ-
λον, μέχρι που γίνεται και δεύτερη
Ανάσταση, όπως την γιορτάζουν οι
παλαιοημερολογίτες. Όλα να τα πε-
ριμένεις από τον πρόεδρο Τάκι.

μικτή ΠΟΚ έπαιξε αγώνες και στην
Λεωφόρο, αλλά και στην Τουρκία
και αλλού. Ξέφυγα όμως.

Θα πεις, ερχότανε ξένοι διαιτη-
τές εκείνα τα παλιά χρόνια; Βεβαί-
ως. Από την δεκαετία του ’30 ξεκί-
νησε η ιστορία με τους ξένους δι-

αιτητές. Και κοίτα να δεις, ρε μά-
στορα, πως τα φέρνει η ζωή. Τότε,
την απόφαση για να έρχονται ξένοι
διαιτητές τις έπαιρναν οι κυβερνή-
σεις. Και σήμερα, ο Μητσοτάκης
καθάρισε με το τηλεφώνημα στον
Τσέφεριν για να έρχονται ξένοι δι-

Ξένοι
διαιτητές
έπαιζαν από
την δεκαετία
του ’30,
έτρωγαν και
ξύλο, είχαν
και τα
«δωράκια»
τους
Ξένοι διαιτητές
έπαιζαν στην Ελλάδα
από την δεκαετία του
’30, αλλά εντάθηκε το
φαινόμενο την
τετραετία 1963 -
1967. Τότε, Μπαλτάκος
δεν υπήρχε, βέβαια,
ούτε Μπένετ. Και τότε,
τα περισσότερα ήταν
σαπάκια. Οι ξένοι,
Ισπανοί, Ιταλοί,
Γιουγκοσλάβοι,
Άγγλοι, δεν στέλνανε
και τους καλύτερους
που είχαν. Τα κάνανε
μαντάρα και πολλές
φορές τις αρπάζανε
κιόλας. Μια φορά κι
έναν καιρό, λέει η
ιστορία, ο Μαθιός,
τερματοφύλακας του
Παναθηναϊκού,
τρελαίνεται για μία
απόφαση και τραβάει
μια γροθιά στον
‘Άγγλο, κάποιον
Μπανκς και τον
σωριάζει στο χορτάρι.
Άλλοι τους έφτυναν
και τα ρέστα. Και λένε
τώρα, οι παλιοί, ότι
στέλνανε και διάφορα
δωράκια στο
ξενοδοχείο που έμεναν
οι ξένοι. Έτσι, για το
καλωσόρισμα. Για να
πάει καλά το παιχνίδι.
Ένας διαιτητής από την
πρώην Γιουγκοσβαλία
δεν πήρε χρήματα και
ήθελε μόνο είδος. Γιατί
θα του τα έπαιρναν
μισά στην Ελλάδα στο
αεροδρόμιο και άλλα
μισά στην
Γιουγκοσλαβία, όπως
είχε πει.

Έτσι και δεν φέρει κανέναν
Elite ο Μπαλτάκος και φέρει

κανένα σαπάκι, ότι και καλά δεν
μπορούσε ο Μπένετ να βρει άλλον,
μέχρι που γίνεται και δεύτερη
Ανάσταση, όπως την γιορτάζουν 
οι παλαιοημερολογίτες. Όλα να τα
περιμένεις από τον πρόεδρο Τάκι.

⇣
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Του Μανώλη Δράκου

Την εποχή που ο Ι-
βάν Γιοβάνοβιτς α-
γωνιζόταν ως εν ε-
νεργεία ποδοσφαι-

ριστής δεν του άρεσε η άμυνα.
Μάλλον, δεν θα πρέπει να είχε
μαρκάρει και ποτέ. Η φύση της
θέσης του (δεκάρι παλαιάς κο-
πής) ήταν τέτοια. 

Όμως, ως προπονητής ο Σέρβος
θεωρεί (και πολύ σωστά) ότι η άμυ-
να είναι αυτή που δίνει τα πρωτα-
θλήματα. Αν κρίνει κανείς από την
εικόνα του φετινού Παναθηναϊκού
(που παρά τις περί του αντιθέτου
προβλέψεις είναι φαβορί μαζί με
την ΑΕΚ για τον τίτλο) τότε κατα-
λήγει στο συμπέρασμα ότι το πρώ-
το μέλημα του Ιβάν Γιοβάνοβιτς εί-
ναι η άμυνα στην ομάδα του.

Οι «πράσινοι» έχουν διατηρήσει
ανέπαφη την εστία τους τους τε-
λευταίους δύο μήνες. Η τελευταία
φορά που παραβιάστηκε ήταν από
το παιχνίδι με τον Άρη στο «Κλ.Βι-
κελίδης» στην κανονική διάρκεια ,
όπου όμως και πάλι τελικά είχε ε-
πικρατήσει, παρ' ότι χρειάστηκε να
κάνει ανατροπή για να κερδίσει το
παιχνίδι .

Στο διάστημα αυτό, οι «πράσι-
νοι» έχουν δώσει οκτώ παιχνίδια,
εκ των οποίων μάλιστα τέσσερα
μεγάλα ματς με Ολυμπιακό εκτός,
με ΑΕΚ εκτός, με Άρη εκτός και ξα-
νά Ολυμπιακό εντός.  Ο Παναθη-
ναϊκός σ' αυτά τα οκτώ  ματς δεν έ-
χει δεχθεί ούτε ένα γκολ. Ακόμα κι
αν «έτρωγε» αυτά τα 5 γκολ (σύμ-
φωνα με τον αριθμό των ευκαιριών
που έκαναν οι αντίπαλοί του) και θα
είχε δεχθεί στην θέση του μία μέση
ομάδα, δεν θα ήταν και πάλι άσχη-
μη η συγκομιδή του, αφού θα μι-
λούσαμε για λιγότερα από ένα
γκολ ανά αγώνα.

Άμυνα από γρανίτη…
Δεν είναι τυχαίο ότι σε όλα τα

ντέρμπι πούλησε ακριβά το τομάρι
του. Ακόμη και σ αυτά που δεν είχε
καλή απόδοση, οι αντίπαλοι δεινο-
πάθησαν και πολλές φορές δεν τον
κέρδισαν. 

Μόνο στη «Λεωφόρο» με τον
ΠΑΟΚ, όταν αποκλείστηκε και από
το Κύπελλο, έδειξε ότι κάνει αγω-
νιστική κοιλιά. Με την ΑΕΚ έπαιξε
στα ίσια όλα τα ματς και με τον Ο-
λυμπιακό δεν έχασε κανένα. Ολ
αυτά παρότι έχει τα πιο μικρά συμ-
βόλαια παικτών από το Big-4.

Δεν είναι και λίγο…
Στο πρόσφατο ντέρμπι με τον Ο-

λυμπιακό όλοι οι παίκτες έδειχναν
έτοιμοι και από  πνευματική, αλλά

και από τακτική προετοιμασία , ενώ
υποδειγματική ήταν και η διαχείρι-
ση του.  Ο Παναθηναϊκός είναι ο ο-
ρισμός του αποτελεσματικού)
γκρουπ κι αυτό το οφείλει στον
Σέρβο τεχνικό.

Το ποδόσφαιρο του Γιοβάνοβιτς
μπορεί να μην είναι ελκυστικό, ω-
στόσο είναι ικανό  για να κερδίσει
το πρωτάθλημα. Πλέον (μετά και τη
νίκη επί των «ερυθρόλευκων») το
"τριφύλλι" είναι το φαβορί για τον
τίτλο, με δεδομένα πως φιλοξενεί
και την ΑΕΚ στην "Λεωφόρο" αλλά
ότι είναι και η διεκδικήτρια - ομάδα
που παρουσιάζεται με τα καλύτερα

τρεξίματα στα play offs.
Το ποδόσφαιρο του Παναθηναϊ-

κού στηρίζεται στο ότι έχει κάνει ε-
πιστήμη το μηδέν παθητικό και πη-
γαίνει τα ματς στο μισό γκολ. Δέχε-
ται λίγες φάσεις, απορροφάει την
πίεση του αντιπάλου και δεν τρώει
γκολ ... 

Δεν χωράει αμφιβολία πως αυ-
τό ήταν από την αρχή της σεζόν  το
ποδοσφαιρικό σχέδιο του Παναθη-
ναϊκού.

Μετά το ντέρμπι με τον Ολυ-
μπιακό,ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς προσπά-
θησε να περιγράψει στους δημο-
σιογράφους το κλίμα που επικρα-

Πού
«χτύπησε» τον
ολυμπιακό 
ο Γιοβάνοβιτς
Πολύ διαβασμένος ή-
ταν ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς
στο ντέρμπι με τον Ο-
λυμπιακό. Ο προπονη-
τής του «τριφυλλιού»
έκανε δυο  κινήσεις που
έκριναν το ντέρμπι. Έ-
βαλε τον Μπερνάρ σαν
τέταρτο χαφ με τους
Κουρμπέλη, Πέρεθ,
Τσέριν κι έτσι πήρε το
κέντρο. Ο Εμβιλά με
τον Χουάνγκ δεν μπο-
ρούσαν να κάνουν πολ-
λά πράγματα από τη
στιγμή που οι Χάμες,
Φορτούνης αδυνατούν
να συνεισφέρουν στο
αμυντικό κομμάτι, ενώ
και  ο Μασούρας δεν
δίνει βοήθειες.
Ο Παναθηναϊκός μ
αυτόν τον τρόπο έγινε
το αφεντικό, κέρδισε
τις μονομαχίες και
επικράτησε κατά
κράτος. Από εκεί και
πέρα ο Σέρβος
τεχνικός σημάδεψε το
αργό κεντρικό
αμυντικό δίδυμο του
Ολυμπιακού, γι’ αυτό
και οι παίκτες των
πράσινων έπαιξαν με
αρκετές βαθιές
μπαλιές.Έτσι έγινε το
1-0 από το τραγικό
λάθος του
Παπασταθόπουλου,
ενώ ο άλλος στόπερ, ο
Μπα ήταν μόνιμη πηγή
κινδύνου…

τεί στα αποδυτήρια: «"Είμαστε – εί-
πε- μια ομάδα δεμένη μέσα στον α-
γωνιστικό χώρο. Η άμυνα δεν είναι
μόνο οι αμυντικοί, αλλά όλοι οι παί-
κτες θυσιάζονται. Και οι εξτρέμ και
τα χαφ παίζουν άμυνα. Η αυτοθυ-
σία απ’ τους παίκτες μου, για τον
στόχο που έχεις μπροστά σου, είναι
κάτι που με ικανοποιεί, γιατί υπερ-
βαίνουν αυτό που θέλουμε. Είμαι
από τους τυχερούς προπονητές
που έχω παίκτες οι οποίοι ξέρουν
τι σημαίνει αυτοθυσία"

Ίσως και αυτή η «αυτοθυσία» να
έχει κάνει τόσο ισχυρό τον Πανα-
θηναϊκό στην διάρκεια της σεζόν
και να τον κράτησε όρθιο να πρω-
ταγωνιστεί για το πρωτάθλημα μέ-
χρι το τέλος. Το δέσιμο της ομάδας
που λέει κι ο Γιοβάνοβιτς δεν είναι
μια απλή κουβέντα. Το ότι ουδείς
τους υπολόγιζε ότι θα άντεχαν μέ-
χρι το τέλος αντί να τους επηρεά-
σει αρνητικά, τους έδωσε μεγαλύ-
τερο πείσμα για να φτάσουν στο τε-
λικό αποτέλεσμα, δηλαδή στην κα-
τάκτηση των σκήπτρων στο πρω-
τάθλημα.

Αν γυρίσει κανείς πίσω και δει ό-
σα πέρασε ο Παναθηναϊκός από
την εποχή της πολυϊδιοκτησίας και
μετά (δηλαδή μετά το πρωτάθκημα
του 2010 επί Νικόλα Πατέρα) αντι-
λαμβάνεται ότι ήδη ο Παναθηναϊ-
κός μπορεί να έχει «πάρει» το πρω-
τάθλημα και να μην το ξέρει…

Ο προπονητής του Παναθηναϊκού με το
χαμηλότερο μπάτζετ ανάμεσα στους Βig-4
έχει βρει τον τρόπο να κάνει ανταγωνιστική

για τον τίτλο την ομάδα του

ΓιοβΑνοβιτς:
Η άμυνα 

δίνει τίτλους

www.iapopsi.gr
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Του Μανώλη Δράκου

Για τον Ματίας Αλμέιδα
δεν υπάρχουν… παιδιά
και αποπαίδια. Ο Αργε-
ντινός δεν καταλαβαί-

νει από βασικούς και αναπλη-
ρωματικούς. Όλοι είναι μέλη
της ίδιας ομάδας ανεξάρτητα
με το ποιος παίζει ή ποιος κά-
θεται στον πάγκο. Γι αυτό και
δεν είναι λίγες οι φορές στην
φετινή σεζόν που παίκτες οι ο-
ποίοι έρχονται από τον πάγκο
δίνουν λύσεις και βαθμούς
στην ΑΕΚ. 

Τα παραδείγματα πολλά… 
Στο παιχνίδι με τον Άρη, ο Στίβεν

Τσούμπερ έπαιξε( και πάλι )το ρό-
λο του  «από μηχανής θεού». Ο Ελ-
βετός αναδεικνύεται σε πρόσωπο-
κλειδί στην πορεία της ΑΕΚ.Παρότι
ο πρώην επιθετικός της Στουτ-
γκάρδης και της Άιντραχτ ταλαιπω-
ρήθηκε πολύ στο ξεκίνημα της σε-
ζόν από τους προσαγωγούς του και
το Νοέμβριο  αποφάσισε να εγκα-
ταλείψει τις ελπίδες του για συμμε-
τοχή στο Παγκόσμιο Κύπελλο του
Κατάρ με την Ελβετία  για να αφο-
σιωθεί στην αποθεραπεία του και
τις υποχρεώσεις του με την ΑΕΚ, έ-
δειξε πόσο επαγγελματίας είναι.

Βασικός δεν αισθάνθηκε ποτέ ε-
φέτος καθώς  έχει ξεκινήσει μόλις
σε 5 ματς από την αρχή εφέτος, ε-
νώ άλλες 17 φορές έχει μπει αλ-
λαγή. Παρ΄ολ αυτά έχει πετύει5
γκολ, από τα οποία τα τέσσερα ή-
ταν ζωτικής σημασίας για την ομά-
δα του.Μέχρι σήμερα έδωσε πολ-
λούς βαθμούς στην ΑΕΚ σε πολλά
ματς παρά το γεγονός ότι λοιδορή-
θηκε όταν τραυματίστηκε και του
έγραψαν ότι ήρθε για τα τελευταία
ένσημα στην χώρα μας.

Καμία σχέση.
Με τον Ιωνικό στη Νεάπολη

μπήκε αλλαγή και παρότι η ΑΕΚ έ-
χανε και στο τέλος με δικό του
γκολ γύρισε το αποτέλεσμα και έ-
δωσε μια δύσκολη νίκη. Στο εκτός
έδρας παιχνίδι με τον Ατρόμητο
στο Περιστέρι με δικό του γκολ
κέρδισαν οι «κιτρινόμαυροι. Την
περασμένη βδομάδα με τον Άρη κι
ενώ η ΑΕΚ έδειχνε εγκλωβισμένη
κατάφερε με δυο προσωπικά του
γκολ να αλλάξει τη ροή του αγώ-
να και πάλι προερχόμενος από τον
πάγκο κάπου στα μισά του δευτέ-
ρου ημιχρόνου. 

Όλα αυτά, μόλις μια εβδομάδα
αφότου ο Ματίας Αλμέιδα είχε φέ-
ρει από τον πάγκο τον Πέτρο Μά-
νταλο στην Τούμπα κι αυτός με α-
πίθανη ασίστ στον Σέρχιο Αραού-
χο είχε υπογράψει τη μεγάλη νίκη
επί του ΠΑΟΚ …

Σύμπτωση επαναλαμβανόμενη
δεν είναι σύμπτωση. Ο Αλμέιδα έ-
χει πάρει από τους παίκτες του πά-
γκου πολλούς βαθμούς στο κυνήγι
του τίτλου.

Ο Δικέφαλος πρωταγωνιστεί,
διότι έχει και εξαιρετικό ρόστερ με
βάθος και ποιότητα. 

Με τον Άρη εκτός από τον

Τσούμπερ μπήκαν στο παιχνίδι ο
Πινέδα, ο Μάνταλος,ο  Πάολο
Φερνάντες και κάποια στιγμή ο
Μοχαμάντι. Όλοι τους θα μπορού-
σαν να είχαν ξεκινήσει το παιχνίδι.
Με αυτούς το πήρε το ματς ο Αλ-
μέιδα που έκανε τις σωστές αλλα-
γές στη σωστή στιγμή και μετέφερε
όλο το παιχνίδι στο γήπεδο του Ά-
ρη με αποτέλεσμα να τον« πνίξει».
Έπειτα ήταν θέμα χρόνου να έρθει

η νίκη για τους «κιτρινόμαυρους».
Δεν ήταν η πρώτη φορά και σί-

γουρα δεν θα ναι η τελευταία…
Στο εντός έδρας παιχνίδι με τον

Ατρόμητο  οι δύο αλλαγές έκαναν
τη διαφορά  στην Opap Arena, με
τον Πέτρο Μάνταλο να κερδίζει το
πέναλτι που μετέτρεψε σε γκολ νί-
κης στο 94’ ο Νόρντιν Άμραμπατ.
Με τη Λαμία στη Νέα Φιλαδέλφεια
ο Αργεντινός προπονητής τράβηξε

NΤΕμης:
Έχει πέσει 
ο ρυθμός
της ΑΕΚ
Ο Ντέμης Νικολαίδης
έδωσε τη δική του
εξήγηση για το
γεγονός ότι η ΑΕΚ
παίρνει πολλούς
βαθμούς από τους
παίκτες που μπαίνουν
σαν αλλαγή στα
παιχνίδια της. Ο
παλαίμαχος άσχος της
Ένωσης θεωρεί ότι μ
αυτό  τον τρόπο ο
Αλμέιδα τους κρατάει
όλους χαρούμενους
παρότι δεν μπορούν να
παίξουν όλοι, ενώ έχει
και ήσυχα τα
αποδυτήρια, θα
μπορούσε να
προσθέσει κανείς από
μουρμούρες ή γκρίνιες
παικτών που θεωρούν
τον εαυτό τους ότι δεν
υπολογίζονται.
Όμως ο Ντέμης έδωσε
στην εκπομπή του στη
Nova και μια άλλη
διάσταση, λέγοντας ότι
έχει πέσει ο ρυθμός της
ΑΕΚ, όμως έχει
ποιότητα στο ρόστερ
για να παίρνει τα ματς.

από τον πάγκο τον Τομ
Φαν Βέερτ που είχε έρθει
ως αλλαγή για να λύσει τον
γόρδιο δεσμό στα μισά του
δευτέρου ημιχρόνου και να ξε-
κλειδώσει την αντίπαλη άμυνα.

Το μεγάλο πλεονέκτημα της φε-
τινής ΑΕΚ είναι ότι βρίσκει πολλές
λύσεις στο σκοράρισμα απ΄όλους
τους παίκτες στο ρόστερ.

Στην Τούμπα με τον ΠΑΟΚ «κα-
θάρισε» ο Αραούχο παρότι είχε να
σκοράρει  καιρό και για κάποιο διά-
στημα έχασε κάθε επαφή με τα δί-
χτυα.Ο Αραούχο σε κάθε ματς εμ-
φανίζεται βελτιωμένος. Τρέχει,
μαρκάρει, τρώει ξύλο, φτιάχνει
γκολ σε συμπαίκτες του. Εφτά
γκολ έχει από το ξεκίνημα της σε-
ζόν παρότι σε πολλά παιχνίδια και
κυρίως στα ντέρμπι δεν είχε ανά-
λογη απόδοση μέχρι το ντέρμπι της
Τούμπας με τον ΠΑΟΚ. Άλλα τόσα
έχει και ο Άμπραμπατ, ενώ πολλά
είναι τα γκολ του Πινέδα που έχει
φτάσει τα οκτώ γκολ παρά το γε-
γονός ότι και αυτός για ένα μεγάλο
διάστημα είχε χάσει την επαφή με
το σκοράρισμα.

Σ ́ αυτή την κατηγορία των παι-
κτών, που άλλαξαν την ροή ενός α-
γώνα, που δεν πήγαινε καλά για
την ΑΕΚ είναι φυσικά και ο Πέτρος
Μάνταλος.. Στο τέλος της περσινής
σεζόν άκουσε τα εξ αμάξης σε ση-
μείο να θέλει να φύγει, αναλαμβά-
νοντας όλο το βάρος των «κιτρινό-
μαυρων» αποτυχιών. Ο Μελισσα-
νίδης τον κράτησε γιατί τον πί-
στευε και τον πιστεύει. Γιατί ήρθε
στην Ένωση της Β’ Εθνικής, ενώ εί-
χε προτάσεις από μεγάλους συλ-
λόγους,  τραυματίστηκε για την ο-
μάδα (δύο χιαστούς έχει κάνει), σή-
κωσε Κύπελλο, πρωτάθλημα και
γενικά λόγω της ιστορίας του στον
σύλλογο είναι ο φυσικός αρχηγός
της ΑΕΚ.

Ο Αργεντινός προπονητής έχει στον
πάγκο κρυμμένους άσους για να γυρίζει

τα παιχνίδια όταν στραβώνουν…

Τα κρυφά
χαρτιά 

του Αλμέιδα

ΑΕΚ

www.iapopsi.gr
Μ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ-ΚΥΡΙΑΚΗ ΤΟΥ ΠΑΣΧΑ
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Κλειδί 
το ντέρμπι
Ολυμπιακού
-ΑΕΚ που
έρχεται
Έξι στροφές πριν το τέλος
του πρωταθλήματος, το
οποίο παρά την έντονη α-
ναξιοπιστία του είναι συ-
ναρπαστικό, η υπόθεση
τίτλος αφορά τρεις ομά-
δες. Την ΑΕΚ, τον Πανα-
θηναϊκό και τον Ολυμπια-
κό. Μετά τ’ αποτελέσματα
και της τέταρτης αγωνι-
στικής των play offs,
πρώτο φαβορί παραμένει
η ΑΕΚ σύμφωνα με τις α-
ποδόσεις των μπουκ, κα-
θώς προσφέρεται στο
1.80, ο Παναθηναϊκός
παρά την τεράστια νίκη
του επί του Ολυμπιακού
δίνει 2.20, ενώ πλέον ο
Ολυμπιακός έχει μείνει
πίσω, δίνοντας απόδοση
10.00. Μαθηματικά έχει
ελπίδες και ο ΠΑΟΚ που
έχει την… αστρονομική α-
πόδοση των 150.00.
Ανάλογα με τα αποτελέ-
σματα ανά αγωνιστική,
τα ποσοστά διαφοροποι-
ούνται δραματικά προς
τη μία ή την άλλη κατεύ-
θυνση. Ωστόσο το τελευ-
ταίο διάστημα παγιώνε-
ται η εικόνα του φαβορί
που προφανώς και λόγω
έδρας ανήκει στην ΑΕΚ,
ενώ ο Παναθηναϊκός κα-
ραδοκεί και δείχνει ικα-
νός να κόψει πρώτος το
νήμα. Ο Ολυμπιακός τις
τρεις τελευταίες αγωνι-
στικές «άφησε» πέντε
βαθμούς. Αν και υπάρχει
η δυνατότητα να διεκδι-
κήσει με σημαντικές πιθα-
νότητες το πρωτάθλημα,
οι αλλεπάλληλες αλλα-
γές στην τεχνική ηγεσία
δεν φαίνεται ότι βοη-
θούν. Όπως και να έχει
για τον Ολυμπιακό κλειδί
στην διεκδίκηση του ενός
εκ των δύο εισιτηρίων
που οδηγούν στο χρυσο-
φόρο Champions
League, είναι το ντέρμπι
που ακολουθεί με την 
ΑΕΚ στο Καραϊσκάκη. 
Αυτό θα κρίνει σε μεγάλο
βαθμό την εξέλιξη του
πρωταθλήματος.

ΘΕΜΑ


Ο Ολυμπιακός είναι αντίπαλος του ΠΑΟΚ για το καλό εισιτήριο
O ΠΑΟΚ μπορεί να έμεινε πίσω στον βαθμολογικό πίνακα, ωστόσο διατηρεί ισχυρά κίνητρα προκει-
μένου να πάρει αποτελέσματα και μάλιστα σε… δύο ταμπλό. Ο στόχος του τελικού κυπέλλου είναι πά-
ντα ορατός και σημαντικός, καθώς κόντρα στην ΑΕΚ κρίνεται ένας τίτλος. Ωστόσο ο ΠΑΟΚ θέλει κυ-
ρίως με βάση τη βαθμολογική του θέση, να πάρει το τρίτο καλύτερο εισιτήριο, αυτό του Europa
League, γιατί, σε σχέση με εκείνο του Conference, μπορεί να τον φέρει απευθείας σε όμιλο ευρω-
παϊκής διοργάνωσης. Ο ΠΑΟΚ βρίσκεται τρεις πόντους πίσω απ’ τον Ολυμπιακό. Αυτός λοιπόν είναι ο
αντίπαλος στην υλοποίηση του στόχου του. Αν ο δικέφαλος του βορρά πάρει το κύπελλο, αρπάζει το
καλό εισιτήριο. Αν χάσει στον τελικό και το τρόπαιο κατακτήσει η ΑΕΚ, εφόσον αυτή όπως αναμένεται
πάρει απ’ το πρωτάθλημα θέση στο Champions League, τότε η τρίτη θέση δίνει το καλό εισιτήριο. Συ-
νεπώς και η νίκη επί του Βόλου ήταν απαραίτητη και η προσπάθεια για την τρίτη θέση θα ενταθεί κα-
θώς οι όμιλοι θ’ αυξήσουν τα έσοδα, σε μία εποχή που ο ΠΑΟΚ θέλει να πετύχει την αυτάρκεια των οι-
κονομικών του, αλλά και έναν πιο βατό προγραμματισμό για την νέα σεζόν. Η UEFA με το σύστημα που
εφαρμόζει για την κάλυψη των ευρωπαϊκών εισιτηρίων, δίνει την δυνατότητα στην ομάδα που θα πά-
ρει το καλό εισιτήριο, να αρχίσει την προετοιμασία της ακόμη και στα μέσα Ιουλίου.

Έγκυρο 100%. 
Το έγραψε το SDNA!

To αλκοτέστ 
θα πίστευα; 

Κόκκινο στον αφελληνισμό 
από τον Βαγγέλη Μαρινάκη
Αντίστροφη μέτρηση άρχισε για τον αφελληνισμό που είχε επιχειρηθεί τα τελευταία χρόνια στον Ο-
λυμπιακό, καθώς οι φωνές για χρησιμοποίηση ελλήνων ποδοσφαιριστών ηχούν ολοένα και πιο δυ-
νατά στη Super League. O Βαγγέλης Μαρινάκης θα επιδιώξει να ενισχύσει το ελληνικό στοιχείο
στον Πειραιά κι έχοντας το βλέμμα στον σχεδιασμό της επόμενης χρονιάς, προκειμένου να μην επα-
ναλάβει τα λάθη του περασμένου καλοκαιριού, κάνει έγκαιρα τα πλάνα του. Στο πλαίσιο αυτό θα ε-
πιδιώξει να κρατήσει τον Γιώργο Μασούρα. Ο 29χρονος εξτρέμ διανύει γεμάτη χρονιά, έχοντας 5
γκολ και 2 ασίστ. Οι σκέψεις που υπήρξαν στο πρόσφατο παρελθόν να παραχωρηθεί ο Μασούρας τώ-
ρα, πριν λήξει το συμβόλαιό του(εκπνέει το 2024), έχουν ανατραπεί. Ο Ολυμπιακός θέλει να διατη-
ρήσει στο λιμάνι μέχρι το 2026 τον παίκτη που αγωνίζεται από το 2019 με τα ερυθρόλευκα. Μάλιστα
για να τον δελεάσει θα προχωρήσει σε σημαντική οικονομική αναπροσαρμογή του συμβολαίου του.
Θεωρείται βέβαιο πως ο Μασούρας θ’ ανταποκριθεί στην πρόταση του Ολυμπιακού και θα κλείσει τ’
αυτιά του στις προτάσεις που υπάρχουν απ’ το εξωτερικό. H περίπτωση Μασούρα αποτελεί την αρχή.
Στο μεταγραφικό σχεδιασμό του καλοκαιριού υπάρχουν Έλληνες παίκτες που θα επιδιωχθεί η έντα-
ξή τους στον θρύλο. Και κυρίως ο κλήρος πέφτει σε… διεθνείς που αγωνίζονται στο εξωτερικό.

Ποιος σου είπε 
πως ήταν μεθυσμένοι

οι Πολωνοί 
διαιτητές;
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Το υπερό-
πλο του Πα-
ναθηναϊκού
Ο Παναθηναϊκός έχει έ-
να υπερόπλο στη φαρέ-
τρα του. Μια άτρωτη
σχεδόν άμυνα. Σε 30 α-
γώνες, η εστία του έχει
παραβιαστεί μόλις 12
φορές. Δέχεται ένα
γκολ κάθε… 2,5 ματς
δηλαδή. Πέραν αυτού
δεν έχει δεχθεί γκολ σε
οκτώ παιχνίδια. Έτσι ε-
γκλωβίστηκαν οι επιθε-
τικοί του Ολυμπιακού
την περασμένη Κυριακή
και δημιούργησαν ελά-
χιστες ευκαιρίες. Οι ε-
ρυθρόλευκοι δεν κατά-
φεραν ν’ αντιδράσουν,
ούτε όταν βρέθηκαν πί-
σω στο σκορ. Συνδυα-
στικά το γεγονός πως οι
ομάδες του Γιοβάνοβιτς
βρίσκονται σε φουλ
φόρμα αυτή την εποχή,
δημιουργεί ένα πολύ
σκληρό σύνολο ιδιαίτε-
ρα δυσκολοκατάβλητο.
Ο Παναθηναϊκός απο-
δεικνύεται πολύ σκλη-
ρός για να πεθάνει. Ά-
σχετα με το αν οι επιθε-
τικοί του φθάσουν σε
γκολ, η ουσία είναι πως
το «τριφύλλι» τσιμπάει
βαθμούς και παράλλη-
λα κόβει απ’ τους αντα-
γωνιστές του. Αυτό συ-
νεπάγεται πως δεν θα
χάσει το εισιτήριο συμ-
μετοχής στο Champi-
ons League, που προ-
σφέρει φέτος και η δεύ-
τερη θέση. Το αδύναμο
σημείο του Παναθηναϊ-
κού, η έλλειψη βάθους,
δείχνει να μην αποτελεί
τροχοπέδη στην προ-
σπάθειά του. Ο Γιοβά-
νοβιτς βρίσκει τις λύ-
σεις στο περιορισμένο
ρόστερ του και φθάνει
στα επιθυμητά αποτε-
λέσματα, εκμεταλλευό-
μενος την προσωπική
του ικανότητα να παίρ-
νει το 100% των δυνα-
τοτήτων των ποδο-
σφαιριστών του.

ΑΝΑΘΕΜΑ


Ζέρσον της Ελλάδας ο Μίμης Δομάζος
Στις 28 Απριλίου 1974, η εθνική μας ομάδα έγραψε ιστορία στο στάδιο
Μαρακανά του Ρίο. Παρουσία 100.000 φίλων της Βραζιλίας, «διψασμέ-
νων» για… γκολ και θέαμα από τα αστέρια της χώρας τους, η πανίσχυρη
σελεσάο, υποδεχόταν την ελληνική αρμάδα του Αλκέτα Παναγούλια. Οι
Έλληνες παίκτες υπερέβαλαν εαυτούς και απέσπασαν ισοπαλία 0-0. Ο

Τάκης Οικονομό-
πουλος υπήρξε εκ
των κορυφαίων
του αγώνα, κα-
θώς… έπιασε τα ά-
πιαστα, αναγκά-
ζοντας το ειδησε-
ογραφικό πρα-
κτορείο Reuters
να μεταδώσει: «Ο
τερματοφύλακας

της Ελλάδας είχε χέρια από… μαγνήτη». Από… κοντά και ο ελληνικός Τύ-
πος, την επόμενη ημέρα, με τους τίτλους των ελληνικών εφημερίδων να
είναι τουλάχιστον διθυραμβικοί… «Ζέρσον της Ελλάδος αποκάλεσε η
τηλεόραση του Ρίο τον Δομάζο», «Παγκόσμιος αντίκτυπος από το κα-
τόρθωμα της Εθνικής στο Μαρακανά» και «Υποκλίνονται στον Δομάζο
και εγκωμιάζουν Συνετόπουλο, Ελευθεράκη, οι Βραζιλιάνοι» οι χαρα-
κτηριστικότεροι εξ αυτών.

Ο Γιοβάνοβιτς απέρριψε 
τον Φορτούνη

O επιτελικός μέσος του Ολυμπιακού Κώστας Φορτούνης, στο πα-
ρελθόν, πέρασε από δοκιμαστικά στον ΑΠΟΕΛ, αλλά δεν αποκτή-
θηκε! Πίσω στο Καλοκαίρι του 2009: Ο ΑΠΟΕΛ φέρνει για δοκιμα-

στικά τον 18χρο-
νο ψιλόλιγνο μέ-
σο που έφυγε α-
πό τα Τρίκαλα
και έψαχνε ομά-
δα. Την άφιξη
του Κώστα Φορ-
τούνη πρότεινε
στους γαλαζοκί-
τρινους ο πρώην
ποδοσφαιριστής

της ομάδας, Γιώργος Βακουφτσής, ο οποίος εκτελούσε (και) χρέη
μάνατζερ. Ο Φορτούνης έμεινε στον «Αρχάγγελο» για περίπου μία
βδομάδα, με προπονητή τότε τον Ιβάν Γιοβάνοβιτς, αλλά δεν έπει-
σε… Το γεγονός επιβεβαίωσε με δηλώσεις του ο ίδιος ο Φορτούνης
τον Οκτώβριο του 2019, κατά την παρουσία του στην εκδήλωση για
τη συμπλήρωση 20 ετών λειτουργίας του συνδέσμου φιλάθλων
του Ολυμπιακού Πειραιώς στη Λάρνακα. Μάλιστα, παραδέχθηκε ό-
τι ήταν πολύ κοντά στη μετεγγραφή του στον ΑΠΟΕΛ.

 

Όλη η Ελλάδα θαύμαζε
την ΑΕΚ που είχε φτιά-
ξει ο Ντούσαν Μπάγε-

βιτς. Μια ομάδα που στηριζό-
ταν στο σύνολο και όχι στο τα-
λέντο των μονάδων της. Σε
αυτά τα χνάρια βαδίζει ο Ιβάν
Γιοβάνοβιτς. Η ΑΕΚ και ο Ολυ-
μπιακός αναμφισβήτητα υπε-
ρέχουν σε μονάδες του «τρι-
φυλλιού», αλλά δεν είναι αυ-
τές που παίρνουν τα αποτελέ-
σματα. 
Ο Παναθηναϊκός είναι δουλε-
μένη ομάδα και προσαρμόζεται
εύκολα στις συνθήκες των α-
γώνων. Αυτό αναδείχθηκε και
στο παιχνίδι με τον Άρη στη
Θεσσαλονίκη, αλλά κυρίως στο
ντέρμπι με τον Ολυμπιακό την
περασμένη Κυριακή. Ο Γιοβά-
νοβιτς έστησε επιχείρηση να
μπλοκάρει την κυκλοφορία
των ερυθρόλευκων, καθώς αν
τους άφηνε να κάνουν παιχνί-
δι, το αποτέλεσμα δεν θα ήταν
το επιθυμητό. 
Ο Σέρβος προπονητής επέλεξε
να πιέσει, για να περιορίσει τη
δράση Φορτούνη και Χάμες. Ο
Ανιγκό περίμενε πως ο Πανα-
θηναϊκός θα παίξει με αντεπι-
θέσεις, αλλά αυτό δεν… βγήκε

στον αγωνιστικό χώρο. Τα πολ-
λά δεκάρια που μακριά από την
μπάλα δεν είναι κινητικά, γίνο-
νται εύκολη λεία για ομάδες
που πρεσάρουν. 
Στο πρώτο ημίχρονο ο Χάμες
δεν ακούμπησε την μπάλα, ο
Φορτούνης οδηγήθηκε στην
πλάγια γραμμή από τον Φα-
κούντο, ενώ ο Χουάνγκ πρέπει
να είχε το πιο δύσκολο βράδυ
του στην Ελλάδα. Μόλις γινό-

ταν κάτοχος δύο και τρείς πο-
δοσφαιριστές του Παναθηναϊ-
κού έπεφταν πάνω του. Η κυ-
κλοφορία του Ολυμπιακού από
μεγάλο του όπλο, έγινε ντεζα-
βαντάζ, καθώς ο Ιβάν Γιοβάνο-
βιτς την κατάστρεψε. Έτσι μια
ομάδα που δημιουργεί φάσεις
με το τσουβάλι, λόγω του πρά-
σινου σχεδίου εξαφανίστηκε
μεσοεπιθετικά. Ο Παναθηναϊ-
κός πήρε και με το… παραπάνω

το αποτέλεσμα που ήθελε, ενώ
όταν χρειαστεί σε άλλα παιχνί-
δια θα δείξει προσαρμοστικό-
τητα και θα κυνηγήσει το πο-
δόσφαιρο κατοχής και κυριαρ-
χίας. Όλα τα γρανάζια του Πα-
ναθηναϊκού βοηθούν να κινη-
θεί η μηχανή κι έτσι οι διαφο-
ρές λόγω του μικρού ρόστερ
και της διαφορετικής ικανότη-
τας των παικτών δεν αναδει-
κνύονται.

Με συνταγή Μπάγεβιτς ο Γιοβάνοβιτς
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Το παρά-
καναν με 
τα αγγλικά 
οι παρηκ-
μασμένοι 
τηλεκάστερ
και 
σχολιαστές
Έχει παραγίνει το
κακό με τα αγγλικά
από τις τηλεπερσόνες
που περιγράφουν τα
παιχνίδια ή το
παίζουν σχολιαστές.
Αρχίζουνε τα μπιλτ
απ, τα όβερλαπ, τα
τρανσίσιον, τα κλιν
σιτς και άλλες τέτοιες
παπαριές. Κι άντε να
καταλάβει ο άλλος
στο χωριό, τι εννοούν
οι Τσώχοι και οι
Σπυρόπουλοι. Το
παίζουν μούρη σε μια
παρηκμασμένη
τηλεόραση, σε μια
παρηκμασμένη
κοινωνία. Ο δε
Σπυρόπουλος νομίζει
ότι πρέπει να είναι ο
μοναδικός
δημοσιογράφος που
μιλάει αγγλικά σ΄
αυτήν την χώρα και
κανένας άλλος.  

Η ξεφτίλα τη δημοσιογραφίας: Οπαδοί του Ολυμπιακού ξυλοκόπησαν
τους Γιαννιώτες, αλλά τσιμουδιά ποιοι δολοφόνησαν τον Άλκη

Αυτό είναι το απέραντο ξεφτιλίκι της δημοσιογραφίας. Πλακώθηκαν
οπαδοί στα Γιάννινα και βγαίνει φόρα παρτίδα το Σαββιδοτεχνείο, ότι ο-
παδοί του Ολυμπιακού είναι αυτοί που επιτέθηκαν στους οπαδούς του
ΠΑΣ. Μάλιστα. Λες κι έχει σημασία, ποιος πλακώνεται με ποιον. Πρώτο
θέμα που λένε και οι δημοσιογράφοι. Και ρωτάω τώρα εγώ: Για τον
Άλκη έγραψαν ποτέ ότι τον καθάρισαν οπαδοί του ΠΑΟΚ; Κάθε μέρα
στην δίκη που γίνεται στην Θεσσαλονίκη, έχουν ρεπορτάζ, αλλά που-
θενά δεν αναφέρει η λέξη ΠΑΟΚ. Πουθενά. Μη τυχόν και τους μαλώ-
σουν οι οργανωμένοι της Θύρας 4, που κρεμάνε και κανένα πανό «α-
δέρφια κρατάτε γερά» για τους δολοφόνους. 

Τα Πασχαλιάτικα μηνύματα
forward στο κινητό 
του Μπένετ
Μέρες που’ ναι, Πασχαλιάτικες, όλο και κανένα τηλέφωνο
πέφτει στους διαιτητές για «Καλό Πάσχα» και «Καλή Ανά-
σταση». Ανθρώπινα τελείως. Χριστιανικά. Κι όπως έλεγε κι
ένα «γατόνι» της πιάτσας, «αγάπα τον διαιτητή σου ως ε-
αυτόν», παραφράζοντας το δόγμα του Ιησού, «αγάπα τον
πλησίον σου ως εαυτόν». Καλό είναι οι άνθρωποι ν’ ανταλ-
λάσουν ευχές το Πάσχα, έστω και με μηνύματα. Τώρα, αν τα
μηνύματα αυτά γίνονται forward στο κινητό του Μπένετ,
είναι άλλο θέμα. Κι αυτός, Χριστιανός είναι στο φινάλε.

Πόσο το έδινε στην Τούμπα, 
ΠΑΟΚ Βόλος, άσος στο πρώτο
ημίχρονο, διπλό το δεύτερο;
Αυτοί οι πειραγμένοι Σαββιδοτέχνες που κάθε φορά που παίζει ο Ολυμπιακός
με τον Άρη, δίνουν τις αποδόσεις για να καταδείξουν τις παπαριές τους, ότι και
καλά είναι «μιλημένο» το ματς κι ας έκοψε τόσους βαθμούς ο Καρυπίδης από
τον Μαρινάκη, γιατί δεν έβγαλαν και τις αποδόσεις και στο ματς της Τού-
μπας, ΠΑΟΚ – Βόλος 4-2; Άσος  στο πρώτο ημίχρονο, 4-0, διπλό στο δεύτερο
0-2. Πόσο το έδινε;

Μίλησε ο κύριος Βασίλης (σκέτο, χωρίς επίθετο) και
τα είπε όλα για τον μεθυσμένο Πολωνό διαιτητή

Αυτό κι αν ήταν ειδησάρα. Βρήκαν από ένα ραδιόφωνο τους Έλληνες που πλακώθηκαν στο αεροπλάνο με
τον Πολωνό τον Ρατσκόφσκι και τους άλλους, που ερχότανε για το ντέρμπι ΑΕΚ - Άρης. Ένας κύριος Βα-
σίλης, που δεν θέλησε να αποκαλύψει το επίθετό του. Ένας κύριος Βασίλης. Κι άρχισε το μπλα μπλα ο κύ-
ριος Βασίλης. Ότι μας έσπρωξε, μας έφτυσε ο Ρατσκόφσκι και άλλα τέτοια. Και τον ρωτάει ο δημοσιο-
γράφος, «γιατί δεν κάνανε μήνυση»; Είπε να δώσει τόπο στην οργή ο κύριος Βασίλης. Ντίρλα στο μεθύ-
σι με βότκα ο Πολωνός είπε ο κύριος Βασίλης, το επιβεβαίωσε και η αεροσυνοδός. Τι μάρκα ήταν; Στο-
λίσναγια; Με λεμονάδα ή με πορτοκαλάδα την έπινε; Σε ποιον το επιβεβαίωσε; Στον ίδιον; Γιατί στο βιβλίο
συμβάντων δεν υπάρχει τέτοιο πράγμα. Βρε, τον κύριο Βασίλη χωρίς επίθετο. Δεν μας είπε ο κύριος Βα-
σίλης, τι ομάδα είναι και από πού κατάγεται; Και πώς τον βρήκαν από την Θεσσαλονίκη;  Όταν γίνουν οι
μηνύσεις, θα πάει μάρτυρας ο κύρος Βασίλης;



19
www.iapopsi.gr

Μ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ-ΚΥΡΙΑΚΗ ΤΟΥ ΠΑΣΧΑ
14/16 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2023

ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Γυμνασιάρχης ο Μπένετ έβαλε «διαγωγή κοσμία»
στους Πολωνούς διαιτητές για τον τσακωμό
Ο Αριστοτέλης Διαμαντόπουλος ήταν τελικά, αυτός που
παρέλαβε τους Πολωνούς διαιτητές από το αεροδρόμιο.
Στην αρχή το κρατούσαν σαν κρατικό μυστικό και το είπε ο
Σταύρος Μάνταλος στον Θωμαΐδη. Ο Αριστοτέλης δεν ε-
νημέρωσε τον Μάνταλο αν ήταν μεθυσμένοι ή όχι οι Πο-
λωνοί; Ότι πλακώθηκαν, πλακώθηκαν. Αφού ήταν ντίρλα
που γράφει κι ο μέγιστος Κόλκας, πώς και δεν το κατά-
λαβε ο Τέλης; Μπαμ από μακριά κάνει αυτός που τα έχει
τσούξει και είναι ντίρλα. Ο Μάνταλος, πάντως, είπε στον
Θωμαϊδη, ότι δεν ξέρει αν ήταν μεθυσμένοι οι Πολωνοί. Τι
θα πει δεν ξέρει; Δεν ενημερώθηκε από τον Τέλη; Βεβαίως
και ενημερώθηκε, αλλά σου λέει, μην μπλέξουμε την FIFA
και την UEFA. Θα μπλέξουν, όμως, γιατί έγινε η σχετική
καταγγελία κι αρχίζουν οι έρευνες. Τώρα αυτές οι αγγλι-
κές μαγκιές του Μπένετ ότι ήταν «απρεπή συμπεριφορά» είναι της πλάκας. Κι αν πλακωνότανε με
τον μπάρμαν στο ξενοδοχείο, πάλι θα τους καθάριζε; Και τι είναι ο Μπένετ τελικά; Γυμνασιάρχης για
να βάλει διαγωγή κοσμία; Γειασάν του μάγκα του Αριστοτέλη – Τέλη.

Τελικός κυπέλλου: Η Κύπρος ήταν η πρώτη
επιλογή, είπε ο Τάκις. Και οι επαφές 
με Κρίσταλ Πάλας, Αυστραλία γιατί έγιναν; 
Ή, μήπως δεν έγιναν ποτέ;

Ο πρόεδρος Τάκις έχει πάρει διαζύγιο με την αλή-
θεια, γνωστό είναι αυτό. Αφού αποφάσισε η Εκτε-
λεστική Επιτροπή ότι ο τελικός του κυπέλλου θα
γίνει στην Λευκωσία, στο ΓΣΠ, τι βγαίνει και λέει,
ρε, ο αθεόφοβος; Ότι η Κύπρος ήταν από την αρχή
η πρώτη επιλογή. Παπάρια μάντολες. Αφού ήταν η
Κύπρος, τότε γιατί έκανε επαφές με την Αυστρα-
λία, την Κρίσταλ Πάλας, την Τσέλσι και τα ρέστα;
Μιλάμε ότι ο Μπαλτάκος πρέπει ν’ αφήσει μούσι
να του πάει ασορτί μ’ αυτά που λέει. Εκτός κι αν
δεν έκανε ποτέ επαφές για άλλη έδρα και που-
λούσε μούσι. Πάλι. Βγαίνει μετά κι ο Αστέριος Α-
ντωνίου και δηλώνει «η Κύπρος δεν ήταν η πρώτη
επιλογή». Αντίο.

Ο Νταμπίζας
κολλημένος
με τον
Φορτούνη.
Φταίει και
για το
αυτογκόλ
του Ελ
Αραμπί!
Ο Νταμπίζας δεν τον
αφήνει σε χλωρό
κλαρί τον Φορτούνη.
Αφού τον στόλισε
κανονικά και στη νίκη
3-1 του Ολυμπιακού
επί του ΠΑΟΚ, δεν θα
το έκανε και στην
ήττα 2-0 από τον
Παναθηναϊκό; Κι
άρχισε τις ιστορίες.
Ότι δεν μαρκάρει,
φυσικά, αλλά ότι
ευθύνεται και για το
αυτογκόλ του Ελ
Αραμπί. Φοβερά
πράγματα. Ο
Μασούρας μάρκαρε;
Ο Χάμες μάρκαρε; Ο
Ελ Αραμπί; Κανένας.
Κι ο Νταμπίζας εκεί,
κολλημένος με τον
Φορτούνη. Λες κι
είναι εμπαθής.

Ο Πασχαλάκης
δεν βγαίνει ούτε
για καφέ
Ο Πασχαλάκης δεν ευθύνεται για κα-
νένα γκολ από τον Παναθηναϊκό. Ούτε
για το τετ – α - τετ του Σπόραρ, ούτε
για το αυτογκόλ του Ελ Αραμπί. Άπαξ
και δεις το παιχνίδι, μάστορα, ο Αλέ-
ξανδρος επανέλαβε τον εαυτό του.
Δεν βγαίνει ούτε για καφέ από την ε-
στία του. Έχει έναν αδικαιολόγητο φό-
βο να κάνει μία έξοδο, δυο μέτρα ά-
ντρας και να τους πάρει όλους παρα-
μάζωμα. Χρόνια ολόκληρα, δεν του έ-
μαθε ένας προπονητής τερματοφυλά-
κων να βγαίνει. Τι φοβάται; Μήπως χά-
σει την μπάλα; Σάμπως θα είναι ο πρώ-
τος ή ο τελευταίος;

Πήραν στο μεζέ τον Μπαλτάκο: Στην Πρίστινα ο τελικός με
κυανόκρανους ή στο Κίεβο, όπως η ΑΕΚ με την Παρτιζάν στο Βελιγράδι

Δεν είναι πλάκα. Τον Μπαλτάκο τον πήραν στο μεζέ με τον τελικό του
κυπέλλου και του στέλνουν μηνύματα, προτείνοντας διάφορες πό-
λεις. Τα καλύτερα είναι αυτά ότι πρέπει να γίνει στην Πρίστινα, στο
Κόσοβο, που υπάρχουν και κυανόκρανοί γιατί κάθε μέρα μυρίζει μπα-
ρούτι. Φύλλο δεν θα κουνηθεί στην Πρίστινα. Και γιατί να μην γίνει ο
τελικός στο Κίεβο; Καμία σημασία που οι Ρώσοι μπομπαρδίζουνε την
πρωτεύουσα της Ουκρανίας. Η ΑΕΚ το 1999 γιατί πήγε κι έπαιξε φι-
λικό για την ειρήνη στο Βελιγράδι με την Παρτιζάν, ενώ δεν είχαν στα-
ματήσει οι μπόμπες του ΝΑΤΟ; Τα ίδιο να κάνει κι ο πρόεδρος Τάκις.
Να πάει στο Κίεβο τον τελικό και να κάνει το μπαμ. Να τιμηθεί και από
τον ΟΗΕ, το Συμβούλιο Ασφαλείας και άλλους φορείς.
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Την πάτησε ο Ανιγκό στη «Λεωφόρο»
Πάνω που πήρε όλα τα συγχαρητήρια με τον ΠΑΟΚ ο Ανιγκό βρέθηκε σε πολύ
κακή μέρα με τον Παναθηναϊκό… Ο Γάλλος προπονητής, όπως και με τον Δι-
κέφαλο βεβαίως που αποθεώθηκε, έκανε πειράματα στην 11αδα, όμως αυτή
τη φορά δεν του βγήκε τίποτα. Η χρησιμοποίηση των Μπα και του (ανέτοι-
μου λόγω τραυματισμού) Παπασταθόπουλου αντί του Σισέ, ο Χάμες αντί του
Μπιέλ και η χρησιμοποίηση τουΓιουσέφ Ελ Αραμπί αντί του Σεντρίκ Μπακα-
μπού, έβγαλαν τους φιλοξενούμενους οριστικά νοκ-άουτ από το ντέρμπι στη
«Λεωφόρο» πριν καν ο διαιτητής σφυρίξει τη σέντρα της αναμέτρησης.
Δεν γίνεται σε τέτοια ματς να παίζουν…όλα τα δεκάρια μαζί. Όπως επίσης δεν
γίνεται να έχουν γίνει στον Ολυμπιακό τόσες μεταγραφές, αλλά να μην έχει α-
ποκτηθεί ένας κεντρικός αμυντικός τύπου Σεμέδο...    

Έμπλεξε ο ΠΑΣ, στην τσίτα
και ο Αστέρας Τρίπολης
Όσο συναρπαστικό είναι το πρωτάθλημα στην κορυφή,
άλλο τόσο είναι και στην ουρά. Ο Λεβαδειακός και ο Ιωνι-
κός (που οι περισσότεροι τους είχαν καταδικασμένους) έ-
καναν σημαντικά «διπλά». Το ίδιο και η Λαμία. Οι εκτός έ-

δρας επιτυχίες
τους έβαλαν
στο παιχνίδι
για την παρα-
μονή και τον
ΠΑΣ Γιάννινα,
ο οποίος έχει
ξεχάσει να
κερδίζει! Και
να σκεφτεί κα-
νείς ότι οι
Γιαννιώτες ή-
ταν η μοναδι-
κή ομάδα από
την περιφέ-
ρεια που έπαι-

ξε στα ίσια τον Παναθηναϊκό, την ΑΕΚ, τον Ολυμπιακό και
τον ΠΑΟΚ. Εδώ, κινδυνεύει να μπλέξει και ο Αστέρας Τρί-
πολης που έχει πέντε βαθμούς διαφορά από την προτε-
λευταία ομάδα της κατηγορίας…

ΕΠΟ: Ζητάνε ευρωπαϊκό τελικό στην Ελλάδα από
την UEFA, αλλά θέλουν τον τελικό στο εξωτερικό…

Όταν ο Μπαλτάκος διακινούσε την ιδέα να γίνει ο τελικός του Κυπέλλου στην Γερμανία ή στην Αγγλία, έ-
λεγε ότι θα αναβαθμιζόταν το κύρος του θεσμού. Φυσικά, περίπτωση τέτοια δεν υπήρξε ποτέ. Αλλά, ο
Τάκης τα έχει όλα εύκολα στο μυαλό του και του αρέσει να μιλάει με δημοσιογράφους και να αναλύει
σχέδια και οράματα… 
Όταν ο Μπέος έκλεισε την πόρτα του Πανθεσσαλικού ο Μπαλτάκος βρέθηκε σε απόγνωση (με δεδομένη
την άρνηση Γερμανών και Βρετανών) και  πήρε ένα τηλέφωνο στην Κύπρο για να λύσει το πρόβλημα.
Δεν μας είπε τι είδους …αναβάθμιση του θεσμού θα γινόταν στην Κύπρο, αν συναινούσε η Αστυνομία με
το αίτημα της ΕΠΟ… 
Και κυρίως, δεν μας είπε πως θα πείσει την UEFA ότι η ΕΠΟ μπορεί να διοργανώσει έναν ευρωπαϊκό τε-
λικό (Conference ή Europa League) όταν δεν μπορεί να οργανώσει έναν τελικό για το Κύπελλο σε ελ-
ληνικό γήπεδο…

Πως μένει
ελεύθερος ο
Λουτσέσκου
από τον
ΠΑΟΚ
Ο Ραζβάν
Λουτσέσκου έλεγε
πριν από λίγο καιρό
ότι έχει ρήτρα με τον
ΠΑΟΚ (γύρω στα 7
εκατ. ευρώ) και είναι
εξαιρετικά απίθανο
να φύγει πριν από
την λήξη του
συμβολαίου του. Η
κουβέντα προφανώς
δεν γινόταν μόνο για
την Εθνική Ρουμανίας
(που είναι ένας
πιθανός προορισμός),
αλλά και για όποια
ομάδα ενδιαφερθεί γι
αυτόν. Υπάρχει όμως
και μια άλλη συνθήκη
με την οποία ο
Λουτσέσκου μπορεί
να φύγει από τον
ΠΑΟΚ. Αν (υποθετικά,
μιλώντας πάντα) στον
ΠΑΟΚ του χρωστάνε
δύο μηνιάτικα , ας
πούμε. Ή αν  ο Ιβάν
σηκωθεί να φύγει και
το πιθανότερο να μην
ασχοληθείς ξανά...

Με το ένα πόδι Champions League
o Παναθηναϊκός
Ξέφυγαν από τον Ολυμπιακό, ο Παναθηναϊκός και η ΑΕΚ στο πρωτάθλημα. Όχι
μόνο για τον τίτλο… Το πρωτάθλημα έχει ακόμα δρόμο. Όμως φαίνεται ότι πη-
γαίνουμε, ολοταχώς, για κούρσα των δύο. Παναθηναϊκού και ΑΕΚ δηλαδή.  Μπο-
ρεί για τον τίτλο να μένουν τα πάντα ανοιχτά, ωστόσο  μπορούμε ήδη να εξά-
γουμε ένα σημαντικό συμπέρασμα. Δύσκολα (στο χειρότερο σενάριο) θα χάσει το
Τριφύλλι τη δεύτερη προνομιούχο θέση. Και το επισημαίνουμε αυτό, γιατί του
χρόνου ο δευτεραθλητής συμμετέχει στα προκριματικά του Champions League.
Όλα δείχνουν ότι το σεντόνι με τα αστέρια θα κουνηθεί, ξανά, στη Λεωφόρο!
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To καμπανάκι ήχησε
στον Πειραιά. Η ήττα
2-0 απ’ τον Παναθη-
ναϊκό την περασμένη

Κυριακή στην Λεωφόρο, δεν ή-
ταν στο πρόγραμμα, καθώς υ-
πήρχε η πίστη για την κατάκτη-
ση των τριών βαθμών, με δε-
δομένη και την εικόνα που εί-
χαν οι ερυθρόλευκοι στα δύο
προηγούμενα παιχνίδια πρω-
ταθλήματος απέναντι στους
πράσινους.

Ο Ολυμπιακός έχασε δίκαια, αλ-
λά για να συμβεί αυτό έβαλε το πό-
δι του ο Παπασταθόπουλος και το
κεφάλι του ο Ελ Αραμπί. Με ερυ-
θρόλευκη σφραγίδα ήλθαν τα δύο
γκολ του Παναθηναϊκού. Και το
πρόβλημα δεν ήταν… στιγμιαίο.
Πώς απώλεσε ο Ολυμπιακός την
πρωτοκαθεδρία; Σίγουρα υπήρξε ε-
νίσχυση σε ΑΕΚ και Παναθηναϊκό,
ομάδες που απέχουν έξι βαθμούς
μακριά του. Όμως το μεγάλο πρό-
βλημα ήταν ο λάθος προγραμματι-
σμός και οι κακές επιλογές. Και α-
χίλλειος πτέρνα της ομάδας του
Πειραιά; Η άμυνα. Αυτή που είναι
χειρότερη απ’ του Παναθηναϊκού
και της ΑΕΚ. Ήδη η ερυθρόλευκη ε-
στία στο πρωτάθλημα έχει παρα-
βιαστεί 19 φορές, έναντι 12 των
πράσινων και 15 των κίτρινων. Και
στο κύπελλο; Εκείνο το 3-0 από την
ΑΕΚ στον ημιτελικό αποδείχτηκε
καταδικαστικό. Για να μην πάμε στα
Ευρωπαϊκά ματς. Το πρόβλημα ή-
ταν ξεκάθαρο κι έντονο.

Μάλιστα είχε εντοπιστεί από το
περασμένο καλοκαίρι, αλλά δεν έ-
γινε τίποτα για να διορθωθεί, ούτε
τον Αύγουστο ούτε τον Σεπτέμβριο,
ούτε τον Ιανουάριο. Οι ερυθρόλευ-
κοι έκαναν 21 μεταγραφές την θε-
ρινή και χειμερινή μεταγραφική πε-
ρίοδο, αλλά μόλις μία εξ' αυτών α-
φορούσε τα στόπερ (Ρέτσος). Απο-
κτήθηκαν πλάγιοι αμυντικοί, μέσοι,
επιθετικοί, αλλά στο κέντρο της ά-
μυνας δεν υπήρξε η κατάλληλη ενί-

σχυση, παρά τις αδυναμίες. Η πει-
ραϊκή ομάδα είχε πρόβλημα στην
ανασταλτική της λειτουργία. Προ-
στέθηκαν και τα ατομικά λάθη για
να βαρύνουν ακόμη περισσότερο
την εικόνα. Μετά το λάθος του Σισέ
στον αγώνα με την Καραμπάγκ στο
"Γεώργιος Καραϊσκάκης", το αυτο-
γκόλ του Παπασταθόπουλου στο
παιχνίδι με τον ΠΑΟΚ στο Φάληρο,
το λάθος του Ρέτσου στο εντός έ-
δρας ματς με τον Άρη, ήρθαν δύο
ακόμη ατομικά λάθη στον πιο κρίσι-
μο αγώνα της σεζόν. 

Ο Παπασταθόπουλος έκανε ένα
παιδικό λάθος -αδύναμη πάσα με
εξωτερικό φάλτσο προς τον άξονα,
κι όχι στέλνοντας την μπάλα πλά-
γιο άουτ- βγάζοντας ουσιαστικά α-
σίστ στον Σπόραρ που σκόραρε και
επτά λεπτά αργότερα ήρθε η κεφα-
λιά - αυτογκόλ του Αραμπί.

Στα 35 του χρόνια ο Σωκράτης
φαίνεται πως βρίσκεται στη δύση
της καριέρας του και δεν μπορεί να
στηριχτεί πάνω του η άμυνα του Ο-
λυμπιακού. Η εμπειρία αποδεικνύε-
ται πως δεν αρκεί να συνεχίσει σε
τόσο υψηλό επίπεδο, όπου απένα-
ντι θα υπάρχουν παίκτες που δεν
συγχωρούν το λάθος.

Ο Ολυμπιακός είχε γυρίσει στο
δεύτερο ημίχρονο το ματς με τον
ΠΑΟΚ που είχε προηγηθεί στο ντε-
μπούτο του Ανιγκό. Όμως το απο-
τέλεσμα δεν πρέπει να τα σκεπάζει
όλα. Ο Παπασταθόπουλος είχε α-
ποτύχει να βγει πρώτος στην μπά-

λα, τον είχε προλάβει ο αντίπαλος
φορ, Μπράντον και ο ΠΑΟΚ είχε
προηγηθεί στο Φάληρο. Στο 0-1 α-
ντικαταστάθηκε ο Σωκράτης στο
ματς που τελικά έγινε 3-1. Κι όμως
απέναντι στον Παναθηναϊκό ήταν
πάλι εκεί. Με το δίδυμο Μπα-Σισέ
από το 57’, ο Ολυμπιακός είχε γυρί-
σει το παιχνίδι με τον ΠΑΟΚ. Ο Α-
νιγκό πήρε τις αποφάσεις του. Δεν
περίμενε βέβαια την ακατανόητη ε-
νέργεια του Παπασταθόπουλου, να
κάνει γύρισμα… πάρε βάλε στον
Σπόραρ. Ο Παπασταθόπουλος έ-
δειξε αδυναμία και στη συνέχεια, ό-
ταν τράβηξε από τον ώμο αντίπα-
λο κυνηγό, σε φάση που οριακά δεν
ήταν πέναλτι… Πολλοί αναρωτιού-
νται αν δεν υπήρχε ο φύλακας άγ-
γελος Αλέξανδρος Πασχαλάκης
στην εστία του Ολυμπιακού, σε
ποια θέση θα βρισκόταν τώρα η ο-
μάδα του Πειραιά. Οι ερυθρόλευ-
κοι έξι στροφές πριν το τέλος θα ε-
πιδιώξουν τουλάχιστον να πάρουν
ένα από τα δύο εισιτήρια που οδη-

Κράξιμο 
από Νέρι, 
αποδιοργά-
νωση από 
τη φυγή 
Μανωλά
Καυστικός όσο… ποτέ στα
social media ήταν ο Νέρι
Καστίγιο με το λάθος του
Σωκράτη Παπασταθό-
πουλου που έφερε το 1-0
για τον Παναθηναϊκό στο
ντέρμπι της Ολυμπιακό.
Ο Νέρι σταμάτησε στα 30
του το ποδόσφαιρο
και…φωνάζει όταν βλέπει
παίκτες με πολλά χρόνια
στην πλάτη τους, να κρε-
μάνε ομάδες. Πόσο μάλ-
λον τη δική του ομάδα: 
«Λάθος που κάνουν στην
Κ12. Είναι κακός, κάνο-
ντας πάσα νορμάλ και
πάει να μου κάνει με εξω-
τερικό, Παναγία μου», ή-
ταν το μήνυμα του παλι-
ού παίκτη του Ολυμπια-
κού, ο οποίος δεν χαρί-
στηκε στον έμπειρο αμυ-
ντικό για το πολύ σοβαρό
λάθος του. Ο Σωκράτης
είχε καλή χημεία με τον
Κώστα Μανωλά. Ο δεύ-
τερος τον Σεπτέμβριο του
2022 έμεινε ελεύθερος
και πήγε στην Αλ Σάρτζα
στα Ηνωμένα Αραβικά Ε-
μιράτα. Από τότε ο Παπα-
σταθόπουλος έχασε τα
πατήματά του. Έχει μεν έ-
ναν ακόμη χρόνο συμβό-
λαιο, αλλά ο Ολυμπιακός
φωνάζει πως χρειάζεται
όχι έναν αλλά δύο σπου-
δαίους στόπερ και δύο
μπακ που ξέρουν να μαρ-
κάρουν, γιατί οι Ροντινέι
και Ρέαμπτσιουκ μπορεί
να είναι καλοί επιθετικά,
όμως αμυντικά μαρκά-
ρουν με τα μάτια... 

γούν στο Champi-
ons League. Όμως το
πρόβλημα στα μετόπισθεν
υπάρχει και θα πρέπει πέραν
του προφανούς εντοπισμού
του, να βρεθεί λύση το καλο-
καίρι. Με επαφές εδώ και τώρα,
άσχετα με το τι θα γίνει με τον
προπονητή.

Τα ονόματα δεν
φέρνουν αποτελέσματα
Τα δύο μεγαλύτερα ονόματα που έ-
φερε ο Ολυμπιακός, δεν προσέφε-
ραν όχι μόνο τ’ αναμενόμενα, αλλά
οι μεταγραφές τους αποδεικνύο-
νται από κακές στην περίπτωση του
Χάμες, έως τραγικές σε αυτή του
Μαρσέλο. Ο τελευταίος ήλθε σαν
ήρωας με τις τεράστιες περγαμη-
νές που τον συνόδευαν κι έφυγε…
νύχτα, όπως ο Σίντζι Καγκάβα στον
ΠΑΟΚ. Ο δε Χάμες, είχε κάποια
προσφορά, αλλά όχι ανάλογη της
αξίας του. Ο Κολομβιανός ξεφού-
σκωσε την κρισιμότερη περίοδο και
οδηγήθηκε στην έξοδο. Ο Χάμες
σύμφωνα με τα διαρκή προβλήμα-
τά του τους τελευταίους δυο μήνες
αλλά και την πρόσφατη αγωνιστι-
κή του εικόνα δεν έδειχνε ικανός να
βοηθήσει τον Ολυμπιακό. 

Ο Κολομβιανός είναι παίκτης με
μεγάλη καριέρα πίσω του. Ένας με-
γάλος ποδοσφαιρικός σταρ με τε-
ράστια ποιότητα. Ωστόσο ο Χάμες
Ροντρίγκες του τελευταίο διμήνου
δεν ήταν  αυτός που θα ήθελε ο ί-
διος αλλά και που χρειαζόταν στον
Ολυμπιακό. 

Ο Χάμες Ροντρίγκες από τα μέ-
σα Φεβρουαρίου περίπου (13 Φλε-
βάρη με τον Παναιτωλικό όπου εκεί
βέβαια είχε καλή και πειστική πα-
ρουσία) έως και τη φυγή του, σε ε-
πίπεδο Πρωταθλήματος κατέγρα-
ψε μόνο 4 συμμετοχές μαζί με το
ντέρμπι με τον Παναθηναϊκό.

Σε ένα ντέρμπι στη Λεωφόρο ό-
που είχε πολύ κακό αγωνιστικό
πρόσωπο και έγινε αλλαγή. Εάν
δούμε συνολικά το τελευταίο του
δίμηνο είναι ένα σημαντικό διάστη-
μα που έμεινε εκτός λόγω τραυμα-
τισμών ενώ πρόβλημα έβγαλε και
στην Εθνική της χώρας του. Εάν
πάει συνδυαστικά και με την εμφά-
νισή του με τον Παναθηναϊκό τότε
έχουμε και την... απάντηση του α-
ποκλεισμού του από την αποστολή
στον ημιτελικό της περασμένης Τε-
τάρτης με την ΑΕΚ, και την οριστική
του απομάκρυνση στη συνέχεια. Ο
Χάμες στον Ολυμπιακό είχε 23
ματς με 5 γκολ και 6 ασίστ. Ο Ολυ-
μπιακός θέλει παίκτες σαν τον
Μπακαμπού, τον Μπιέλ, τον Κανός.
Παίκτες που δεν είναι… ονοματά-
ρες, αλλά στο γήπεδο έχουν τερά-
στια προσφορά.

Το κέντρο της άμυνας η Αχίλλειος πτέρνα 
του Ολυμπιακού. Τα ονόματα(Μαρσέλο-Χάμες) δεν έφεραν 
την άνοιξη και χρειάζονται μεταγραφές τύπου Μπακαμπού, 

Μπιέλ και Κανός, ώστε να γίνει ξανά κραταιός. Τα λάθη 
στην κρισιμότερη καμπή του πρωταθλήματος …στοιχίζουν

Δεν φτάνει ο Άγιος
Πασχαλάκης όταν 
η άμυνα μπάζει 

ένα χρόνο τώρα… 
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Σε βάθος χρόνου το ποδό-
σφαιρο, δίχως να χάνει
τον κεντρικό πυρήνα των
όρων διεξαγωγής του, έχει

υποστεί σοβαρές αλλαγές. Οι κανονι-
σμοί διαφοροποιούνται συνήθως προς

το καλύτερο.
Οι «άρχοντες των αναμετρήσεων», οι διαι-

τητές, γίνονται συχνά τα κεντρικά πρόσωπα στο
παιχνίδι. Όταν περνούν απαρατήρητοι, συνεπά-
γεται πως τα… κατάφεραν. Στις περιπτώσεις
που αυτοί μετατρέπονται σε πρωταγωνιστές ό-
μως, μπαίνουν στο μάτι του κυκλώνα.

Συνήθως οι διαιτητές γίνονται… αντιπαθείς.
Ο ρόλος τους είναι καθοριστικός, αλλά άχαρος
πολλές φορές. Κάποιοι ωστόσο μένουν στην ι-
στορία. Σημείο αναφοράς, ο Κεν Άστον. Ο Άγ-
γλος διαιτητής που θέσπισε την κίτρινη και κόκ-
κινη κάρτα. Ο θρυλικός ρέφερι «έφυγε» στις 23
Οκτωβρίου του 2001, όμως η συμβολή του στο
ποδόσφαιρο και τους κανονισμούς του αθλή-
ματος είναι τέτοια που θα μείνει για πάντα στην
ιστορία του αθλήματος.

Ποιο ήταν όμως το ερέθισμα που έφερε τις
κάρτες στο ποδόσφαιρο… Όλα άρχισαν στην…
«Μάχη του Σαντιάγκο» στο Παγκόσμιο Κύ-
πελλο του 1962 στα γήπεδα της Χιλής. Οι Ι-
ταλοί διαγκωνίζονταν για τους τρεις βαθμούς
της νίκης απέναντι στους διοργανωτές που εί-
χαν φορέσει το κοστούμι του οικοδεσπότη, μό-
νο που όσα είχαν προηγηθεί μεταξύ των δύο
μονομάχων εκτός γηπέδου, έκαναν τον αγωνι-
στικό χώρο να μοιάζει εμπόλεμη ζώνη.

Δύο χρόνια νωρίτερα ένας τρομακτικός σει-
σμός της τάξης των 9,5 βαθμών της κλίμακας
ρίχτερ, συντάραξε συθέμελα τη Χιλή, αφήνο-
ντας πίσω του τεράστιες απώλειες.

Τα χρήματα από τη διεξαγωγή του Μου-
ντιάλ θα μπορούσαν να εξελιχθούν σε βαλβίδα
αποσυμπίεσης μιας διαλυμένης οικονομίας, η
οποία πάσχιζε να σταθεί ξανά στα πόδια της, ε-
πουλώνοντας τις πληγές της. Παρόλα αυτά, οι
Ιταλοί δημοσιογράφοι, όπως και η Ιταλική Πο-
δοσφαιρική Ομοσπονδία, δεν συμφωνούσαν
και ζητούσαν επιτακτικά το επικείμενο Μου-
ντιάλ να αλλάξει τόπο διεξαγωγής.

Το αίτημά τους δεν έγινε δεκτό, ωστόσο τη
στάση τους αυτή φυσικά δεν λησμόνησαν οι α-
νταγωνιστές τους. Οι τελευταίοι, σχεδίαζαν να
τους απαντήσουν με τον πιο κατάλληλο τρόπο
στον αγωνιστικό χώρο. Προτού καλά-καλά συ-
μπληρωθεί το πρώτο λεπτό στο ρολόι, είχε ή-
δη καταλογιστεί φάουλ, προμηνύοντας την κα-
ταιγίδα, η οποία θα ακολουθούσε. Δεν είχε ο-
λοκληρωθεί καν το πρώτο μέρος, όταν δύο Ι-
ταλοί ποδοσφαιριστές είχαν ήδη αποβληθεί,
προφορικά πάντα, ο ένας μάλιστα με κουστω-
δία πάνοπλων στρατιωτικών και αστυνομίας. Ο
Τζόρτζιο Φερίνι στο 10’ και στο 42’ ο Μάριο
Ντέιβιντ για εγκληματικό τάκλιν.

Η μνημειώδης κλωτσοπατινάδα συνεχίστηκε
με αμείωτο ρυθμό στο δεύτερο ημίχρονο. Το…
ξύλο ήταν ανελέητο. Οι ποδοσφαιριστές έμοια-
ζαν με κατσέρ. Ο σέντερ φορ των θερμόαιμων
Λατινοαμερικάνων Λεονέλ Σάντσες έσπασε
με γροθιά τη μύτη του Ιταλού με αργεντίνικες
καταβολές Ουμπέρτο Μάτσιο, ο διαιτητής Κεν
Άστον δεν καταλόγισε την παράβαση και γενι-
κώς αδυνατούσε να εκπληρώσει το ρόλο του.

Η άλλοτε κρυστάλλινη σκέψη του θύμιζε θο-
λωμένο τοπίο στην ομίχλη.

Το στάδιο «Νασιονάλ» στο Σαντιάγκο εί-
χε μετατραπεί σε αρένα. Το σφύριγμα της λή-
ξης βρήκε τους αμφιτρύωνες θριαμβευτές (Ρα-
μίρες 73’, Τόρο 87’), στην αναμέτρηση παρω-
δία, η οποία χρειάστηκε να διακοπεί αλλεπάλ-
ληλες φορές. «Ένιωθα ότι δεν διαιτητεύω πο-
δοσφαιρικό ματς, αλλά ότι παρακολουθώ στρα-
τιωτικά γυμνάσια», υπογράμμιζε αργότερα χα-
ρακτηριστικά ο Άστον. 

Η ανάγκη επιβολής πειθαρχικών μέτρων ή-
ταν σημαντική. Παρόμοιες εικόνες σε μικρότερη
κλίμακα σημειώθηκαν και τέσσερα χρόνια αρ-
γότερα, όταν στο Μουντιάλ του 1966 η Αγ-
γλία αντιμετώπιζε την Αργεντινή στα προη-
μιτελικά του θεσμού.

Ο διαιτητής απέβαλλε τον Ρατίν στο 35’, αλ-

τα σημαιάκια
των εποπτών
και 
ο τέταρτος
διαιτητής
Ο έμπειρος ρέφερι Κεν
Άστον, από τους
καλύτερους της
εποχής, ο οποίος από
το 1935 εκτελούσε
χρέη διαιτητή σε
ποδοσφαιρικές
αναμετρήσεις
μικρότερων
κατηγοριών του
αγγλικού
πρωταθλήματος,
εξακολούθησε να
προσφέρει τα μέγιστα
στην αναβάθμιση και
στη βελτιστοποίηση
του σπορ. Ήταν αυτός
που εισηγήθηκε την
αλλαγή του χρώματος
στα σημαιάκια των
εποπτών. Έως το 1947,
τα σημαιάκια είχαν το
χρώμα της γηπεδούχου
ομάδας. Ο ρέφερι που
κατόρθωσε να γίνει
πρωταγωνιστής
πρότεινε ακόμα στην
Αγγλική Ομοσπονδία
Ποδοσφαίρου τα
σημαιάκια να έχουν
κίτρινο και κόκκινο
χρώμα για να είναι
ορατά από όλους,
ανεξαρτήτως καιρικών
συνθηκών και
χρωμάτων της ομάδας
που φιλοξενούσε την
αντίπαλη ομάδα. Η
χρησιμοποίηση
αναπληρωματικού
διαιτητή, καθώς και
τέταρτου διαιτητή,
όπως και η πινακίδα
των αλλαγών ήταν και
αυτές επινοήσεις 
του Άστον.

λά ο άσος από τη «χώρα του τάνγκο» αρχικά
αρνήθηκε να αποχωρήσει. Τελικά, κατόπιν μιας
διακοπής οκτώ λεπτών πείστηκε. Ο Τζεφ Χαρστ,
λίγο πριν από το τέλος, έλυσε τον γόρδιο δε-
σμό δίνοντας τη νίκη στα «λιοντάρια». Ύστερα
από το πέρας της αναμέτρησης, η ο τεχνικός
των «Άγγλων», Σερ Αλφ Ράμσεϊ σε έξαλλη κα-
τάσταση παρότρυνε τους παίκτες του να μην α-
νταλλάξουν φανέλες ούτε χειραψίες με τους α-
ντιπάλους. «Δεν αλλάζουμε φανέλες με ζώα»,
δήλωσε σε μια φράση που έμεινε στην ιστορία.

Την ίδια στιγμή, στις εξέδρες, ο Κεν Άστον
προσπαθούσε να βρει μια λύση στο πρόβλημα. 

Το επόμενο πρωί οδηγώντας το αυτοκίνητο,
σταμάτησε σε ένα φανάρι. Παρατηρώντας την
επαναλαμβανόμενη αλλαγή των χρωμάτων του
φαναριού, από πράσινο σε κίτρινο/πορτοκαλί
κι έπειτα κόκκινο, σκέφτηκε ότι τα χρώματα του
φαναριού θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν
και στο ποδόσφαιρο.

Το κίτρινο χρώμα θα προειδοποιούσε τον πο-
δοσφαιριστή και στην περίπτωση κατά την ο-
ποία δεν θα συμμορφωνόταν, το κόκκινο χρώμα
θα τον απέβαλλε από τη συνάντηση. Με αυτόν
τον τρόπο, θα δινόταν επιτέλους λύση στο χρό-
νιο πρόβλημα συνεννόησης μεταξύ διαιτητών
και ποδοσφαιριστών στους διεθνείς αγώνες. 

«Οδηγούσα στην οδό Κένσινγκτον όταν το
φανάρι έγινε κόκκινο. Σκέφτηκα, κίτρινο, για η-
ρέμησε, κόκκινο, έφυγες», αποκρίθηκε κληθείς
να σχολιάσει πώς γεννήθηκε μέσα στη σκέψη
του η παραπάνω ριζοσπαστική πρόταση.

Λίγο καιρό αργότερα, εισηγήθηκε στη FIFA
τη χρήση κίτρινης και κόκκινης κάρτας. Η Επι-
τροπή Διαιτησίας της FIFA έκανε δεκτή την ει-
σήγηση. Η χρήση του νέου μέτρου εφαρμόστη-
κε για πρώτη φορά στο Μουντιάλ του Μεξικού
το 1970. 

Ο Άγγλος διαιτητής Κεν Άστον έμεινε στην ιστορία καθώς
εισηγήθηκε τις κάρτες παίρνοντας την ιδέα από ένα

φανάρι όταν οδηγούσε. Η μάχη του Σαντιάγκο Χιλής-
Ιταλίας αποτέλεσε την αφορμή για την επιβολή ποινών

με… κανόνες που δεν σήκωναν αντιρρήσεις

Έτσι γεννήθηκαν 
η Κιτρινη και 

η ΚοΚΚινη κάρτα
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γένειες του ελληνικού κράτους. Αντίθετα
τις διατήρησε και αυτό αναδείχθηκε με τα
όσα είδαν το φως της δημοσιότητας. Το
μόνο που κέρδισε ο ΣΥΡΙΖΑ είναι να μειω-
θεί η διαφορά από τη Νέα Δημοκρατία στις
δημοσκοπήσεις που ακολούθησαν το δυ-
στύχημα των Τεμπών. Αλλά μέχρι εκεί.
Δεν ανέδειξε πορεία νίκης. Απλά εάν επα-
ληθευτούν οι δημοσκοπήσεις, φαίνεται ό-
τι «κλειδώνει» τον κυρίαρχο ρόλο του στην
κεντροαριστερά, κάτι που αρχικά είχε αμ-
φισβητηθεί μετά την μεγάλη συμμετοχή
στις εσωκομματικές εκλογές του ΠΑΣΟΚ
και την ανάδειξη του Νίκου Ανδρουλά-
κη ως νέου αρχηγού του Κινήματος.

Στην Κουμουνδούρου ναι μεν ισχυρίζο-
νται ότι θα κερδίσουν τις εκλογές, αλλά ε-
λάχιστοι είναι αυτοί που εκτιμούν ότι μπο-
ρεί να γίνει η ανατροπή. Και αυτό διότι ναι
μεν ισχυρίζονται ότι πάντα οι δημοσκοπι-
κές εταιρείες δυσκολεύονται με τα ποσο-
στά του ΣΥΡΙΖΑ, όμως υπάρχει μία τερά-
στια διαφορά. Το 2012, στις εκλογές του
Μαΐου, όταν ο ΣΥΡΙΖΑ ήρθε δεύτερος με
17% στις δημοσκοπήσεις καταγράφονταν
στο 10-12%. Εν συνεχεία το 2015 που
κέρδισε ναι μεν οι δημοσκοπήσεις τον έ-
δειχνα με λιγότερα ποσοστά, αλλά έλεγαν
πως θα ήταν ο νικητής των εκλογών. Το ί-
διο συνέβη και το 2019. Όλες οι δημοσκο-
πήσεις έδειχναν πως θα ηττηθεί ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ, όπως κι έγινε. Ηττήθηκε με 10 ποσο-
στιαίες μονάδες στις ευρωεκλογές με 7%
στις εθνικές εκλογές. Οπότε η δικαιολογία
ότι οι δημοσκοπήσεις δεν πέφτουν μέσα
με τον ΣΥΡΙΖΑ μοιάζει ως «παρηγοριά
στον άρρωστο» που λέει και ο λαός μας.

Το μόνο θετικό για τον ΣΥΡΙΖΑ είναι ότι
ο Αλέξης Τσίπρας έχει ξεκινήσει από νω-

ρίς τις περιοδείες, έχει επικοινωνήσει το
πρόγραμμα του, υπόσχεται πολλά και συ-
νήθως οι υποσχέσεις βρίσκουν ευήκοα ώ-
τα. Εξάλλου και ποιος δεν θέλει να ακούει
για μία ζωή χαρισάμενη; 

Στα θετικά για τον ΣΥΡΙΖΑ είναι ότι λό-
γω της εκλογικής μάχης έχουν κρυφτεί κά-
τω από το χαλί οι γκρίνιες. Εξάλλου ο Αλέ-
ξης Τσίπρας εσωκομματικά «καθάρισε την
μπουγάδα» και με τις εσωκομματικές εκλο-
γές και με το συνέδριο του 2022. Ακόμη
και η προσωρινή απομάκρυνση Πολάκη
προκάλεσε περισσότερες αντιρρήσεις
στους συνεργαζόμενους με τον ΣΥΡΙΖΑ,
παρά με τις τάσεις και τις ομάδες εντός του
κόμματος. Όπως λένε στελέχη του κόμμα-
τος της αξιωματικής αντιπολίτευσης η επι-
στροφή Πολάκη φανάτισε περισσότερο
την βάση για να δώσει την μάχη στην κοι-
νωνία. Όμως την ίδια ώρα έκλεισε οριστι-
κά το άνοιγμα που επιχειρούσε ο κ. Τσί-
πρας προς τον μεσαίο χώρο και τους κε-
ντρώους, όμως αυτό δεν δείχνει να ενο-
χλεί τους περισσότερους στον ΣΥΡΙΖΑ, οι
οποίοι έτσι κι αλλιώς νιώθουν ενός είδους
απέχθεια για τους νοικοκυραίους.

Επίσης θα πρέπει να τονιστεί ότι παρά
το γεγονός ότι έχουν περάσει εννέα χρόνια
από την περιβόητη συνέντευξη Τύπου στην
Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης του 2014
και το «περίφημο» πρόγραμμα Θεσσαλονί-
κης, ακόμη κατατρέχει τον ΣΥΡΙΖΑ εκείνο
το πρόγραμμα. Ένα πρόγραμμα, το οποίο
ουκ ολίγες φορές ο Γιάνης Βαρουφάκης
έχει δηλώσει πως έφριξε όταν διάβασε το
πρόγραμμα της Θεσσαλονίκης χαρακτηρί-
ζοντας ως ανοησία. Μάλιστα πολλάκις έχει
πει πως όταν τον Νοέμβριο του 2014 του
προτάθηκε να αναλάβει υπουργός Οικονο-

μικών, ο ίδιος ο Αλέξης Τσίπρας του είχε
πει ότι δεν είναι υποχρεωμένος να ακο-
λουθήσει αυτό το πρόγραμμα.

Ακόμη και η πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ για
την προστασία της πρώτης κατοικίας στη-
ρίζεται πάνω στην ιδέα του νόμου Κατσέλη
που είχε ψηφίσει η κυβέρνηση Γιώργου
Παπανδρέου και η Νέα Δημοκρατία ως α-
ξιωματική αντιπολίτευση υπό τον Αντώνη
Σαμαρά, όμως ο ΣΥΡΙΖΑ όχι μόνο δεν το
είχε ψηφίσει, αλλά το είχε καταγγείλει πως
ήταν γραμμένο από τους τραπεζίτες.

Επιμένει στο brand name 
η Χαριλάου Τρικούπη  
Από τον Ιανουάριο του 2015, με τη νίκη
του ΣΥΡΙΖΑ έως σήμερα έχουν συμπλη-
ρωθεί εννέα χρόνια που το ΠΑΣΟΚ έχει
μείνει εκτός εξουσίας. Είτε ως αυτοδύνα-
μη κυβέρνηση, είτε ως συνεργαζόμενη πο-
λιτική δύναμη. Μάλιστα έσπασε και το ρε-
κόρ των πρώτων χρόνων της μεταπολίτευ-
σης. Όταν ιδρύθηκε το 1974 και κλήθηκε
να κυβερνήσει το 1981. Αυτά τα εννέα
χρόνια οι επιτελείς της Χαριλάου Τρικού-
πη τα θεωρούν ως ένα ικανό διάστημα α-
ποτοξίνωσης και κάθαρσης. Και για να λέ-
με του στραβού το δίκιο με τα όσα συνέβη-
σαν όλα αυτά τα χρόνια το ΠΑΣΟΚ ανανε-
ώθηκε, είτε από επιλογή, είτε από ανάγκη.
Διότι δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι πολλά στε-
λέχη αποστρατεύθηκαν, άλλα προτίμησαν
την μεταγραφή στην Κουμουνδούρου και
κάποια άλλα επέλεξαν τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη και τη Νέα Δημοκρατία.

Σύμφωνα με τους επιτελείς του Νίκου
Ανδρουλάκη, όλοι ποντάρουν στο αρμο-
νικό «πάντρεμα» των ιστορικών καταβο-
λών της παράταξης με στοιχεία ανανέωσης

και εκσυγχρονισμού. «Το ΠΑΣΟΚ είναι ένα
κόμμα με πολύ συγκεκριμένα χαρακτηριστικά,
με μεγάλη ιστορία και προσφορά, με ισχυρές
αναφορές στο εκλογικό σώμα», αναφέρουν α-
πό την Χαριλάου Τρικούπη. Η επανασύν-
δεση με το ακροατήριο που φανατικά στή-
ριξε το κόμμα μέχρι και τις αρχές της προη-
γούμενης δεκαετίας είναι ένα κομβικό ζη-
τούμενο. Η επαναφορά του ονόματος και
του σήματος του ΠΑΣΟΚ ήταν το πρώτο
βήμα για τη συναισθηματική επανασύνδε-
ση με την κοινωνική βάση. «Για ένα μέρος
του εκλογικού σώματος παραμένουν πολύ ι-
σχυρά σύμβολα και καθορίζουν την εκλογική
συμπεριφορά», τονίζουν χαρακτηριστικά.
Για τους μεγαλύτερης ηλικίας ψηφοφόρους
η στρατηγική αυτή μπορεί να λειτουργήσει.

Για τους νεότερης ηλικίας ψηφοφόρους,
στο ΠΑΣΟΚ επενδύουν στον επικεφαλής,
στο πρόγραμμα και στο αντικειμενικό γε-
γονός ότι τα τελευταία 20 χρόνια το κόμμα
είχε για μικρό διάστημα την ευθύνη δια-
κυβέρνησης του τόπου. Ο Νίκος Ανδρου-
λάκης θεωρεί ότι διαθέτει έναντι των πο-
λιτικών αντιπάλων, και δη των επικεφα-
λής των δύο μεγάλων κομμάτων, το συ-
γκριτικό πλεονέκτημα ότι δεν φέρει τη
φθορά της διακυβέρνησης και ως εκ τού-
του δεν μπορούν να του καταλογιστούν α-
στοχίες και λάθη που στοίχισαν στην πο-
ρεία της χώρας. Ωστόσο, ο δρόμος προς
τις κάλπες δεν είναι εύκολος. Για ένα ση-
μαντικό τμήμα των ψηφοφόρων το κόμμα
εξακολουθεί να θεωρείται κόμμα εξουσίας,
ταυτισμένο με αρνητικά χαρακτηριστικά
της Μεταπολίτευσης, που εν πολλοίς οδή-
γησαν στην οικονομική κρίση. Επιπλέον,
η δημοσκοπική κόπωση που παρατηρεί-
ται τους τελευταίους μήνες και έχει καθη-
λώσει τα ποσοστά κοντά στο 10% είναι ένα
δύσκολο σημείο. Πολύ περισσότερο κα-
θώς αναμένεται να κυριαρχήσουν συνθή-
κες ακραίας πόλωσης όσο πλησιάζουμε
στις εκλογές, οι οποίες θα κάνουν ακόμη
πιο δύσκολη τη διεκδίκηση της προσοχής
του εκλογικού σώματος. 

Στη Χαριλάου Τρικούπη εκτιμούν ότι η
αύξηση –μετά το δυστύχημα των Τεμπών–
της δεξαμενής των αναποφάσιστων ψη-
φοφόρων διαμορφώνει ευνοϊκούς όρους
για ανατροπή αυτών των συσχετισμών.

Το μόνο θετικό για τον
ΣΥΡΙΖΑ είναι ότι ο Αλέξης

Τσίπρας έχει ξεκινήσει από
νωρίς τις περιοδείες, έχει
επικοινωνήσει το πρόγραμμα
του, υπόσχεται πολλά και
συνήθως οι υποσχέσεις
βρίσκουν ευήκοα ώτα

Στη Χαριλάου Τρικούπη
εκτιμούν ότι η αύξηση 

–μετά το δυστύχημα των
Τεμπών– της δεξαμενής 
των αναποφάσιστων
ψηφοφόρων διαμορφώνει
ευνοϊκούς όρους για ανατροπή
αυτών των συσχετισμών

Φυσικά για την
κυβέρνηση δεν ήταν 

όλα καλά. Υπάρχουν και
πολλά αρνητικά, τα οποία 
και θα προσπαθήσει να τα
καμουφλάρει η επικοινωνιακή
ομάδα, κρύβοντας τα 
στην αποθήκη



«Προς τα πού πάνε για
την Ν. Φιλαδέλφεια ρε,
φιλαράκι;»

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Μιλούν για δεύτερη ευκαιρία
στον Βαρουφάκη από τον
ΣΥΡΙΖΑ
Στον ΣΥΡΙΖΑ οι τά-
σεις έχουν σιγήσει. Έ-
τσι κι αλλιώς ο Αλέ-
ξης Τσίπρας μετά το
συνέδριο έχει «καθα-
ρίσει» το τοπίο στο
κόμμα. Εξάλλου αυτό
φαίνεται σε όλες τις
συνεδριάσεις της πο-
λιτικής γραμματείας.
Εκεί που ο Αλέξης
Τσίπρας περνάει όλα
όσα θέλει σχεδόν αναίμακτα. Η μόνη διαφοροποίηση που υπάρχει εδώ
και καιρό είναι στο επίπεδο των συνεργασιών μετά τις εκλογές. Έτσι ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ και οι προεδρικοί λένε ότι για να σχηματιστεί κυ-
βέρνηση πρέπει το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης να κόψει πρώ-
το το νήμα. Επίσης η ίδια δεξαμενή σκέψης έχει αποκλείσει το ενδεχόμε-
νο συνεργασίας με τον απρόβλεπτο Βαρουφάκη. Τουναντίον οι της εσω-
κομματικής αντιπολίτευσης και ειδικά της «Ομπρέλας» υποστηρίζουν ότι
πρέπει να γίνει προσπάθεια σχηματισμού κυβέρνησης, ακόμη και εάν ο
ΣΥΡΙΖΑ βγει δεύτερος. Επίσης εκτιμούν πως πρέπει να δοθεί μία δεύτερη
ευκαιρία στον Βαρουφάκη. Διότι θεωρούν ότι «όλοι άνθρωποι αξίζουν μία
δεύτερη ευκαιρία». Μάλιστα υποστηρίζουν πως με το να κρατούν ζωντανό
το σενάριο συμπόρευσης με τον πρώην υπουργό Οικονομικών και το Μέ-
ΡΑ 25 θα αποδείξουν στο κοινό της ριζοσπαστικής αριστεράς πως δεν έχει
κόψει τους δεσμούς μαζί του. Τα στελέχη της αριστερής πτέρυγας, έχουν α-
ναφέρει δημοσίως αρκετές φορές πως η αξιωματική αντιπολίτευση δεν
πρέπει να αποκλείει τίποτα. 

Ανοίγει ο δρόμος
για καζίνο στο

Μαρούσι
Κάποιοι μου έλεγαν και μάλιστα
δεν το έκρυβαν και λίγο παραπέ-
ρα, ότι το καζίνο στο Μαρούσι α-
ποτελούσε μακρινό όνειρο. Η ε-
πένδυση που έχει προϋπολογι-
στεί στα 200 εκατομμύρια ευρώ,
έλαβε το πράσινο φως του Συμ-
βουλίου της Επικρατείας. Προ-
βλέπεται δημιουργηθεί ένα πολυ-
δύναμο κέντρο ψυχαγωγίας, το
οποίο θα διαθέτει πολυτελή ξενο-
δοχειακή μονάδα, χώρους πολιτι-
σμού, εκδηλώσεων και συνεδρίων,
εστίασης και ψυχαγωγίας, καζίνο.
Επενδύτρια είναι η εταιρεία Ελλη-
νικό Καζίνο Πάρνηθας, στην οποία
συμμετέχει το Δημόσιο μέσω της Ε-
ΤΑΔ με 49%, ενώ μέτοχος πλειοψη-
φίας είναι η Athens Resort Casino, το
μεγαλύτερο ποσοστό της οποίας ελέγ-
χει η Regency Entertainment με βα-
σικούς μετόχους τα αδέλφια Λασκα-
ρίδη και τον Σωκράτη Κόκκαλη. Πρό-
κειται για ένα έργο που πέρασε από
πολλά διαφορετικά κύματα, μέχρι τε-
λικά να εγκριθεί από το ΣτΕ η αδειο-
δότησή του.

Δύο είναι σίγουροι
στο Επικρατείας

Η ανανέωση των ψηφοδελ-
τίων της Νέας Δημοκρατίας

αγγίζει το 50% και το επόμενο
διάστημα θα το επικοινωνήσει
το κυβερνών κόμμα. Αυτό που
μένει πλέον είναι το Επικρατεί-

ας, το οποίο θα ανακοινωθεί
μετά το Πάσχα. Και οι συνερ-
γάτες του κ. Μητσοτάκη εκτι-

μούν ότι δύο πρόσωπα θα είναι
σίγουρα σε αυτούς που θα συ-
μπεριληφθούν
στην συγκεκρι-
μένη λίστα. Ο έ-
νας είναι ο α-

ναπληρωτής υ-
πουργός Οικονομικών Θόδω-
ρος Σκυλακάκης και ο άλλος ο
υπουργός Πολιτικής Προστα-
σίας Χρήστος Στυλιανίδης.

Μάλιστα για τον τελευταίο το
Μαξίμου θα ζητήσει να μείνει

και στην υπηρεσιακή κυβέρνη-
ση (μεταξύ πρώτων και δεύτε-
ρων εκλογών) στην θέση του
λόγω καλοκαιριού και απει-

λών από φωτιές.  

Πρόγευμα 
των εκλογών 
οι φοιτητικές

Δέκα ημέρες πριν από τις εθνι-
κές εκλογές, στις 10 Μαΐου θα
κληθεί η φοιτώσα νεολαία να

προσέλθει στις φοιτητικές
κάλπες για να εκλέξει τους α-
ντιπροσώπους της και τα φοι-
τητικά συμβούλια. Όπως έμα-
θα στο Διαπαραταξιακό των

φοιτητικών συλλόγων τέθηκε
το αίτημα από την ΔΑΠ (την

γαλάζια νεολαία) να αναβλη-
θούν οι εκλογές και να διεξα-
χθούν μετά τις εθνικές. Όμως

οι υπόλοιποι δεν το αποδέχθη-
καν με πρώτη και καλύτερη

την Πανσπουδαστική (την φοι-
τητικά παράταξη του ΚΚΕ),

που και φέτος θα διεκδικήσει
στα ίσα την πρωτιά. Στις φοι-
τητικές εκλογές ελπίζει σε ά-

νοδο και το ΠΑΣΟΚ (ΠΑΣΠ), ε-
νώ οι δυνάμεις του ΣΥΡΙΖΑ δεν

υπερβαίνουν το 5%. 

Ξαφνικά ο ΣΥΡΙΖΑ 
λατρεύει τον Βενιζέλο
Ο πρώην υπουργός του Γιώργου Παπανδρέου και αρ-
γότερα του Αλέξη Τσίπρα, ο εκ Σερρών καταγόμενος
Μάρκος Μπόλαρης παρουσίασε προ ημερών το βιβλίο
του. Την παράσταση την έκλεψαν οι τρεις προσκεκλημέ-
νοι, ο Ευάγγελος Βενιζέλος, ο μητροπολίτης Ναυπάκτου
κ. Ιερόθεος και ο πρώην υπουργός Νίκος Ξυδάκης. Και
οι τρεις προχώρησαν σε ένα είδος θεολογικής, ιστοριο-
γραφικής και γεωπολιτικής ανάλυσης, όπου καθήλωσαν
το κοινό. Εκεί βρίσκονταν αξιοσημείωτες παρουσίες, ό-
πως πρόσωπα από το ΠΑΣΟΚ (Νίκος Σαλαγιάννης,
Γιάννης Σγουρός, Λάζαρος Λωτίδης), αλλά και πρό-
σωπα από τον ΣΥΡΙΖΑ, όπως ο πρώην υπουργός Εθνικής
Άμυνας, ο ναύαρχος Ευάγγελος Αποστολάκης και ο δι-
πλωματικός σύμβουλος του κ. Τσίπρα, Βαγγέλης Καλ-
παδάκης. Να θυμίσουμε ότι Μάρκος Μπόλαρης είχε κά-
νει καριέρα στο ΠΑΣΟΚ ως «παπανδρεϊκός» και σφοδρά
«αντιβενιζελικός». Αλλά, όπως όλα δείχνουν, αυτοί οι δια-
χωρισμοί ανήκουν στο παρελθόν και οι καιροί αλλάζουν.
Εξάλλου στο ΣΥΡΙΖΑ ξαφνικά έχουν αγαπήσει τον πρώην
πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ και μάλιστα ουκ ολίγες φορές τον ε-
πικαλούνται. Οπότε στα πηγαδάκια της εκδήλωσης έγινε κι
η σχετική πλάκα πως «εάν ο Ανδρουλάκης τον προτείνει στον
Τσίπρα τον Βενιζέλο για πρωθυπουργό ο πρόεδρος της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης θα τον αποδεχθεί με δόξα και τιμή». 



ΔΥΠΑ: Συνδικαλιστική «θαλπωρή» 
για τους «πονηρούληδες» και τους
«καταχραστές» των επιδομάτων ανεργίας 
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ΣΥΡΙΖΑ: Έταξε την κατάργηση της εισφοράς αλληλεγγύης
που έχει καταργηθεί!!! Έλεος…
Ρεσιτάλ… τρολαρίσματος δίνεται τα τελευταία 24ωρα στα social media με αποδέκτη της πολιτικής καζούρας τον ΣΥΡΙΖΑ. Α-
φορμή στάθηκε το πρόγραμμα των 50 πρώτων ημερών διακυβέρνησης που δημοσιοποίησε το κόμμα της αξιωματικής α-
ντιπολίτευσης, στο οποίο φιγουράρει –σε περίοπτη θέση– η εξαγγελία της κατάργησης της εισφοράς αλληλεγγύης! 

Το τι έγινε μόλις οι χρήστες των πλατφορμών κοινωνικής δικτύωσης αντιλήφθηκαν ότι στον ΣΥΡΙΖΑ διαφημίζουν ως
προεκλογική δέσμευση κάτι που ήδη έχει κάνει πράξη η παρούσα κυβέρνησης του Κυριάκου Μητσοτάκη δεν περιγράφεται.
Πολλά τα χιουμοριστικά σχόλια αλλά τα πλέον δεικτικά είναι εκείνα που επισημαίνουν πως ο Αλέξης Τσίπρας και οι σύμ-
βουλοί του είτε αγνοούν παντελώς τι ισχύει στη χώρα που διεκδικούν να κυβερνήσουν είτε ψεύδονται ενσυνείδητα κι ό-
ποιος τσιμπήσει τσίμπησε. Και η αλήθεια είναι πως ότι κι από τα δύο να συμβαίνει, με κάτι τέτοια στην Κουμουνδούρου διεκ-
δικούν άνευ συναγωνισμού το «Χρυσό Βατόμουρο» στην κατηγορία της πολιτικής αξιοπιστίας. 

Για την ακρίβεια, πάντως, του ρεπορτάζ θα πρέπει να επισημανθεί ότι το ποστάρισμα-γκάφα εμφανίζεται να έχει γίνει στις
11 Απριλίου από τον λογαριασμό που διατηρεί στο twitter η Όλγα Γεροβασίλη και το οποίο έκανε γαϊτανάκι και η Ν.Δ.. Το
επισημαίνουμε αυτό διότι σήμερα τέτοια ανάρτησης δεν υπάρχει στο timeline των λογαριασμών της κ. Γεροβασίλη ούτε στο
twitter ούτε στο facebook. Οπότε μένει να φανεί αν διαγράφηκε εκ των υστέρων μιας και όταν πρωτοδημοσιεύτηκε στα η-
λεκτρονικά ΜΜΕ το πρόγραμμα των 50 πρώτων ημερών του ΣΥΡΙΖΑ η εξαγγελία υπήρχε.

Σ
ε μία χώρα που τα χρόνια της δύσκολης δη-
μοσιονομικής προσαρμογής είδε τον κοινω-
νικό ιστό της να αποσυντίθεται εξαιτίας του

πλήγματος που υπέστη ο κόσμος της εργασίας, δεν
υπήρχε άλλος τρόπος αντιστροφής της μεγάλης ει-
κόνας από την «εφεύρεση» ενός ολιστικού και συ-
νεκτικού σχεδίου που θα επανέφερε την κανονικό-
τητα. Κανονικότητα όχι μόνο στο κομμάτι της αγοράς
εργασίας που αφορά την προστασία και την ανά-

πτυξη των ήδη απασχολούμενων αλλά και στο κομ-
μάτι της αναζήτησης και εύρεσης εργασίας για τους
μη έχοντες αυτή την… πολυτέλεια.

Με αυτή την πυξίδα νομοθέτησε όλα τα τελευταία
χρόνια η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας καταφέρ-
νοντας μεταξύ άλλων να εκσυγχρονίσει τη λειτουρ-
γία του παλιού ΟΑΕΔ, να δημιουργήσει μια και-
νούργια αποτελεσματική Δημόσια Υπηρεσία Απα-
σχόληση, την ΔΥΠΑ, την οποία και «προίκισε» με
εργαλεία όπως το ψηφιακό μητρώο, την ψηφιακή
κάρτα ανεργίας και το  ψηφιακό ατομικό σχέδιο
δράσης που θα καταρτίζεται από τον εργασιακό σύμ-
βουλο της ΔΥΠΑ, σε συνεργασία με τον άνεργο που
αναζητά εργασία και το οποίο θα περιλαμβάνει το ε-
παγγελματικό προφίλ και τους επαγγελματικούς στό-
χους του άνεργου.

Από τις παραπάνω παρεμβάσεις ξεχωριστή ση-
μασία είχε αυτή που αφορούσε το επίδομα ανεργίας
για το οποίο εδώ και μήνες ισχύει η πρόβλεψη ότι ο
άνεργος που είτε θα αρνηθεί τρεις φορές θέση ερ-
γασίας που του προταθεί και ο Υπηρεσία την κρίνει
«κατάλληλη» είτε ξεπερνά τα εύλογα εισοδηματικά
κριτήρια διαγράφεται από το Μητρώο της ΔΥΠΑ και
χάνει το επίδομα. Αυτό, λοιπόν, που κατά γενική ο-
μολογία θεωρείται λογικό και δίκαιο να εφαρμοστεί
ώστε οι έτσι κι αλλιώς περιορισμένοι κρατικοί πό-
ροι να πηγαίνουν σε ανέργους που τους έχουν πραγ-

ματικά ανάγκη και «καίγονται» να επανενταχθούν
στην αγορά εργασίας, είναι ΠΑΡΑΛΟΓΟ για την Ο-
μοσπονδία Υπαλλήλων ΔΥΠΑ (πρώην ΟΑΕΔ) και
ως εκ τούτου χρίζει συνδικαλιστικής «αντίστασης
και πάλης».

Προς τι η ενόχληση και οι ενστάσεις των συνδι-
καλιστών; Θεωρούν ότι η πρόσφατη νομοθέτηση
εισοδηματικών κριτηρίων για την παροχή επιδο-
μάτων και προνομίων, η ηγεσία του υπουργείου Ερ-
γασίας και η διοίκηση της ΔΥΠΑ προσπαθούν να
μετατρέψουν τους εργαζομένους του ΟΑΕΔ «σε α-
στυνομία ανέργων». Για αυτό δηλώνουν ότι «θα α-
ντιπαλέψουν με όλα τα μέσα την προσπάθειά του να
μετατραπεί ένας κοινωνικός οργανισμός σε τιμωρη-
τικό μηχανισμό». Προκειμένου, μάλιστα, να εμπο-
δίσουν «με κάθε τρόπο την επιβολή ποινών στους
ανέργους» είχαν κηρύξει απεργία-αποχή για την Μ.
Τετάρτη.

Τελικά, το Μονομελές Πρωτοδικείο Αθηνών έ-
κρινε παράνομη την κινητοποίηση έπειτα από προ-
σφυγή του διοικητή της ΔΥΠΑ, ενώ τα όσα τραγε-
λαφικά συμβαίνουν σχολίασε και ο υπουργός Ερ-
γασίας, Κωστής Χατζηδάκης, ισχυριζόμενος ότι η
απεργία που κήρυξε συνδικαλιστική οργάνωση στη
ΔΥΠΑ είναι ουσιαστικά υπέρ «των πονηρούληδων
και των καταχραστών»!

Άντε να του πεις ότι έχει άδικο…

⇣ Η ανάκληση πρέσβη και τα ερωτηματικά 
Την ανάκληση του πρέσβη του Αζερμπαϊτζάν στην Αθήνα υπέγραψε ο πρόεδρος της χώρας,
Ιλχάμ Αλίγεφ. Η ανάκληση του Ανάρ Χουσεΐνοφ, ενός μάλλον αθόρυβου και προσεκτι-
κού στις τοποθετήσεις του διπλωμάτη, έχει προκαλέσει ερωτήματα στην Αθήνα. Πάντως τα
μηνύματα από το Μπακού λένε πως η αλλαγή έγινε για εσωτερικούς λόγους του Αζερμπαϊ-
τζάν και δεν οφείλεται σε κάποιο διακρατικό πρόβλημα. Απλά οι στενές σχέσεις του Μπα-
κού με την Άγκυρα κάνει επιφυλακτικούς τους πάντες.
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Ο Αντώναρος απομακρύνει ΣΥΡΙΖΑ
και ΠΑΣΟΚ εκνευρίζοντας
τους Παπανδρεϊκούς

Ησυμπόρευση του Ευάγγελου Αντώναρου με τον ΣΥΡΙΖΑ (κάτι που το είχα αποκαλύψει εδώ
και πολύ καιρό) δυσκολεύει ακόμη περισσότερο την προσέγγιση του ΣΥΡΙΖΑ με το ΠΑΣΟΚ.
Αυτός ήταν και ο λόγος που το ΠΑΣΟΚ με το μόλις ανακοινώθηκε η υποψηφιότητα Αντώ-

ναρου φρόντισε να αντιδράσει. Και μπορεί επισήμως ο Κώστας Καραμανλής (ο πρώην πρωθυ-
πουργός) να έχει κόψει την επικοινωνία με τον πρώην κυβερνητικό εκπρόσωπο, αλλά το γεγονός ό-
τι ο κ. Αντώναρος (εξαιρετικά ενεργός στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης) φροντίζει σε κάθε ευκαιρία
να αυτοπαρουσιάζεται ως εκπρόσωπος του καραμανλισμού, προβάλλοντας επίσης και τις συχνές ε-
παφές του με τον Προκόπη Παυλόπουλο (άλλον έναν προνομιακό συνομιλητή του Τσίπρα. 

Ο Αντώναρος, λοιπόν, εκπροσωπεί μια δεξιόστροφη πτέρυγα που για μια μερίδα πασόκων (και
δη των φανατικών παπανδρεϊκών) αποτελεί «κόκκινο πανί». Οι ευθύνες της διακυβέρνησης Κα-
ραμανλή για την κατάσταση που βρέθηκε η χώρα το 2009, την οποία κλήθηκε να διαχειριστεί η τε-
λευταία κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ του Γιώργου Παπανδρέου, θεωρείται πως δεν έχουν αναγνωριστεί
ποτέ πλήρως. Και παρότι ο Αντώναρος έχει εδώ και πολύ καιρό τις αποστάσεις του από τη Ν.Δ., θε-
ωρείται ένας εξ αυτών που καλλιέργησαν το αφήγημα την συνολικής ευθύνης του ΠΑΣΟΚ την
περίοδο των μνημονίων. Ακόμη και σήμερα αυτό κάνει. 

Ο Αντώναρος δεν είναι από μόνος του αιτία κριτικής από την πλευρά του ΠΑΣΟΚ. Είχε προηγη-
θεί το «πισωγύρισμα» με τον Παύλο Πολάκη. Επίσης από το ΠΑΣΟΚ υπενθύμιζαν πως δεν μπορεί η
αξιωματική αντιπολίτευση δια του αρχηγού της να τάσσεται υπέρ των προοδευτικών μεταρρυθμί-
σεων, όταν ο ΣΥΡΙΖΑ είχε σταθεί ενάντια σε όλες τις μεγάλες «πράσινες» τομές, όπως η Διαύγεια, το
opengov και η προστασία της πρώτης κατοικίας.

Έμπειρα κεντροαριστερά στελέχη εκτιμούν επίσης πως οι κινήσεις της Κουμουνδούρου επιτρέ-
πουν στο ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ να κινηθεί προς ένα κεντροαριστερό κοινό που θα μπορούσε σε άλλη πε-
ρίπτωση να έχει στραφεί προς την αξιωματική αντιπολίτευση, όμως έχουν «ανοιχτά αυτιά» σε μια
πιο «σοβαρή» προσέγγιση.

Το Πάσχα οι αποφάσεις 
για το Επικρατείας του ΠΑΣΟΚ
Την πασχαλινή α-
νάπαυλα, που θα
ισχύσει ακόμη και
για την προεκλο-
γική μάχη, θα α-
ξιοποιήσει ο Νί-
κος Ανδρουλάκης
για να οριστικο-
ποιήσει τις επιλο-
γές του για το ψη-
φοδέλτιο Επικρα-
τείας του ΠΑΣΟΚ. Για το ψηφοδέλτιο Επικρατείας θεωρείται
δεδομένη η συμμετοχή των στενών συνεργατών του κ. Αν-
δρουλάκη, που θα αναλάβουν το μεγάλο βάρος της προε-
κλογικής εκστρατείας και ως εκ τούτου δεν μπορούν να είναι
υποψήφιοι με σταυρό. Ο λόγος για τον γραμματέα του κόμ-
ματος Ανδρέα Σπυρόπουλο, τον εκπρόσωπο Τύπου Δημήτρη
Μάντζο και τον γραμματέα πολιτικού σχεδιασμού Παναγιώ-
τη Δουδωνή. Δεδομένες θεωρούνται οι υποψηφιότητες του
Γρηγόρη Λαμπράκη, γιου του δολοφονημένου βουλευτή της
ΕΔΑ, και της Ελένης Χριστοπούλου, της δικηγόρου με θητεία
στις Βρυξέλλες που θα είναι η υποψήφια του κόμματος για
τους αποδήμους. Πέραν αυτών, πληροφορίες αναφέρουν ό-
τι ο κ. Ανδρουλάκης επιδιώκει να εντάξει στο Επικρατείας έ-
ναν εμβληματικό καλλιτέχνη ή, αν δεν καταφέρει να τον πεί-
σει, να εξασφαλίσει τη δημόσια στήριξή του. 

Ο Βαρουφάκης και
ο «ορθόδοξος» ΣΥΡΙΖΑ
Μπορεί με τον Γιάνη
Βαρουφάκη να με χω-
ρίζουν χαράδρες, πο-
τάμια και τεράστια α-
πόσταση, αλλά δεν
μπορώ να μην του α-
ναγνωρίσω τον τρόπο
που τρολάρει τον ΣΥΡΙΖΑ. Όπως έγινε και κατά την παρου-
σίαση της σύμπραξης του ΜέΡΑ 25 με την ΛΑΕ του Στρα-
τούλη. Διότι υπάρχουν και κάποιοι από την ΛΑΕ που ακο-
λούθησαν τον Λαφαζάνη. Ο πρώην υπουργός Οικονομικών
παρουσιάζοντας τους υποψηφίους εκ μέρους της ΛΑΕ είπε
ότι «συμπορευόμαστε με τον ορθόδοξο ΣΥΡΙΖΑ, όχι αυτόν που
έκανε την κωλοτούμπα, αλλά αυτούς που έμειναν όρθιοι στα
πιστεύω τους». Μάλιστα στα ψηφοδέλτια του ΜέΡΑ 25 συ-
μπεριλαμβάνονται πολλοί πρώην βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, ό-
πως ο Δημήτρης Στρατούλης, η Ηρώ Διώτη, ενώ επικεφα-
λής του Επικρατείας θα είναι η Σοφία Σακοράφα. 

Επαναφέρει τα προσωπικά διλήμματα το Μαξίμου για τον πρωθυπουργό   
Επανέρχεται από το Μαξίμου το κεντρικό δίλλημα ποια θα είναι η επιλογή του πρωθυπουργού εκ μέρους των ψηφοφόρων. Ταυτό-
χρονα το ζητούμενο είναι να γίνονται στα μάτια των πολιτών προσωπικές συγκρίσεις δύο πρωθυπουργών, του νυν και του προηγούμε-
νου, εκτός από σύγκριση πεπραγμένων των δύο περιόδων διακυβέρνησης. «Είναι η πρώτη φορά από το 1993 που θα αναμετρηθούν οι πρω-
θυπουργοί δύο διαδοχικών αλλά και τόσο διαφορετικών θητειών» – είπε τις προάλλες ο Κυριάκος Μητσοτάκης – «έτσι, οι πολίτες θα μπορούν
να συγκρίνουν τι υπέμειναν στην τετραετία με πρωθυπουργό τον κ. Τσίπρα και τι γνώρισαν στα χρόνια με εμένα και τη Ν.Δ. στο τιμόνι». Ακριβώς αυ-
τό είναι το βασικό μήνυμα που θέλει η Ν.Δ. να στείλει με την προεκλογική εκστρατεία της: Η σύγκριση δύο θητειών και ο κίνδυνος, κα-
τά το Μαξίμου, για πισωγυρίσματα. Στο φόντο υπάρχουν κατά πληροφορίες και συγκεκριμένοι… δείκτες. Και αυτό γιατί σύμφωνα με με-
τρήσεις κοινής γνώμης, που αναλύονται στο πρωθυπουργικό γραφείο, ο Μητσοτάκης φαίνεται να βελτιώνει τα ποσοστά του ταχύτερα και
καλύτερα σε σχέση με το μάζεμα των απωλειών συνολικά σε κυβέρνηση και Ν.Δ. Ήδη ο Κυριάκος Μητσοτάκης, παρά το γεγονός ότι α-
κόμη δεν έχουν γίνει εκλογές έχει ξεκινήσει σκέψεις για την επόμενη κυβέρνηση, αλλά και τις προτεραιότητες. Το στοίχημα για τον κ. Μη-
τσοτάκη είναι οι καλύτεροι μισθοί για όλους, αξιοπρεπής Δημόσια Υγεία και σύγχρονα νοσοκομεία, σύγχρονο, παραγωγικό και λει-
τουργικό Κράτος, οριζόντια πολιτική για τους νέους. Επίσης ένας τομέας που θα ρίξει προσοχή το Μαξίμου το επόμενο διάστημα θα εί-
ναι ο αγροτικός τομέας, όπου το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης θα διαχειριστεί τα μεγαλύτερα οικονομικά πακέτα στην ιστορία του υ-
πουργείου του. Για αυτόν τον λόγο, στο παρασκήνιο συζητούνται βαριά ονόματα για την ανάληψη του συγκεκριμένου χαρτοφυλακίου.
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Σε ποιες περιοχές το Κίνη-
μα αναμένει ισχυρά διψή-
φια ποσοστά και για ποιο
λόγο εξακολουθεί η Αττι-
κή να παραμένει «μαύρη
τρύπα»

Του Μιχάλη Κωτσάκου

H
δημοσκοπική στα-
σιμότητα του ΠΑ-
ΣΟΚ είναι εμφα-
νής ότι και εάν υ-
ποστηρίζουν τα

στελέχη της Χαριλάου Τρικούπη.
Διότι όλες οι δημοσκοπήσεις
βρίσκουν το ΠΑΣΟΚ να κινείται
στο ψυχολογικό όριο του 10%
και βέβαια με ένα τέτοιο ποσοστό
κάθε άλλο παρά μπορεί να μιλάς
για τον τρίτο πόλο.

Έτσι, λοιπόν, η διαφημιστική
καμπάνια του ΠΑΣΟΚ τώρα που
εισερχόμαστε στην τελική ευθεία
των εκλογών θα είναι ακόμη πιο
εστιασμένη στη γκρίζα ζώνη της
αδιευκρίνιστης, αλλά και στους
νέους ψηφοφόρους, οι οποίοι
σύμφωνα με τους δημοσκόπους
αποτελούν μία αχαρτογράφητη ο-
μάδα.

Στην δεξαμενή των αναποφά-
σιστων έχει αποφασίσει να ρίξει
δίχτυα το ΠΑΣΟΚ προκειμένου
να «ψαρέψει» ψήφους. Και ως
δόλωμα θα συνεχίσει να προτάσ-
σει ένα διαφορετικό προγραμμα-
τικό λόγο, αποφεύγοντας όσο
μπορεί περισσότερο την εμπλο-
κή στον τοξικό λόγο με τον οποίο
επιχειρούν να πολώσουν έτι πε-
ραιτέρω το προεκλογικό κλίμα οι
δύο μεγάλοι, η Νέα Δημοκρατία
και ο ΣΥΡΙΖΑ. 

Αυτός είναι και ο λόγος που
στο πρώτο διαδικτυακό σποτ το
ΠΑΣΟΚ αναφερόμενο στη νεο-
λαία είχε το σλόγκαν «κάνε το θυ-
μό σου δύναμη αλλαγής». Χωρίς
τοξικό λόγο, επιχειρεί να ηρεμή-
σει όλους όσοι είναι θυμωμένοι
ώστε να σκεφτούν πιο λογικά πά-
νω από την κάλπη. 

Σε κάθε περίπτωση, οι συνερ-
γάτες του προέδρου του ΠΑΣΟΚ
τονίζουν ότι η σταθεροποίηση
της αδιευκρίνιστης ψήφου σε υ-
ψηλό ποσοστό δείχνει ότι ένα
σημαντικό τμήμα των ψηφοφό-
ρων περιμένει να ακούσει ουσια-
στικές προτάσεις, πρόγραμμα και
σχέδιο και δεν παρασύρεται από
φωνές, λαϊκισμό και δημαγωγία.
«Γι’ αυτό και στην πρώτη προεκλο-
γική μας καμπάνια, που ήδη έχει ε-
νεργοποιηθεί διαδικτυακά, βάζουμε
το στοιχείο του θυμού, ο οποίος σί-
γουρα υπάρχει στους πολίτες, και
τους ζητάμε να τον αξιοποιήσουν δη-
μιουργικά, να κάνουν πράξη την α-
ντίθεσή τους σε ό,τι τους θυμώνει,
να μας μιλήσουν, να ακούσουν τις
προτάσεις μας και να μας πουν τις
παρατηρήσεις τους», αναφέρει στέ-
λεχος του ΠΑΣΟΚ.

Μαύρη τρύπα η Αττική
Στις εσωτερικές μετρήσεις σε
πολλές εκλογικές περιφέρειες της
χώρας το ΠΑΣΟΚ καταγράφει δι-
ψήφια ποσοστά και μάλιστα με-
γάλα. Στην Χαριλάου Τρικούπη
μιλούν για τεράστια άνοδο στην
Κρήτη, στην Αχαΐα, στη Χαλκιδι-
κή, στα Δωδεκάνησα, σε εκλογι-
κές περιφέρειες δηλαδή που, ό-
πως εξηγούν, το ΠΑΣΟΚ έχει ρί-
ζες και ισχυρή πολιτική παράδο-
ση, ενώ είναι πολύ θετική η υπο-
δοχή των ψηφοδελτίων που έ-
χουν καταρτιστεί. Ιδιαίτερα αντα-
γωνιστικά θεωρούνται και τα ψη-
φοδέλτια σε Λάρισα και Τρίκαλα,

στα Ιωάννινα υπάρχουν επίσης
θετικά δείγματα.

Όμως η μεγάλη μαύρη τρύπα
εξακολουθεί να παραμένει η Ατ-
τική. Όπου κι εκεί χάρη σε κά-
ποιους υποψηφίους παρατηρεί-
ται μία μεγάλη άνοδο, όπως στην
Ανατολική Αττική, όπου ο πρώ-
ην γραμματέας της Κεντρικής Ε-
πιτροπής Μανώλης Χριστο-
δουλάκης προβάλλει ως αδιαφι-
λονίκητο φαβορί. Όμως συνολι-
κά η Αττική αποτελεί πονοκέφα-
λο για το ΠΑΣΟΚ. Απλά μέχρι
τώρα δείχνει να ξεπερνάει το
ΚΚΕ και να κερδίζει την 3η θέση,
αλλά σίγουρα τα ποσοστά που συ-

γκεντρώνει δεν είναι ποσοστά
που να δίνει ελπίδα για το μέλ-
λον. Και είπαμε όλα αυτά με βάση
και τις δημοσκοπήσεις που έ-
χουν δει το φως της δημοσιότη-
τας και τις κυλιόμενες που έχουν
στα χέρια τους οι επιτελείς της
Χαριλάου Τρικούπη. 

Θα επιμείνει 
για το πρόγραμμα
Μπαίνοντας στην τελική ευθεία
της προεκλογικής περιόδους ο
Νίκος Ανδρουλάκης θα επιμεί-
νει στο ίδιο αφήγημα. Διψήφιο
ποσοστό στις 21 Μαΐου και συ-
γκυβέρνηση πάνω σε προγραμμα-
τική βάση και μετά συμφωνία για
τον επικεφαλής της κυβέρνησης.
Η κόκκινη γραμμή του «ούτε Μη-
τσοτάκης, ούτε Τσίπρας», θα συνε-
χιστεί, ενώ σιγά-σιγά θα ενισχύε-
ται αυτό με δύο βασικά επιχειρή-
ματα. Το ένα θα είναι «ο Μητσοτά-
κης με παρακολουθούσε» και το άλ-
λο «ο Τσίπρας συμπεριέλαβε στα ψη-
φοδέλτια τον υβριστή του ΠΑΣΟΚ»,
υπονοώντας τον Αντώναρο. 

Το ιδανικό σενάριο για το Νί-
κο Ανδρουλάκη θα ήταν το ΠΑ-
ΣΟΚ να πιάσει ένα 15% που θα
κλείσει τα στόματα στο εσωκομ-
ματικό πεδίο που δεν συμφω-
νούν με την τακτική του και ορια-
κή αυτοδυναμία της Ν.Δ. Εάν
συμβεί αυτό ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης έχοντας οριακή αυτο-
δυναμία θα αντιμετωπίσει ανά-
λογα προβλήματα με αυτά του πα-
τρός του, όταν την περίοδο 1990-
1993 με 151 βουλευτές κυβέρ-
νησε πραγματικά κάνοντας ισορ-
ροπία σε τεντωμένο σχοινί. Στο
σενάριο αυτό, δηλαδή της ορια-
κής αυτοδυναμίας της Ν.Δ., ση-
μαίνει πως ο ΣΥΡΙΖΑ θα κινηθεί
πολύ κάτω του 27%. Αυτό θα α-
νοίξει τον ασκό του Αιόλου σε
ό,τι αφορά τις εσωκομματικές
τριβές στην Κουμουνδούρου.

Για να υλοποιηθεί αυτό το σε-
νάριο, που είναι το ιδανικό θα
πρέπει κατ’ αρχάς το ΠΑΣΟΚ να
πιάσει ένα καλό διψήφιο ποσο-
στό. Ακόμη και 12% να λάβει
στις 21 Μαΐου δεν μπορεί να κα-
ταστεί καταλύτης των εξελίξεων,
ως τρίτος πόλος. Απλά θα είσαι ο
μικρός σε μία κυβέρνηση συνερ-
γασίας.

Το μόνο θετικό για το ΠΑΣΟΚ
είναι ότι στις επιμέρους δημο-
σκοπήσεις οι πολίτες κρίνουν θε-
τικά το γεγονός ότι την επαύριον
των εκλογών θα κατέλθει στον
διάλογο με συγκεκριμένες θέσεις
και προτεραιότητες. Αυτές έχουν
τον κωδικό «η λίστα των δέκα ση-
μείων». Μιλάμε για τις προτεραι-
ότητες σε υγεία, παιδεία, κράτος
δικαίου, αναδιανομή των πόρων
του Ταμείου Ανάκαμψης, επιδο-
τήσεις για τη δημιουργία δικτύων
ενέργειας, τις επενδύσεις σε δί-
κτυα μεταφοράς, στην κοινωνική
κατοικία, αλλά και με δάνεια, για
προώθηση συνεργειών μικρομε-
σαίων επιχειρήσεων.

Τα ψηφοδέλτια 
Αμέσως μετά το Πάσχα θα κλεί-
σουν και όλες οι εκκρεμότητες
στα ψηφοδέλτια, ενώ τις ημέρες
του Πάσχα, όπου ο κ. Ανδρου-
λάκης θα τις περάσει οικογενει-
ακά στο χωριό του, στο Ψυχρό Η-
ρακλείου θα καταλήξει και στο
ψηφοδέλτιο Επικρατείας του
κόμματος. Από τον Πειραιά την
Μεγάλη Τετάρτη ανακοίνωσε ότι
σε αυτό θα συμπεριληφθεί ο Νί-
κος Σαργκάνης, προφανώς σε
μη εκλόγιμη θέση, ενώ υπάρ-
χουν επαφές και με τον Ντέμη
Νικολαΐδη για τον Δυτικό Τομέα
της Β’ Αθήνας.   

Το ιδανικό σενάριο για το Νίκο
Ανδρουλάκη θα ήταν το ΠΑΣΟΚ 

να πιάσει ένα 15% που θα κλείσει 
τα στόματα στο εσωκομματικό πεδίο 
που δεν συμφωνούν με την τακτική του
και οριακή αυτοδυναμία της Ν.Δ.

• Θα επιμείνει ο Ανδρουλάκης στο κανένας από τους δύο ελπίζοντας 
ότι θα πιάσει ένα ποσοστό ικανό να τον καταστήσει καταλύτη των εξελίξεων 

Ρίχνει δίχτυα στους
αναποφάσιστους
το ΠΑΣΟΚ



«Η σημερινή μέρα είναι
ιστορική, με την ΑΜΚ
προχωράμε σε μια νέα
φάση ανάπτυξης για
την Ιntrakat. Μας δίνε-
ται η δυνατότητα να α-
ξιολογήσουμε επενδυ-
τικές ευκαιρίες στους
τομείς δραστηριοποίη-
σής μας ώστε να ενι-
σχύσουμε τη δυναμική
και τις προοπτικές μας
και να διασφαλίσουμε
την επιτυχία του επιχει-
ρηματικού μας σχεδια-
σμού».

Του νίκου τσαγκατάκη

Έ
τσι έκλεινε το μή-
νυμά του την πρώ-
τη ημέρα του πε-
ρασμένου Δεκέμ-
βρη ο αντιπρόε-

δρος και CEO της Intrakat,
Αλέξανδρος Εξάρχου, όταν
στην Παιανία η έκτακτη Γ.Σ.
της εταιρείας επισημοποιού-
σε την απόφαση των μετόχων
για αύξηση κεφαλαίου κατά
€100.000.000. Ο στόχος ε-
κείνου του Δεκέμβρη, δηλα-
δή η άντληση των ζητούμε-
νων κεφαλαίων, πήρε σάρκα
και οστά 60 ημέρες αργότερα,
καθώς στις 30 Ιανουαρίου η
ΑΜΚ καλύφθηκε πλήρως α-
νοίγοντας τον δρόμο για τη
χρηματοδότηση του φιλόδο-
ξου αναπτυξιακού πλάνου του
Ομίλου σε Ελλάδα και νοτιο-
ανατολική Ευρώπη, που πε-
ριλαμβάνει δραστηριοποίη-
ση σε στρατηγικούς κλάδους
(κατασκευές- υποδομές, Α-
ΠΕ, ΣΔΙΤ και παραχωρήσεις,
διαχείριση απορριμμάτων
και real estate) αλλά και επι-
τήρηση κάθε αναπτυξιακής
ευκαιρίας μέσω εξαγορών.
Πριν αλέκτορα φωνήσαι, αυ-
τή η ευκαιρία εμφανίστηκε
και είχε πολύ βαρύ όνομα: Α-
ΚΤΩΡ ΑΤΕ! Ειδικότερα, ο κα-
τασκευαστικός βραχίονας του
ομίλου ΕΛΛΑΚΤΩΡ πέρασε
στα χέρια της Intrakat έναντι
συνολικού τιμήματος 214 ε-
κατ. ευρώ για το 100% των
μετοχών. Από το σύνολο του
τιμήματος τα €100.000.000
θα εξοφληθούν πλήρως με
την ολοκλήρωσή της συναλ-
λαγής, ενώ τα υπόλοιπα

€114.000.000 που αφορούν
ενδοομιλικές υποχρεώσεις
της ΑΚΤΩΡ προς εταιρείες
του Ομίλου ΕΛΛΑΚΤΩΡ έχει
συμφωνηθεί να αποπληρω-
θεί από την ΑΚΤΩΡ τμηματι-
κά και με την εγγύηση της
Intrakat σε διάστημα 19 μη-
νών από την ολοκλήρωση της
συναλλαγής, που αναμένεται
το αργότερο εντός το δ’ τριμή-
νου του 2023.

Πώς «κούμπωσε» 
η ΑΚΤΩΡ στα σχέδια
της Intrakat
Ένα βασικό ερώτημα για το
deal που εξ αντικειμένου εί-
ναι από τα μεγαλύτερα που έ-
χει δει να λαμβάνει χώρα
στους κόλπους του ο κλάδος
των κατασκευών είναι το τι α-
γόρασε η Intrakat με τα 214
εκατομμύρια που θα βγουν α-
πό το πορτοφόλι της, δεδομέ-
νου ότι σε σχετική έκθεσή της
η Εθνική Τράπεζα αποτίμησε
την ΑΚΤΩΡ σε ένα εύρος α-
ξίας που κυμαίνεται από
€160.000.000 έως
€196.000.000. Καταρχάς, η
Intrakat βάζει στη «μηχανή»
της μία κατασκευαστική που
επανέρχεται στην κανονικό-

τητα της κερδοφορίας δεδο-
μένου ότι από τα -
155.000.000 ευρώ λειτουρ-
γικής κερδοφορίας του 2020,
κατάφερε στο εννεάμηνο Ια-
νουάριος-Σεπτέμβριος 2021
να «μαζέψει» τις ζημιές της
στα 70,1 εκατ. ευρώ και σχε-
δόν να τις εξαλείψει (-0,1 ε-
κατ. ευρώ) στο αντίστοιχο εν-
νεάμηνο του 2022. Επίσης
«αγόρασε» και το μεγάλο ανε-
κτέλεστο υπόλοιπο συμβάσε-
ων της ΑΚΤΩΡ που για την
χρήση του 2020 ανερχόταν
σε 1,6 δισ. ευρώ και είχε αυ-
ξηθεί στα 2,7 δισ. ευρώ το εν-
νεάμηνο της περασμένου έ-
τους. Και μόνο αυτό το στοι-
χείο είναι καταλυτικό για τα
σχεδία του Ομίλου Intrakat,
διότι το δικό του ανεκτέλεστο
(σ.σ. περίπου 1,3 δισ. ευρώ
στο 9μηνο ‘22) με αυτό της Α-
ΚΤΩΡ αθροίζουν ένα συνολι-
κό ανεκτέλεστο έργων για την
ενιαία κατασκευαστική που
αγγίζει τα €4 δισεκατομμύρια
και μεγεθύνει το status της
Intrakat στην κατασκευαστι-
κή αγορά. Σε κάθε περίπτω-
ση η εξαγορά της ΑΚΤΩΡ
«κουμπώνει» με το αναπτυ-
ξιακό πλάνο της νέας διοίκη-

σης της Intrakat, το οποίο
προβλέπει την ανάληψη
πρωταγωνιστικού ρόλου στον
κλάδο, καθώς και την περαι-
τέρω επέκτασή της στην πε-
ριοχή της ΝΑ Ευρώπης. 

Η τριάδα και 
η αναδυόμενη δύναμη
Δεν χωρά αμφιβολία ότι η ο-
λοκλήρωση της συμφωνίας
της εξαγοράς της ΑΚΤΩΡ από
την Intrakat ανακατασκευάζει
το «ψηφιδωτό» του εγχώριου
κατασκευαστικού κλάδου σε
επίπεδο πρωταγωνιστών. Σε
μία αγορά που ποντάρει πολ-
λά στην περιφερειακή ανά-
πτυξη και που βάσει των εκτι-
μήσεων των στελεχών της η
ερχόμενη δεκαετία θα είναι
περίοδος παχέων αγελάδων
με προσδοκώμενα έργα άνω
των 40 δισ. ευρώ, φύλλα από
την… τράπουλα δεν θα τρα-
βούν πλέον μόνο οι παλιοί ι-
σχυροί παίκτες όπως η ΓΕΚ
ΤΕΡΝΑ, η Mytilineos και η
ΑVAX, αλλά και η αναδυόμε-
νη δύναμη της Intrakat. Ση-
μειώνεται ότι βάσει ανεκτέλε-
στου η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ ηγείται
προς ώρας του κλάδου με το
υπόλοιπο των προς εκτέλεση

συμβάσεων να ανέρχεται στα
5 δισ. ευρώ, με την Intrakat
να σκαρφαλώνει στη δεύτερη
θέση (ανεκτέλεστο 4 δισ. ευ-
ρώ) προσπερνώντας την
Mytilineos (€3 δισ.) και την
ΑVAX (€2,2 δισ.). Η κινητι-
κότητα στον εγχώριο κατα-
σκευαστικό κλάδο δεν αφορά
μόνο το κομμάτι της συγκέ-
ντρωσης μέσω εξαγορών ή
των ανά περίσταση συμπρά-
ξεων όπως π.χ. στις περιπτώ-
σεις των έργων της επέκτασης
της λεωφόρου Κύμης που έχει
μειοδοτήσει η κοινοπραξία
ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ-ΑΚΤΩΡ-
Ιntrakat) ή σε αυτό της ανατο-
λικής περιφερειακής οδού
Θεσσαλονίκης που έχουν συ-
μπράξει η AVAX με τη
Mytilineos. Οι ζυμώσεις-κα-
ραμπόλες αφορούν και τη
«μεταγραφή» στελεχών από
την μία κατασκευαστική στην
άλλη. Απόδειξη η μετακίνηση
του τέως επικεφαλής της Α-
ΚΤΩΡ Χρήστου Παναγιωτό-
πουλου και του πρώην CEO
της Intrakat Πέτρου Σουρέτη
στην ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ του Γιώρ-
γου Περιστέρη, καθώς και η
είσοδος του Αλέξανδρου Ε-
ξάρχου στην Intrakat.
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Η ολοκλΗρωσΗ τΗσ συμφωνΙασ τΗσ εξαγορασ τΗσ ακτωρ ατε 
απο τΗν Intrakat ανακατασκευαζεΙ το ψΗφΙδωτο 
ξανασχεδΙαζεΙ το τοπΙο των μεγαλων παΙκτων τΗσ αγορασ ↪

Η επόμενη (μεγάλη) ημέρα 
στον κατασκευαστικό κλάδο
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Μπορεί οι τσέπες των Ελλήνων κατανα-
λωτών να αγκομαχούν λόγω ακρίβειας
αλλά όπως δείχνουν τα στοιχεία αυτό

δεν πρόκειται να τους κρατήσει στους τόπους
της μόνιμης αστικής κατοικίας τους τις εορτα-
στικές ημέρες του Πάσχα. Αυτό τουλάχιστον
καταγράφεται ως κυρίαρχη τάση στα… κιτάπια
των τουριστικών γραφείων της χώρας, με τη
ζήτηση για ταξίδια στο εσωτερικό αλλά και στο
εξωτερικό να είναι κατά περίπτωση ακόμη και
τριπλάσια της αντίστοιχης περιόδου το 2022.

Σύμφωνα με την Ομοσπονδία Ελληνικών
Συνδέσμων Γραφείων Ταξιδίων & Τουρισμού
(FedHATTA) η πασχαλινή κίνηση είναι σε ικα-
νοποιητικό επίπεδο και μάλιστα οι εκτιμήσεις
των επαγγελματιών του κλάδου είναι ότι με το
κλείσιμο της Μεγάλης Εβδομάδας η ζήτηση θα
χτυπήσει ταβάνι. Μάλιστα, η ζήτηση έχει στρα-
φεί κατά πλειοψηφία στους εκτός ελληνικών
συνόρων ταξιδιωτικούς προορισμούς, με την
αναλογία να είναι 7 κρατήσεις για ταξίδι το ε-
ξωτερικό και 3 κρατήσεις για εγχώριους προο-
ρισμούς. 

7 στους 10 προτιμούν εξωτερικό 
Σε ό,τι τους προορισμούς του εξωτερικού, οι
Έλληνες δεν φαίνεται να έχουν πολύ ιδιαίτε-
ρες προτιμήσεις. Σαφέστατα, υπάρχει ένα του-

ριστικό ρεύμα προς πόλεις και χώρες όπως η
Κωνσταντινούπολη, τα Ιεροσόλυμα ή η Αίγυ-
πτος που λόγω των Πατριαρχείων τους και της
έντονης θρησκευτικότητας που έχει η συγκε-
κριμένη περίοδος αποτελούσαν ανέκαθεν ελ-
κυστικούς προορισμούς για τους Έλληνες τα-
ξιδιώτες. Εξαιρουμένου αυτού του κριτηρίου,
στις πρώτες επιλογές για ταξίδι στο εξωτερικό
παραμένει η Αμερική αλλά και η Ευρώπη με κυ-
ριότερους προορισμούς την Ιταλία, την Ιβηρική
χερσόνησο, τη Ν. Γαλλία, το Παρίσι, τη Βουδα-
πέστη, το Στρασβούργο, την Κύπρο, τη Βιέννη,
το Μπριζ.

Αντίστοιχα, στις επιλογές για πασχαλινό τα-
ξίδι στο εσωτερικό της χώρας κυριαρχεί κι εδώ
το θρησκευτικό-παραδοσιακό κριτήριο, με την
Κέρκυρα που φημίζεται για τα παραδοσιακά έ-
θιμα των ημερών και την Πάτμο με το Ιερό Σπή-
λαιο της Αποκάλυψης να πρωταγωνιστούν στις
προτιμήσει των εκδρομέων του Πάσχα. Κατά
τα λοιπά υψηλή ζήτηση παρουσιάζουν και η
Ρόδος, η Κρήτη, η Ζάκυνθος, η Χίος, η Μυτιλή-
νη, η Σύρος, η Σκύρος και τα Κύθηρα. Όσοι, πά-
λι, προτιμήσουν την ηπειρωτική από τη νησιω-
τική Ελλάδα, φαίνεται να διαλέγουν κατά πλει-
οψηφία το Ναύπλιο, την Καστοριά, την Πιερία,
τη Μεσσηνία, το Ξυλόκαστρο, τα Μετέωρα, το
Πόρτο Χέλι και τα Ζαγοροχώρια.

Η ακρίβεια δεν «σταυρώνει» 
το πασχαλινό ταξίδι 

ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΑ ΔΑΝΕΙΑ: 
Ο φόβος «φύλαξε» της διεύρυνση
των κριτηρίων επιδότησης του
50% της αύξησης των επιτοκίων
Κάτι ο φόβος ότι τα «κόκκινα» δάνεια θα αυξηθούν α-
κόμη περισσότερο, κάτι το γεγονός ότι τα κριτήρια έ-
νταξης ενός δανειολήπτη στο πρόγραμμα επιδότησης
της δόσης των στεγαστικών δανείων ήταν σχεδιασμένο
σε συνθήκες… εργαστηρίου και όχι με βάση το τι πραγ-
ματικά γίνεται στη οικονομία της αληθινής αγοράς, φαί-
νεται ότι ήταν οι κρίσιμοι –και εκ των ων ουκ άνευ θα
πούμε εμείς– παράγοντες που οδήγησαν στην προ η-
μερών συμφωνία των διοικήσεων των ελληνικών τρα-
πεζών με το υπουργείο Οικονομικών  για διεύρυνση
των εισοδηματικών και περιουσιακών ορίων για να εί-
ναι κάποιος δικαιούχος. Σε ό,τι αφορά τα εισοδηματικά
καταρχάς κριτήρια, από τα €21.000 που είναι το μέχρι
σήμερα ισχύον «ταβάνι» το όριο αυξάνεται έως τα
€27.300 ανάλογα με τη σύνθεση του νοικοκυριού. Η
διεύρυνση είναι της τάξης του 30% και αντίστοιχα με-
ταβάλλεται και το όριο των περιουσιακών ορίων τα ο-
ποία θα ανέρχονται εφεξής έως τα €234.000 ανάλογα
με τη σύνθεση του νοικοκυριού, από τα €180.000 που
ισχύει σήμερα. Την ίδια στιγμή παρατείνεται κατά τρεις
μήνες η προθεσμία υποβολής των αιτήσεων για ένταξη
στο πρόγραμμα, με την καινούργια καταληκτική ημε-
ρομηνία να πηγαίνει έως τις 31/7/2023, προκειμένου
να προλάβουν να καταθέσουν τις αιτήσεις τους και να ε-
πωφεληθούν από αυτό περισσότεροι δανειολήπτες. Α-
ξίζει να σημειωθεί ότι μέχρι το τέλος του προηγούμενου
μήνα τα κριτήρια ένταξης στο πρόγραμμα επιδότησης
της δόσης των στεγαστικών δανείων πληρούσαν κάτι
περισσότερο από 1.500 αιτούντες δανειολήπτες, ενώ
στην ουρά βρίσκονται άλλες 28.500 αιτήσεις, οι οποίες
θα αξιολογηθούν με βάση τα νέα αυξημένα κριτήρια.
Υπενθυμίζεται ότι η επιδότηση, ποσοστού 50% της αύ-
ξησης του επιτοκίου, καλύπτεται αποκλειστικά από το
τραπεζικό σύστημα χωρίς καμία επιβάρυνση του κρα-
τικού προϋπολογισμού, με ημερομηνία αναφοράς για
τον υπολογισμό της αύξησης την 30η Ιουνίου 2022,
για διάστημα 12 μηνών και αφορά σε στεγαστικά δά-
νεια ή και δάνεια μικρών επιχειρήσεων, με εμπράγμα-
τη ασφάλεια στην πρώτη κατοικία.

Την εξαίρεση από την υποχρέωση καταβολής
του τέλους επιτηδεύματος για τις μικρομεσαίες
επιχειρήσεις που αυξάνουν τις θέσεις εργασίας
πλήρους απασχόλησης προβλέπει η απόφαση
υπ’ αριθμό Α.1040/2023 των υπουργών Οικο-
νομικών Χρήστου Σταϊκούρα και του υπουργού
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Κωστή
Χατζηδάκη. 

Τα καλά μαντάτα περιμένουν, ειδικότερα, τα
φυσικά πρόσωπα που ασκούν επιχειρηματική
δραστηριότητα καθώς και τα νομικά πρόσωπα
και τις νομικές οντότητες, ανεξάρτητα από τον
τρόπο τήρησης των βιβλίων τους (απλογραφικά

ή διπλογραφικά), των οποίων τα ακαθάριστα έ-
σοδα κατά το φορολογικό έτος για το οποίο χο-
ρηγείται η εξαίρεση δεν υπερβαίνουν 2 εκατ.
ευρώ.

Για να καταστούν τα παραπάνω προσώπων
δικαιούχοι της εξαίρεσης καταβολής του τέλους
επιτηδεύματος ενός φορολογικού έτους θα πρέ-
πει κατά την ίδια φορολογική χρονιά να έχουν
προβεί σε αύξηση των θέσεων εργασίας πλή-
ρους απασχόλησης κατά τουλάχιστον τρία δω-
δέκατα (3/12) σε σχέση με το προηγούμενο έτος.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η απόφαση ισχύει α-
ναδρομικά από το φορολογικό έτος 2022.

Έτσι θα γλιτώσετε φέτος το τέλος επιτηδεύματος

>> Αναζωογονημένη
η ταξιδιωτική ζήτηση
από τους Έλληνες 
με πολλούς να
προτιμούν την εκτός
συνόρων «απόδραση»
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

Σ
την ορθόδοξη Ελλάδα δια-
νύουμε τις τελευταίες ημέρες
της Εβδομάδας των Παθών
αλλά στη σινική θάλασσα τα

γεωπολιτικά πάθη κοχλάζουν επι-
κίνδυνα και η ατμόσφαιρα μυρίζει έ-
ντονα μπαρούτι. Αίτια ο εναγκαλι-
σμός της Ταιβάν με τις ΗΠΑ και ο ε-
κνευρισμός που αυτό προκαλεί στην
Κίνα, η οποία θεωρεί το νησιωτικό
κράτος αποσχισθείσα επαρχία της
και δεν κρύβει ότι στοχεύει να την
επανεντάξει στον εθνικό κινεζικό
κορμό είτε με το καλό είτε με το… ά-
γριο. Για την ώρα το Πεκίνο μοιάζει
να υιοθετεί την δεύτερη επιλογή και τις προηγού-
μενες ημέρες έκανε πράξη τις απειλές του περί «α-
ντιποίνων» στην Ταϊπέι, αν η πρόεδρος της Ταϊ-
βάν, Τσάι Ινγκ-ουέν, συναντούσε τον Κέβιν Μα-
κάρθι. Το τετ-α-τετ έγινε στην Καλιφόρνια στις 5
Απριλίου και το υψηλόβαθμο της συνάντησης (σ.σ.
ο Μακάρθι είναι πρόεδρος της Βουλής των Αντι-
προσώπων των ΗΠΑ και σε επίπεδο αξιώματος
πρόκειται για τον Νο3 εκπρόσωπο της αμερικανι-
κής πολιτικής ιεραρχίας) εξόργισε την Κίνα όπως
είχε γίνει και τον Αύγουστο του 2022 όταν η τότε
πρόεδρος της αμερικανικής Βουλής, Νάνσι Πε-
λόζι, έφτασε στην Ταϊβάν. Η νέα, λοιπόν, «απεί-
θεια» της Ταϊβάν οδήγησε την Κίνα να βγάλει από
το… θηκάρι της το «Κοινό Ξίφος». Πρόκειται για
το κωδικό όνομα της στρατιωτικής άσκησης την ο-
ποία διεξήγαγαν οι κινεζικές ένοπλες δυνάμεις από
τις 8 μέχρι τις 10 Απριλίου και το σενάριό της προ-
έβλεπε περικύκλωση 72 ωρών της Ταϊβάν.

Στα γυμνάσια συμμετείχαν πολεμικά πλοία –α-
νάμεσά τους και το κινεζικό αεροπλανοφόρο
Shandong– καθώς και μαχητικά αεροσκάφη τα ο-
ποία έκαναν ασκήσεις προσομοίωσης στοχευμέ-
νων βομβαρδισμών εναντίον της αυτονομημένης
νησιωτικής χώρας. Μάλιστα ακόμη κι όταν έληξε η

Ο «Γύρος του Κόσμου 
σε 80 μέρες» 
για δύο +80άρες 
Ο χρονοδείκτης έδειχνε το 1873 όταν εκδόθηκε το περίφημο
μυθιστόρημα του Ιούλιου Βερν «Ο γύρος του κόσμου σε 80 η-
μέρες». Πρωταγωνιστές της ιστορίας που σκαρφίστηκε ο Γάλ-
λος μυθιστοριογράφος ήταν ο ευκατάστατος και εκκεντρι-
κός ευγενής Φιλέας Φογκ που ως μέρος ενός στοιχήματος
ύψους 20.000 λιρών ξεκίνησε να κάνει παρέα με τον υπηρέτη
του, Πασπαρτού, τον γύρο του κόσμου σε 80 ημέρες.

Στην μοντέρνα εκδοχή τους εν έτει 2023 τους ρόλους των
μυθιστορηματικών ταξιδιωτών ενσάρκωσαν οι κυρίες Σάντι
Χέιζελιπ και Έλι Χάμπι, δύο Αμερικανές γηραιές φίλες από το
Τέξας, 81 Μαΐων έκαστη. 

Το δίδυμο Χέιζελιπ-Χάμπι ξεκίνησαν την περιπέτειά τους α-
εροπορικώς από τις ΗΠΑ στην Αργεντινή στις 11 Ιανουαρίου.
Στη συνέχεια επιβιβάστηκαν σε πλοιάριο 60 ατόμων με το ο-
ποίο διέσχισαν το Πέρασμα του Ντρέικ (σ.σ. είναι ο πορθμός
που συνδέει το ακρωτήριο Χορν της Νότιας Αμερικής με τις
νότιες νήσους Σέτλαντ της Ανταρκτικής) και έφτασαν στην
παγωμένη ήπειρο όπου περπάτησαν με πιγκουίνους. 

Επόμενη στάση στο δρομολόγιο της περιπέτειας ήταν η
άλλη άκρη της Γης στον Βόρειο Πόλο και μετά ξανά πίσω, με
τελικό προορισμό την Αυστραλία. 

Οι δύο γυναίκες πρωτοσυναντήθηκαν το 2000 στη Ζάμπια
όπου βρέθηκαν στο πλαίσιο μιας ιατρικής αποστολής –η Χέι-
ζελιπ είναι γιατρός και η Χάμπι φωτογράφος–, με τη γνωριμία
τους να εξελίσσεται σε βαθιά φιλία. Όσο για την ιδέα να γυ-
ρίσουν τον κόσμο αυτή γεννήθηκε τη χρονιά του κορωνοϊού
το 2020 όπου η Χέιζελιπ εμπνευσμένη από τον Βερν πρότεινε
στην Χάμπι να ταξιδέψουν για 80 ημέρες όταν θα συμπλή-
ρωναν το 80ο έτος της ηλικίας τους.

Δελτίο ειδήσεων από την πρώτη
«εικονική παρουσιάστρια» 
Κατάξανθο μαλλί, καταγάλανα μάτια και κλασικό ντύσιμο δυτικο-
ευρωπαίας μάνατζερ. Μόνο το όνομά της –Φέντχα– και η ομιλίας
της –αραβικά– προδίδουν την καταγωγής της νεαρής γυναίκας
πoυ «προσέλαβε» στη θέση της παρουσιάστριας των ειδήσεων έ-
νας ενημερωτικός ιστότοπος του Κουβέιτ. Το… υπόλοιπο του μυ-
στικού ότι η Φέντχα δεν είναι ανθρώπινη οντότητα αλλά κατα-
σκεύασμα τεχνητής νοημοσύνης, το αποκάλυψε η ίδια. «Είμαι η Φέντχα, η πρώτη παρουσιάστρια στο Κουβέιτ που ερ-
γάζεται με τεχνητή νοημοσύνη στο Kuwait News. Ποιο είδος ειδήσεων προτιμάτε; Ας ακούσουμε τις απόψεις σας» α-
κούγεται να λέει η εικονική anchorwoman σε σχετικό βιντεάκι 13 δευτερολέπτων που αναρτήθηκε στον λογαριασμό
του Kuwait News στο Twitter. Το Kuwait News αποτελεί την ηλεκτρονική έκδοση της αγγλόφωνης εφημερίδας
Kuwait Times και σύμφωνα με τον αναπληρωτή αρχισυντάκτη της, Αμπντάλα Μποφτάιν, στόχος του πιλοτικού πρό-
τζεκτ είναι η δοκιμή των δυνατοτήτων της AI τεχνολογίας και η παροχή ενός καινοτόμου περιεχόμενο στους ανα-
γνώστες. Τα περί καινοτομίας δεν τα ασπάζονται, πάντως, δημοσιογράφοι άλλων ΜΜΕ που αντιδρούν έντονα στα
social media φοβούμενοι ότι διακυβεύεται το μέλλον τους στο επάγγελμα.  

• Κινεζική «τανάλια» γύρω από την Ταϊβάν 
υπό το άγρυπνο –και ανήσυχο– βλέμμα των ΗΠΑ

Το γκονγκ του πολέμου 
στο τρίγωνο-φωτιά

άσκηση  η Ταϊβάν δεν απαλλάχθηκε από την πα-
ρουσία των κινεζικών δυνάμεων αφού 26 μαχητικά
αεροσκάφη και 9 πολεμικά πλοία «γυρόφερναν»
στη περιοχή. Από την κινεζική στρατιωτική διοί-
κηση υπήρξε η παραδοχή ότι δοκιμάστηκε σε βά-
θος η ικανότητα μάχης των διαφόρων όπλων της
«σε πραγματικές συνθήκες», αφήνοντας να εννοηθεί
ότι γίνονται οι προπαρασκευαστικές ενέργειες για
μια πολεμικού τύπου εμπλοκή που εφόσον προκύ-
ψει, δεν θα αφορά μόνο και την προστατευόμενη
Ταϊβάν αλλά την «προστάτιδα» Ουάσινγκτον. Είναι
αξιοσημείωτο ότι την ώρα της διεξαγωγής των κι-
νεζικών γυμνασίων το πυραυλοφόρο αντιτορπιλικό
USS Milius έπλευσε σε αμφισβητούμενα ύδατα στη
Νότια Σινική θάλασσα, με την Κίνα να μιλάει για
«παράνομη παρείσφρηση» που δεν είχε την έγκρισή
της και τις ΗΠΑ να ανταπαντούν ότι το σκάφος τους
διεξήγαγε μια «επιχείρηση ελευθερίας της ναυσι-
πλοΐας» στην περιοχή. Θυμίζεται ότι η σινο-αμερι-
κανική ένταση δεν αφορά μόνο τα γεωπολιτικά ζη-
τήματα αλλά και τα θέμα της οικονομίας με αποτέ-
λεσμα το γκονγκ του πολέμου που χτυπά στο τρί-
γωνο Πεκίνο-Ταϊπέι-Ουάσινγκτον να προκαλεί έ-
ντονη αβεβαιότητα σε παγκόσμιό επίπεδο και μάλι-
στα σε μία περίοδο που δεν εκλείπουν οι κρίσεις.



Τα 600 μέτρα 
του μαρτυρίου 
(πριν από την
αιώνια ζωή…)

Λίγες ώρες μάς χωρίζουν από την
φετινό Πάσχα και πριν από το χαρ-
μόσυνο και πανανθρώπινο μήνυ-
μα της Ανάστασης υπάρχει πάντο-
τε εκείνο το συγκλονιστικό πέρα-
σμα του Ιησού από την επί γης εν-
σάρκωση και το μαρτύριο της
Σταύρωση στη βασιλεία των ου-
ρανών και την αιώνια ζωή. 

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Μ
όλις 600 μέτρα χωρίζουν το
Πραιτώριο, την επίσημη κα-
τοικία του Πόντιου Πιλάτου
στα Ιεροσόλυμα στον περίβο-

λο του οποίο έλαβε χώρα η δια βοής κατα-
δίκη του Χριστού, προς το βραχώδες ύψω-
μα του Γολγοθά στα βορειοδυτικά της Ιερής
Πόλης όπου σταυρώθηκε ο Θεάνθρωπος.
Κι όμως αυτή η σχετικά μικρή διαδρομή
κουβαλά τεράστιο πόνο και συμβολισμούς,
αντίστοιχους με τα πολλά ονόματα που της
δόθηκαν ως τοπωνύμιο: «Οδός του Σταυ-
ρού», «Οδός των Παθών», «Οδός Εμπα-
θής» κατά τον επίσκοπο Γρηγόριο Νύσσης
ή «Via Dolorosa» για τους Λατίνους.

Στους σύγχρονους καιρούς, αυτό το μι-
κρότερο του ενός χιλιομέτρου ελικοειδές
μονοπάτι που ξεκινάει από το πρώην
Φρούριο της Αντωνίας στην Ιερουσαλήμ
μέχρι την Εκκλησία του Παναγίου Τάφου
οδοιπορείται κάθε Πάσχα –και όχι μόνο–
από τους προσκυνητές βάσει του σχετικού
λατρευτικού τελετουργικού που προβλέπει
14 συγκεκριμένες στάσεις. Πρόκειται για
σημεία της μαρτυρικής διαδρομής που
σύμφωνα με τη θρησκευτική παράδοση
συνέβησαν ξεχωριστά περιστατικά και τα
οποία κατά σειρά είναι: 

1ΣΤΑΣΗ 1η – Πραιτώριο: Είναι ο χώ-
ρος που ο Ιησούς καταδικάστηκε σε θάνατο.

1 ΣΤΑΣΗ 2η – Πραιτώριο: Το σημείο
του διοικητηρίου όπου ο Θεάθρωπος πα-
ραλαμβάνει τον Σταυρό του Μαρτυρίου
του.

1 ΣΤΑΣΗ 3η - Οδός Ελ Ουάντ: Η γω-
νιά του δρόμου που ο Ιησούς υπό το βά-
ρος του Σταυρού πέφτει για πρώτη φορά.

1 ΣΤΑΣΗ 4η - Αρμενικό καθολικό
παρεκκλήσι: Σύμφωνα με την λαϊκή πα-
ράδοση έγινε η συνάντηση του Ιησού με
την Μητέρα του.

1 ΣΤΑΣΗ 5η – Κατοικία του Σίμω-
να του Κυρηναίου: Το σημείο όπου ο Σί-
μωνας εξαναγκάζεται από τους άνδρες της
ρωμαϊκής φρουράς που συνοδεύει τον κα-
ταδικασθέντα Ιησού να κουβαλήσει για λί-

γα μέτρα τον Σταυρό.
1 ΣΤΑΣΗ 6η – Κατοικία της Βερονί-

κης: Σύμφωνα με τον θρύλο («Το Πέπλο
της Βερόνικα»), η Αγία Βερονίκη σκουπίζει
με το πέπλο της το πρόσωπο του Ιησού και
θαυματουργά η εικόνα του προσώπου του
θεανθρώπου αποτυπώνεται στο ύφασμα.

1 ΣΤΑΣΗ 7η: Γίνεται στο σημείο της
Πύλης της καταδίκης στο λατινικό παρεκ-
κλήσι όπου ο Ιησούς έπεσε εξουθενωμέ-

νος στο έδαφος για δεύτερη φορά.
1 ΣΤΑΣΗ 8η: Το σημείο όπου ο Χρι-

στός συναντά και παρηγορεί τις κόρες της
Ιερουσαλήμ.

1 ΣΤΑΣΗ 9η: Γίνεται κοντά στην είσο-
δο του Ναού της Αναστάσεως όπου έγινε
και η τρίτη πτώση του Ιησού.

1 ΣΤΑΣΗ 10η: Γίνεται ανατολικά της
Αγίας Αυλής (Παρεκκλήσιο των Αρμενίων
και Σύρων) όπου ο Ιησούς απογυμνώνε-

ται για να αρχίσει η διαδικασία της σταύ-
ρωσης.

1 ΣΤΑΣΗ 11η – Γολγοθάς (έξω από το
παρεκκλήσι των Λατίνων)

1 ΣΤΑΣΗ 12η – Γολγοθάς (έξω από το
παρεκκλήσι των Ελληνορθόδοξων)

1 ΣΤΑΣΗ 13η: Το σημείο όπου έγινε η
Αποκαθήλωση.

1 ΣΤΑΣΗ 14η: Το σημείο που έγινε η
απόθεση του Ιησού στον Πανάγιο Τάφο.

• Via Dolorosa: Οι 14 στάσεις 
της βασανιστικής οδού που βάδισε ο Ιησούς 
μέχρι τη Σταύρωση και την Ανάστασή Του

Η ενδέκατη
στάση της Via
Dolorosa όπου
ο Ιησούς
καρφώθηκε
στον Σταυρό

Το Πραιτώριο όπου ο Ιησούς καταδικάστηκε σε θάνατο και 
παρέλαβε τον σταυρό της θανάτωσή του τον οποίο εξαναγκά-
στηκε να κουβαλήσει στη διαδρομή μέχρι τον Γολγοθά 

Το σημείο που ο Χριστός
σταματά στη μαρτυρική
διαδρομή για τέταρτη
φορά και συναντιέται με
την Παναγία

Η 14η και
τελευταία στάση

όπου έγινε η
απόθεση του

Ιησού στον
Πανάγιο Τάφο
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www.iapopsi.gr
Κάθε μέρα στο site 

της «Άποψης» 
αποκαλύψεις και
«καυτά» θέματα 

για όλους 
και για όλα

  





▶ΣΕΛ. 19




Δεν φτάνει ο Άγιος
Πασχαλάκης όταν 
η άμυνα μπάζει 

ένα χρόνο τώρα…

Πάσχα του ’64 τα… τσούγκρισαν 
(όχι τα αυγά) Ολυμπιακός, ΑΕΚ 

για τον ξένο διαιτητή
Στο Κύπελλο Πάσχα στο παλιό Καραϊσκάκη, οι γηπεδούχοι είχαν υποσχεθεί ξένο διαιτητή,
δεν τον έφεραν κι έγινε χαμός όταν ο Νεστορίδης έκανε το 2-3 αλλά το γκολ ακυρώθηκε κι

από τότε χώρισαν τα τσανάκια τους μια για πάντα – η ιστορία επαναλαμβάνεται




«Ντου» ο Ιβάν στα
λιμάνια Ηρακλείου

και Βόλου
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